


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๑๒ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)  
วันพุธที่ ๑๐ กันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 หนา 
เรื่องหารือ

ผูอภิปราย 
- นายจุฤทธิ ์ลักษณวิศิษฏ 

 
๑ 

- นางสาวสนุทรี ชัยวิรัตนะ ๒ 
- นายครรชิต ทับสุวรรณ ๓ 
- นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย ๔ 
- นางสาวสพุัชรี ธรรมเพชร ๕ 
- นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ   ๕ 
- นายธนิตพล ไชยนันทน ๖ 
- นายอํานวย คลังผา ๗ 
- นายฮอชาลี มาเหร็ม ๘ 
- รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ๙ 
- นายมานิตย ภาวสุทธิ ์ ๑๐ 
- นายบุญยอด สุขถิ่นไทย                            ๑๑, ๑๒ 
- นาวาตรี สุธรรม ระหงษ ๑๑ 
- นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล ๑๑ 

 
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม      ไมม ี           ๑๓ 
 
 



 หนา 

ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม                
 - รับทราบเรื่อง ศาลรัฐธรรมนูญไดมีคําวินิจฉัยที ่๑๒-๑๓/๒๕๕๑      ๑๓ 
ลงวันที ่๙ กันยายน ๒๕๕๑ เร่ืองประธานวุฒิสภาสงคํารอง ของ นายเรืองไกร  
ลีกิจวัฒนะ สมาชิกวุฒิสภากับคณะ และเรื่องคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
มีคํารองขอใหศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาวินิจฉัยการสิ้นสุดความเปนรัฐมนตรี 
ของนายกรัฐมนตรี 

ผูอภิปราย 
- นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ 

 
                          ๑๔, ๑๕ 

 ๒.๑ รับทราบรายงานผลการตรวจสอบการละเมิด                           ๑๕ 
สิทธิมนษุยชน กรณีของ นางปรียนันท (ดลพร) ลอเสริมวัฒนา  
โดยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 

ผูอภิปราย 
- นางรัชฎาภรณ แกวสนทิ 

 
                 ๑๗, ๑๘, ๑๐๑ 

- นางสาวรัชดา ธนาดิเรก ๒๓ 
- นายโกวิทย  ธารณา ๓๑ 
- นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ ๓๓ 
- นายสุกิจ อัถโถปกรณ ๓๕ 
- นายวรงค เดชกิจวิกรม ๔๒, ๙๖ 
- นายชลนาน ศรีแกว             ๔๘, ๔๙, ๕๘, ๙๘  
- นายบัญญัติ เจตนจันทร                                   ๕๘ 
- นายเธียรชยั สุวรรณเพ็ญ ๖๘ 
- นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี ๗๔ 
- นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ ๗๕, ๑๐๖ 
- นางสุนี ไชยรส ๘๓, ๑๐๘ 



 หนา 

- นายวิชาญ มีนชัยนนัท ๘๙, ๙๕, ๑๐๔, ๑๐๖ 
- นายสาทิตย วงศหนองเตย ๙๓, ๑๐๓ 
- นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ๑๐๒ 
- นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ๑๐๗ 

 ๒.๒ รับทราบเรื่อง ประธานสภาผูแทนราษฎรอนุญาตให               ๑๑๑
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการแกไขปญหาน้าํ ขยายเวลา 
การพิจารณาเรื่องดังกลาวออกไปอีก ๖๐ วัน ตามขอบังคับการประชุมฯ  
ขอ ๙๘ วรรคสอง 

ผูอภิปราย 
- นายนริศ ขาํนุรักษ 

 
๑๑๑ 

- นายไชยา พรหมา ๑๑๒ 

ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม   ไมม ี                               ๑๑๔ 

ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  
 - รางพระราชบัญญัติคุมครองการดําเนินงาน                               ๑๑๔ 
ของสมาคมประชาชาติแหงเอเชียตะวันออกเฉียงใต พ.ศ. ....  
(คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว) 

ผูอภิปราย 
- นายพีรพันธุ พาลสุุข 

 
๑๑๕ 

- นายไกรศักดิ์ ชุณหะวัณ ๑๑๗ 
--------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๑๒ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพุธที่ ๑๐ กันยายน พทุธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 
--------------- 

 
เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๓๕ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม  ๔๔๑ คน 
 

  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขณะนี้มีทานสมาชิกลงชื่อ 
๒๘๒ ทาน ครบองคประชุมแลวนะครับ ผมขอดําเนินการประชุม แตวาอยางนอยที่สุดก็ให
เพื่อนสมาชิกไดระบายอะไรสักนิดหนอย สัก ๑๐ นาทีนะครับ คืออัดอั้นตันอุรา มีรายชื่อ
อยูที่นี่แลวครับ เขายกกอนครับ ขออภัยนะครับ เอาเรียงตามที่เขายกกอน เขามานั่งกอน 
คุณจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ เชิญครับ  
  นายจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ (พังงา)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ
ครับ กระผม นายจุฤทธิ์ ลักษณวิศิษฏ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดพังงา  
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ กระผมใครมีขอหารือทานประธานผานไปยังรัฐบาล
และหนวยงานที่เกี่ยวของ ทานประธานครับ เมื่อวานกระผมไดเขารวมประชุมกับสมาคม
ธุรกิจทองเที่ยวฝงอันดามัน อันประกอบดวยจังหวัดพังงา ภูเก็ต กระบี่ นะครับ ผลจาก 
การประชุมกันเมื่อวาน ทําใหเราทราบวาขณะนี้ปญหาเรื่องการทองเที่ยวของชายฝง 
อันดามันไดมีปญหาอยางหนัก สําหรับจังหวัดพังงา ภูเก็ต กระบี่ ณ ตอนนี้นักทองเที่ยว 
ไดลดจํานวนลงไปอยางรวดเร็วและก็ยังไมมีทีทาหรือสถานการณที่จะดีขึ้น ผลจาก 
การประชุมไดมีมติในการประชุมวามี ๔ ขอเรียกรองที่ใหผมมาหารือผานทานประธาน
ผานไปยังรัฐบาลและหนวยงานที่เกี่ยวของ ๔ ประเด็นดังนี้ครับ  
  ประการที่ ๑ ก็คือใหรัฐบาลยกเลิกพระราชกําหนดฉุกเฉิน หรือ พ.ร.ก. ฉุกเฉิน 
เพื่อสรางความมั่นใจใหแกนักทองเที่ยว ใหกลับมาทองเที่ยวประเทศไทยเหมือนเดิม 
  ประการที่  ๒  ให รัฐบาลและกระทรวงการทองเที่ยวและการกีฬา 
ประชาสัมพันธสรางความมั่นใจใหแกนักทองเที่ยวในการมาเที่ยวประเทศไทย เพื่อสราง 



 ๒ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         ศิริลักษณ (๒)๑/๒ 
 
ความมั่นใจวาถามาเที่ยวประเทศไทยจะมีความปลอดภัยแนนอน  
  ประการที่ ๓ ใหรัฐบาลทําหนังสือชี้แจงไปยังประเทศตาง ๆ ตามสถานทูต
ตาง ๆ อยางนอย ๒๓ ประเทศ ที่ไดเตือนวาถามาเที่ยวประเทศไทยจะใหระวังในความ 
ไมปลอดภัยนะครับ นั่นคือประการที่ ๓ 
  ประการที่  ๔  ใหสื่อของรัฐยุติการเสนอขาวอันจะเปนภาพลบตอ 
การทองเที่ยวของประเทศไทย ไมวาจะเปนสถานการณความไมม่ันคงทางการเมือง  
ความไมปกติทางการเมือง รวมทั้งขาวในอดีตที่มีการปดสนามบินตาง ๆ ในแถบภาคใต 
ทานประธานครับ แมวา ณ วันนี้ รัฐบาล คณะรัฐมนตรีจะเปนแคคณะรัฐมนตรีรักษาการ 
แตเราจําเปนตองใหคณะรัฐมนตรีรักษาการดังกลาว แกปญหาใหพวกเราอยางเรงดวน 
เพราะ ณ วันนี้รายไดที่จะนําเขาสูฝงอันดามันตอนนี้วันละ ๓๐๐ ลานบาท ตอนนี้ 
เหลือประมาณ ๑๐ กวาลานบาท หายไปวันละ ๒๐๐ ลานบาทโดยประมาณ ซึ่งเปนขอมูล
จาก  ททท. สวนของจังหวัดภูเก็ต พังงา และกระบี่ ผมจึงฝากเรียนทานประธาน 
ใหทานเรงทําหนังสือไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของไมวาจะเปนสวนของรัฐบาล กระทรวง 
การทองเที่ยวและกีฬาเพื่อเรงทําความเขาใจกับนักทองเที่ยวประเทศตาง ๆ เพราะวา
ตอนนี้บริษัททัวรบอกวารอไมไดครับ สาเหตุที่รอไมไดเพราะวาสวนหนึ่งตองขายทัวร
ลวงหนา ซึ่งการซื้อขายทัวรจะเสร็จสิ้นภายในวันที่ประมาณ ๓๐ กันยายน ซึ่งนับจากวันนี้
ไปเหลือเวลาประมาณ ๒๐ วัน ถารัฐบาลไมเรงแกไขปญหาดังกลาวนะครับ ก็จะไป
กระทบตอการทองเที่ยวในป ๒๕๕๒ และ ๒๕๕๓ ตอไป ขอขอบคุณทานประธาน 
มากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณสุนทรี ชัยวิรัตนะ 
เอาสัก ๒ นาที แบง ๆ กัน 
  นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดฉินั
นางสาวสุนทรี ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ ขอบพระคุณคะ 
ทานประธานที่ใหโอกาสดิฉันหารือในวันนี้เร่ืองแรกที่ดิฉันจะหารือก็คือเรื่องเกี่ยวกับ 
การพังทลายของตลิ่งริมแมน้ําชีคะ ----------------------------------------------------------------- 
                         - ๒/๑ 



 ๓ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 นภัสสร ๒/๑ 
 
เนื่องดวยดิฉันไดรับเรื่องรองเรียนจากชาวบานในตําบลลุมลําชี อําเภอบานเขวา จังหวัด
ชัยภูมิวาเมื่อประมาณเดือนที่ผานมาอยางหนักในเขตอําเภอบานเขวา โดยเฉพาะ         
ในตําบลลุมลําชี ทําใหบริเวณบานชาวบานที่อยูริมฝงของแมน้ําชีไดรับความเสี่ยงภัย    
กับการที่บานจะพังทลายลงไปกับตลิ่ง ตรงจุดนี้เนื่องจากตรงนั้นนะคะทานประธาน        
มีแมน้ําชี ไหลผานดวยความแรงมาก แลวก็เมื่อมีฝนลงตกลงมาซ้ําเติมถนนที่กั้นระหวาง
บานคนกับตลิ่ งของแมน้ําชี มันเกิดการทรุดลงไปเหลือประมาณอีก  ๑  เมตรคะ            
ทานประธานจะถึงบานของพี่นองที่อาศัยอยูบริเวณนั้น ก็อยากจะฝากเรียนทานประธาน
ผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของใหชวยดูแลในเรื่องนี้ดวย 
  เรื่องที่ ๒ ก็คือเ ร่ืองเกี่ยวกับโบราณสถานที่จังหวัดชัยภูมิ คือกูแดง 
เปนโบราณสถานที่อยูที่อําเภอบานเขวา อยูที่บานกุดยาง ตําบลตลาดแลง กรมศิลปากร
ได ร้ือถอนออกมาเพื่อจะนําตนโพธิ์ที่อยูตรงใจกลางของกูแดงนําออกมาเพื่อจะ
บูรณปฏิสังขรณตอนนี้ ร้ือออกมาเสร็จตั้งนานแลวคะทานประธาน  แตยังไมได รับ
งบประมาณในการจะมาซอมแซมบูรณะใหดีขึ้น ซึ่งตอนนี้น้ําไปเขาทวมขังตรงกลาง  
ซึ่งคาดวาจะทําใหกูแดงโดนน้ําทั้งขางนอกกับขางในจะทําใหกูแดงจะพังทลายลงมาได 
ตรงฐานนะคะทานประธาน ก็อยากจะฝากทานประธานผานไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ 
ใหช วยจัดหาดูแลงบประมาณเพื่ อจะไปซอมแซมบู รณปฏิสั งขรณกู แดงด วย  
กราบขอบพระคุณทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขออนุญาตสักนิดนะครับ 
ขอตอนรับนักศึกษาโปรแกรม (Program) วิชารัฐประศาสนศาสตร คณะมนุษยศาสตร
และสังคมศาสตร มหาวิทยาลัยราชภัฏจันทรเกษม ๙๗ ทานนะครับ ดวยความยินดีครับ 
ตอไปเชิญคุณครรชิต ทับสุวรรณ ครับ 
  นายครรชิต ทับสุวรรณ (สมุทรสาคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา       
ที่เคารพครับ กระผม นายครรชิต ทับสุวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรสาคร 
พรรคประชาธิปตย กอนอื่นคงตองกราบขอบพระคุณสภาอันทรงเกียรติแหงนี้ที่ใหกระผม
ไดใชเวลาหารือเมื่อสัปดาหที่แลวเกี่ยวกับเร่ืองคลื่นพายุซัดฝง หรือวา สตอรม เซิรจ  
 



 ๔ 
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(Storm surge) เมื่อเชานี้ไดผลเลยครับ ก็มีรถประชาสัมพันธของจังหวัดของหนวยงาน 
ราชการออกมาประชาสัมพันธใหกับพี่นองประชาชนในเขตจังหวัดสมุทรสาครไปรวม 
รับฟงแลวก็รับขอมูลวาจังหวัดสมุทรสาครจะเกิดคลื่นสตอรม เซิรจ หรือคลื่นพายุ 
ซัดฝงหรือไม เมื่อเชาเจ็ดโมงเชามีรถกระจายเสียงเขาไป ก็กราบขอบพระคุณทานประธาน  
แลวก็กราบขอบพระคุณหนวยงานราชการที่รีบไปดําเนินการนะครับ   
  อีกเรื่องหนึ่งก็คือเร่ืองถนนพระราม ๒ ครับทานประธาน ถนนพระราม ๒ 
ถนนธนบุรี-ปากทอ หรือวาพวกเราคุนชื่อทางหลวงหมายเลข ๓๕ ถาทานประธาน 
ขับรถลงจากทางดวนดินแดงจะลงไปสมุทรสาคร วิ่งเสนพระราม ๒ ไปเรื่อย ๆ จะเปน  
๓ ชองทางจราจรครับ พอไปถึงบริเวณศูนยฮอนดาจังหวัดสมุทรสาคร ถนนนี้จะเหลือ  
๒ ชองทางจราจรไปจนถึงสะพานขามแมน้ําทาจีนก็จะกลับไปเปน ๓ ชองทางจราจร 
อีกเหมือนเดิม ระยะทางตรงนี้ประมาณ ๑ กิโลเมตรเศษ ๆ นะครับ อยากใหทานประธาน
ประสานไปยังกรมทางหลวงหรือวาหนวยงานที่เกี่ยวของใหรีบดําเนินการกอสรางใหเปน 
๓ เลนโดยเทากัน เพราะวาบริเวณนี้จะเกิดอุบัติเหตุมากนะครับ แลวก็ถนนพระราม ๒ เอง
มีรถสัญจรวันหนึ่งหลาย ๆ หมื่นคันนะครับ ทําใหการจราจรติดขัดครับ ก็กราบขอบพระคุณ
ทานประธานนะครับ หวังวาคงจะไดผลเหมือนกับครั้งที่แลวขอบพระคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณทวีวัฒน  ฤทธิ์ฤาชัย  ครับ 
  นายทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย (สกลนคร)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
ทวีวัฒน ฤทธิ์ฤาชัย พรรคพลังประชาชน สกลนคร เขตเลือกตั้ง ๑ ทานประธานที่เคารพ
ครับ กระผมไดรับการรองขอจากพี่นองชาวจังหวัดสกลนครใหหารือทานประธาน  
ในประเด็นสั้น ๆ สืบเนื่องจาก ฯพณฯ สมัคร  สุนทรเวช ตองสิ้นสุดความเปนนายกรัฐมนตรี
ตามคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ พี่นองชาวสกลนครและพี่นองภาคอีสานหลายจังหวัด
มีความหวงใยในสถานการณบานเมืองอยางยิ่ง เกรงจะเกิดความไมเขาใจและไมพอใจ 
ในหมูประชาชน  แต เมื่อเปนคําสั่ งของศาลรัฐธรรมนูญประชาชนก็นอมรับครับ  
ทานประธานที่เคารพครับ พี่นองชาวสกลนครและอีกหลายจังหวัดฝากมาวาเหตุใดเราจึง
ไมสามารถที่จะเอาพวกที่อยูในทําเนียบออกจากทําเนียบมาไดในขณะนี้ ขอใหรัฐบาลรีบ
ดําเนินการครับ ขอบคุณครับ ---------------------------------------------------------------- - ๓/๑ 



 ๕ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  สาริศา ๓/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญ 
คุณสุพัชรี ธรรมเพชร ครับ 
  นางสาวสุพัชรี ธรรมเพชร (พัทลุง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน สุพัชรี ธรรมเพชร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง ดิฉันขออนุญาตหารือ 
ทานประธานในเรื่องของการรับจํานําขาว เพราะวาเมื่อสักครูนี้ดิฉันไดรับโทรศัพทจาก
หัวหนาสวนราชการที่ดูแลเรื่องโครงการรับจํานําขาวอยู ซึ่งขณะนี้จังหวัดพัทลุงประสบ
ปญหาในเรื่องของไมมีเครื่องมือตรวจสอบคุณภาพขาวสาร เพราะวาเมื่อคืนนี้ที่ผานมารถ
ของเจาหนาที่ของบริษัท เคพีเอส (KPS) ที่ทําการตรวจสอบขาวสารทั่วประเทศนะคะ 
ไดสูญหายไปทําใหเครื่องมือตรวจสอบคุณภาพขาวในรถนั้นก็หายไปดวยคะทานประธาน 
แลวตอนนี้ไดมีขาวสารอยูที่หนาโกดังเก็บขาวอยูเกือบ ๒๐๐ ตัน ที่รอการตรวจสอบอยู  
ถาเกิดไมไดรับการตรวจสอบในวันนี้ทําใหขาวสารที่รออยูหนาโกดังเกิดความเสียหายได 
เพราะวาขณะนี้จังหวัดพัทลุงของเราก็มีหนาฝนอยูเขาชวงฤดูฝนอยูคะทานประธาน ดิฉัน
จึงอยากจะขอความกรุณาทานประธานผานไปยังทานประธานบอรดของโครงการ 
รับจํานําขาว วาใหชวยประสานงานในเรื่องของการจัดนําเครื่องมือตรวจสอบคุณภาพขาว
ใหไปยังจังหวัดพัทลุงโดยเรงดวนดวยคะ กราบขอบพระคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบพระคุณครับ  
เชิญคุณหมอประสิทธิ์  
  นายประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ (ชัยภูมิ)  :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทน 
ราษฎรที่เคารพ กระผม นายแพทยประสิทธิ์ ชัยวิรัตนะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ 
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ วันนี้ผมมีเ ร่ืองปรึกษาหารือทานประธาน 
ถึงเหตุบานการเมืองของเราทําใหการทองเที่ยวอยางที่เพื่อนสมาชิกพูดเมื่อสักครูนี้นะครับ
มันตกต่ําลงอยางนาใจหาย แตการตกต่ํามันไมใชสาเหตุมาจากโทรทัศนเอ็นบีที (NBT) 
นะครับ ลูกชายผมซึ่งขณะนี้เรียนที่ ยูเอสซี แอลเอ (USC LA) สหรัฐอเมริกา ลูกชายผม
เลาใหฟงวาที่แอลเอมันจะมีรับโทรทัศนชองหนึ่งไดคือเอเอสทีวี (ASTV) เอเอสทีวีออกขาว
นากลัวมาก แตละอันภาพขาวออกไปดูแลวคนอเมริกันกลัวไปหมด ตอนนี้รัฐบาลอเมริกัน
เขาประกาศวาอยามาเที่ยวเมืองไทยมันกําลังจะเกิดกลียุค แตไมใชเอ็นบีทีสงไปนะครับ 
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เพื่อนสมาชิกตองเขาใจตรงนี้ แถวยุโรป สหรัฐอเมริกา ไมใชรับจากเอ็นบีทีนะครับ รับจาก
เอเอสทีวี ผมถึงกังวลใจครับทานประธาน ถาหนวยงานที่เกี่ยวของโดยเฉพาะ กสช. หรือ
หนวยงานของรัฐที่เกี่ยวของไมควบคุมดูแลอยางดี โดยเฉพาะอยางยิ่งศาลปกครองสูงสุด
ตอนนี้คุมครอง คุมครองชั่วคราวมา ๒ ปกวาแลว ตอนนี้เจาของชองเอเอสทีวีถูกกลาวหา
วาเปนกบฏ ทานประธานครับ ศาลปกครองจะไปคุมครองเจาของคนที่เปนกบฏมันจะเปน
อยางไรครับทานประธาน  ผมถึงอยากเรียนฝากเพื่อนสมาชิกที่พูดไปเมื่อสักครู  
การทองเที่ยวไมไดตกเพราะวาเอ็นบีทีนะครับ ตองขอบคุณ ฯพณฯ ชวน ที่ไดบอกให 
พี่นองคนภาคใตอยาไปปดสนามบิน นั่นเปนสิ่งที่ถูกตองที่สุด การปดสนามบินนะครับ
ทานประธาน มันจะทําใหการทองเที่ยวตกอยางที่นาใจหาย ตอนนี้เทาที่ผมทราบนะครับ 
การทองเที่ยวเหลือไมถึง  ๑๐  เปอรเซ็นตแลว ถาเปนอยางนี้ตอไปจะเกิดปญหา 
อยางมากมาย อยากฝากทานประธานผานไปถึงหนวยงานที่เกี่ยวของวาเมืองไทย
จําเปนตองแกไขปญหาแลวครับ ไมใชนั่งอยู เฉย ๆ ฝากไปถึง โดยเฉพาะอยางยิ่ง 
ศาลปกครอง ทานจะตองตัดสินใจเสียทีวาจะคุมครองตอไปหรือไม ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ คุณธนิตพล 
ไชยนันทน ครับ 
  นายธนิตพล ไชยนันทน (ตาก)  :  กราบเรียนทานประธานที่ เคารพ 
ผม ธนิตพล ไชยนันทน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จังหวัดตาก ---------- 
 

- ๔/๑ 
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ผมขออนุญาตหารือทานประธานในเรื่องที่เกี่ยวกับปญหาความเดือดรอนของพี่นอง
เกษตรกรที่ปลูกขาวโพดในจังหวัดตาก ๕ อําเภอชายแดนครับ คืออําเภอแมสอด  
แมระมาด พบพระ อุมฝาง แลวก็อําเภอทาสองยาง ผมกราบเรียนทานประธานอยางนี้
ครับวา เกษตรกรที่ปลูกขาวโพดอยูในขณะนี้เมื่อ ๒ อาทิตยกอนทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณไดไปตรวจเยี่ยมในเขตพื้นที่จังหวัดตาก ราคาขาวโพด 
ในขณะนั้นอยูที่กิโลกรัมละ ๔.๕๐ บาท ซึ่งเปนราคาที่เกษตรกรรับได แตหลังจากที่ได
กลับมาราคาขาวโพดกลับมาเปนราคาเดิมครับ คือ ๓.๕๐ บาท ผมตองกราบเรียน 
ทานประธานอยางนี้ครับวา ในสภาวะเศรษฐกิจขณะนี้และทานประธานก็จะทราบดีวา 
ปุยกับยาฆาแมลงนี้มีราคาแพงมาก เกษตรกรที่ลงทุนปลูกขาวโพดไป และขณะนี้ผลผลิต
กําลังออกสูตลาด เขาไมสามารถขายเพื่อคืนทุนได เกษตรกรอยูในภาวะที่ขาดทุนและเปน
หนี้สะสม ผมจึงอยากจะเรียกรองใหรัฐบาล โดยเฉพาะอยางยิ่งหนวยงานที่รับผิดชอบ 
รัฐมนตรีที่รับผิดชอบ ก็คือรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ไดหาทางเรงเขาไปแกไข
ปญหาในการประกันราคาของขาวโพดที่มีปญหาอยูในขณะนี้ แลวผมก็อยากจะฝากไว
เปนขอสังเกตนิดหนึ่งวา อยาปลอยใหเหตุการณนี้เร้ือรังไปเพราะเกษตรกรที่กําลังปลอย
ขาวโพดออกสูตลาดนั้น หากไมมีการประกันราคาขาวโพดแลวไปประกันตอนทาย
ขาวโพดก็จะอยูในมือของพอคาคนกลางหมด  ผูที่จะมาประกันราคาขาวโพดก็จะ
กลายเปนพอคาคนกลางไปทั้งหมด  เพราะฉะนั้นกราบเรียนทานประธาน  ขอให 
ทานประธานไดทําหนังสือถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยโดยดวนใหชวยหาทาง
เรงแกไขปญหานี้ ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณอํานวย คลังผา ครับ 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคพลังประชาชน 
ก็ตองขอขอบคุณทานประธานนะครับ ซึ่งวันนี้ผมไดขอหารืออยู ๒ - ๓ เร่ืองดวยกัน 
  เรื่องแรกก็คงจะสอดคลองกับทานผูทรงเกียรติเมื่อสักครู เร่ืองปญหา
ขาวโพดราคาถูก คืออยากจะฝากถึงใหผูที่เกี่ยวของไดเรงดําเนินการในสวนนี้ดวย  
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  เรื่องที่ ๒ ก็อยากจะหามาตรการลวงหนาในเรื่องของปญหาราคาออย  
ซึ่งในขณะนี้พี่นองชาวไรออยกําลังวิตกในเรื่องของราคา คืออยากจะใหรัฐบาลไดเตรียม
หามาตรการที่จะสงเสริมราคาออยใหคุมกับการลงทุนดวยครับ นี่เร่ืองที่ ๒ 
  เรื่องที่ ๓ ซึ่งในขณะนี้กรมชลประทานไดสํารวจออกแบบงานไปหลายอยาง
ดวยกัน โดยเฉพาะอยางยิ่งอางเก็บน้ําวังแขม ซึ่งทําเปนคลองซอยก็อยากจะฝาก 
ทานประธานผานถึงทานรัฐมนตรีวาการใหชวยเรง รัดดําเนินการในเรื่องนี้ดวย  
เร่ืองคาเวนคืนก็ดี เร่ืองกรมทางหลวง ถนนสาย ๒๐๕ ชวงโคกสําโรงถึงบานถลุงเหล็ก  
ซึ่งระยะทางประมาณ ๑ กิโลเมตรเศษ ที่ยังคางอยูไมดําเนินการในขณะนี้ อยากจะฝาก
ทานประธานถึงผูที่เกี่ยวของใหเรงดําเนินการในชวงนี้ดวยครับ เพราะเกิดอุบัติเหตุบอยครั้ง 
  และเรื่องสุดทาย ถนนสาย ๒๐๕ ชวงตําบลหนองรี หรือบานหนองรีนั้น  
ซึ่งเปนชุมชนหนาแนนมีฝุนละอองจํานวนมาก พี่นองประชาชนเดือดรอนก็อยากจะฝาก
ทานประธานถึงหนวยงานที่เกี่ยวของใหเรงดําเนินการในสวนนี้ดวย ขอบคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ขอบคุณครับ  
เชิญคุณฮอชาลี มาเหร็ม  
  นายฮอชาลี มาเหร็ม (สตูล)  :  ทานประธานสภาที่ เคารพ กระผม   
นายฮอชาลี มาเหร็ม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสตูล พรรคประชาธิปตย ขอหารือ
ทานประธานนะครับ เนื่องจากวาในชวงเดือนนี้พี่นองมุสลิมทั่วประเทศเปนชวงที่เขา
เรียกวาถือศีลอดในเดือนรอมฎอน แลวก็ประมาณวันที่ ๓๐ นี้ก็จะมีวันสําคัญทางดาน
ศาสนาอิสลามก็คือวันอีฎิ้ลฟตริหรือวาวันตรุษในการที่วาออกบวช ปญหาก็คือวาในพื้นที่
สตูล ยะลา ปตตานี นราธิวาส ทางราชการนี้ก็จะใหนักเรียน นักศึกษา แลวก็ขาราชการนี้
หยุดทํางาน ก็ถือวาเปนวันหยุดในพื้นที่ตรงนั้น แตมีนักเรียน นักศึกษา ซึ่งไปเรียนที่
จังหวัดสงขลา จังหวัดนครศรีธรรมราช เปนจังหวัดซึ่งอยูนอกเหนือจาก ๔ จังหวัด 
ชายแดนภาคใตนี้ไมมีโอกาสที่จะไดรับการหยุด หรือที่ผานมานี้ถาหยุดก็ถือวาเปน 
การขาด แลวก็ตองเขียนใบลา ก็เลยอยากจะฝากไปถึงกระทรวงศึกษาธิการไดกรุณา 
ใหอํานวยความสะดวกในการปฏิบัติพิธีศาสนกิจเพียงแควันเดียวเทานั้นเองนะครับ ------- 
                                                                                                                    - ๕/๑ 



 ๙ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            นภา ๕/๑ 
 
บางครั้งบางมหาวิทยาลัยเขาถือวาเปนวันสอบ ถาขาดสอบก็ถือขาดไปเลย ก็อยากจะ 
ใหไดมีการปรับ เพื่อจะใหมันสอดคลองกับวิถีวัฒนธรรม แลวก็สิทธิในการนับถือศาสนา
ของพี่นองในพื้นที่ตรงนี้ดวย ก็ขอฝากทานประธานถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ 
ชวยดําเนินการดวนนะครับ เพราะวันที่ ๓๐ นี้ก็จะเปนวันตรุษแลวนะครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ขอบคุณครับ  
เชิญคุณเชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ  
  รอยตํารวจโท  เชาวริน  ลัทธศักดิ์ศิ ริ  (แบบสัดสวน )   :   กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพครับ กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร พรรคพลังประชาชน สืบเนื่องจากการนัดหยุดงานของสหภาพแรงงานตาง ๆ  
ทานประธานครับ ชาวราชบุรี โดยเฉพาะอยางยิ่งผูเปนพอคาแมขายที่ตองอาศัยรถไฟ 
ในการเดินทางไปประกอบการคา ไมวาจะมาคาขายที่กรุงเทพฯ ธนบุรี เดือดรอนมาก
พอสมควรทีเดียว ปจจุบันนี้ก็เปนที่ทราบกันวารถไฟอีกหลายขบวนที่ยังไมแลน อยากจะ
กราบเรียนทานประธานชวยหารือไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม  พขร.  
ที่ปลดเกษียณ ที่เออรี่ รีไทร (Early retire) พวกนี้เรียกกลับมาบรรจุใหม เพื่อใหมารับงาน
ที่ขาดหายไป ทําแทนคนที่จะหยุดประทวง แลวพวกที่หยุดประทวงก็ใหประทวงไปจนกวา
เหตุการณบานเมืองจะกลับคืนสูสภาพปกติ แลวถาจะกลับมาสมัครใหมหรือจะเขางาน
ใหมก็พิจารณา ตองมีการลงโทษกันบาง เพราะวาเอาความเดือดรอนของประชาชน 
มาเปนเครื่องตอรองตามความคิดเห็นของตัวเอง ผมคิดวามันไมถูกตอง ชาวราชบุรี 
และอีกหลาย ๆ จังหวัดครับ เพราะฉะนั้นทานประธานครับ แมแตสหภาพไฟฟาก็ดี 
ประปาก็ดี ถาเกิดใครอยากจะประทวงก็ประทวงไป แลวรัฐบาลควรจะเปดโอกาสใหคนที่
ผานการเกษียณไปแลว ที่ยังมีกําลังวังชามีความสามารถกลับมาทํางานทดแทนคนที่ 
หยุดงานประทวง ก็จะแกไขปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนไปไดในระดับหนึ่ง 
ผมก็ขอฝากทานประธานชวยประสานไปยังคมนาคมใหดําเนินการอยางนี้ดวยครับ 
ขอบคุณครับ 
 
 



 ๑๐ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            นภา ๕/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ แพทยหญิง
มาลินี สุขเวชชวรกิจ ไดแจงมาวา ขณะนี้มีนักเรียนจากจังหวัดนครสวรรคมา สภายินดี
ตอนรับนะครับ ตอไปก็มีอยูรายหนึ่งเปนผูแทนใหมยังไมเคยพดูเลย คนเกา ๆ ก็หยุดกอน  
อยากใหคนใหมเขาไดพูดบาง คือคุณมานิตย ภาวสุทธิ์ เชิญครับ 
  นายมานิตย ภาวสุทธิ์ (ชลบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ  
ผม มานิตย ภาวสุทธิ์ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชลบุรี พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ ผมขอหารือทานประธาน เนื่องจากผมไดรับเรื่องรองเรียนจากผูปกครอง 
คุณครู และภารโรงนะครับ วาทุกวันนี้บุตรหลานของทานไปโรงเรียน แทนที่จะไปถึง
โรงเรียนแลวไดเรียนหนังสือเลย บุตรหลานเหลานี้จะตองไปชวยกันเก็บ กวาด เช็ด ถู  
ทําความสะอาดโรงเรียน ลางหองน้ําเปนประจํา ทานประธานรูไหมครับเปนเพราะอะไร 
เปนเพราะวารัฐบาลที่ผานมาไดตัดงบประมาณอัตราจางภารโรง ทําใหปญหาเหลานี้ 
สรางความเดือดรอนใหกับบุตรหลานของทานที่ ไปโรงเรียน  ทานประธานครับ  
บางโรงเรียนมีนักเรียนถึง ๒,๐๐๐ - ๓,๐๐๐ คน แตวาเคยมีภารโรงอยูถึง ๓ - ๔ คน  
ทุกวันนี้บางโรงเรียนก็มีภารโรงเหลือเพียงคนเดียว บางโรงเรียนก็ไมมีเหลืออยูเลย 
เพราะฉะนั้นบางโรงเรียนนั้นผูบริหารก็พอจะไปหาเม็ดเงินจากสถานที่ตาง ๆ มาได  
แตบางโรงเรียนผูบริหารไมมีความสามารถที่จะไปหาเม็ดเงินเหลานี้ จึงสรางปญหา 
ความเดือดรอนใหกับเด็กนักเรียนเหลานี้ จึงขอฝากทานประธานไปยังกระทรวง 
ศึกษาธิการวาขอใหชวยดูแลในเรื่องงบประมาณเหลานี้ใหกับบุตรหลานของทานนะครับ 
ขอบพระคุณครับทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ไดเวลาพอดี 
อาจารยและนักเรียนโรงเรียนราชินี ทางสภายินดีตอนรับทั้งอาจารยดวยนะครับ
ขอขอบคุณที่ไดมาชมสภา ขณะนี้ผมคิดวาควรจะเลื่อนไปพรุงนี้ คือคุณบุญยอดพรุงนี้ 
ไดไหมครับ 
 

- ๖/๑ 
 



 ๑๑ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             จิตตานันท ๖/๑ 
 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ขออนุญาตทานประธาน 
เร่ืองที่หารือเปนเรื่องที่เกี่ยวของกับคําสั่งของทาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มันเปนซีกทางนี้ ยังไมถึง
คุณบุญยอดนะครับ ตองใหความเปนธรรมเขาครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ไดครับ แตวาเรื่องที่ 
ผมหารืออาจจะหารือถึงคําสั่งของทานที่เรียกประชุม 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถาอยางนั้นผมจะใหอีก  
๒ คนครับ คุณสุรพงษแลวก็คุณบุญยอด นอกนั้นก็ยกยอดไปวันพรุงนี้ครับ เชิญ 
  นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล (เชียงใหม)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ กระผม นายสุรพงษ โตวิจักษณชัยกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเชียงใหม 
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ ผมไดรับการรองเรียนจากประชาชนที่อาศัยน้ํา 
จากเขื่อนแมกวง อําเภอดอยสะเก็ด คือขณะนี้น้ําในเขื่อนแมกวงมีแค ๑๐ ลานลูกบาศก
เมตร ถึงแมวาภาคเหนือจะมีฝนตกมากแตตกหลังเขื่อนครับ เพราะฉะนั้นสิ่งที่ผมอยากจะ
เรียกรองทานประธานผานไปยังกระทรวงเกษตรและสหกรณ คือวาขอใหหนวยทํา
ฝนเทียม ซึ่งเคยไปปฏิบัติการเมื่อคร้ังที่ผมเปน ส.ส. สมัยแรกเมื่อป ๒๕๔๒ เคยไปทํา
ฝนเทียมครับ ๔๕ วัน ไดปริมาณน้ําฝนเพียงพอที่จะอยูเหนือเขื่อนใหประชาชนในจังหวัด
เชียงใหมไมวาจะเปนเกษตรกรหรือผูใชน้ําประปาไดมีโอกาสใชน้ําครับ เพราะฉะนั้น 
ผมฝากทานประธานไปยังกระทรวงเกษตรฯ ใหรีบดําเนินการสงกองฝนเทียมบินไปยิง
ฝนเทียม ทําฝนเทียมเหนือเขื่อนแมกวงเปนการดวนดวยครับประชาชนเดือดรอนมาก 
ขอบพระคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณบุญยอด  
สุขถิ่นไทย 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานขออนุญาต
ครับ 
  นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร)  :  ขออภัยคุณบุญยอดครับ 
ทานประธานครับ ผม สุธรรม ระหงษ ครับ สมุทรสาคร ประชาธปิตย ในสัปดาหที่ผานมา 



 ๑๒ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             จิตตานันท ๖/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือมีชื่อทานครับ ทานอยู
อันดับ ๗ ยังไมถึงครับ  
  นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร)  :  ทานประธานครับในสัปดาห 
ที่ผานมาชื่อผมก็คางอยางนี้ครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอความกรุณาพรุงนี้ 
มาอันดับหนึ่งก็ไดครับไมเปนไร 
  นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร)  :  คือคราวที่แลวคางไวอันดับหนึ่ง 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมจะนั่งแลวก็ทานพูด
บอย ๆ แลวก็ขอความกรุณาเถอะครับ อยางไรชาวสมุทรสาครก็ยังเลือกทานอยูครับ 
  นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร)  :  พรุงนี้ใชไหมทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณบุญยอดครับ 
เสียเวลาครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณทานประธานครับ 
บุญยอด สุขถิ่นไทย ประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร ครับ ขออนุญาตตองหารือกับทาน  
๒ เร่ือง เพราะมันเปนเรื่องดวนจริง ๆ ครับ  

เร่ืองแรก ก็คือ พ.ร.ก. สถานการณฉุกเฉินซึ่งประกาศในกรุงเทพมหานคร
ตั้งแตวันที่ ๒ กันยายน บัดนี้ ๑ สัปดาหแลว ผมเชื่อวาเพราะ พ.ร.ก. ฉุกเฉินนี่ครับ 
ที่ประกาศออกมาก็ทําใหนักทองเที่ยวเขาไมอยากมาเที่ยวเมืองไทย ไมอยากมาเที่ยว
กรุงเทพฯ เพราะเขากลัววาเหตุการณมันรุนแรงขนาดนั้นจริงหรือไมนะครับ ผมตอง 
ขออนุญาตทานที่จะหารือไปยังรักษาการนายกรัฐมนตรี ในขณะนี้วาถาทานจะพิจารณา
เร่ืองนี้เปนเรื่องดวนกรุณายกเลิก พ.ร.ก. ฉุกเฉินครับ  
  เรื่องที่ ๒ คือเร่ืองของคําสั่งของทานที่จะนัดประชุมเพื่อที่จะไดมีการเลือก
นายกรัฐมนตรีคนใหม ในวันศุกรเวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา ทานประธานครับ ผมเชื่อวา 
ทุกคนมีความเห็นนะครับ ส.ส. ในขณะนี้มีความเห็นวาเรื่องนี้เร็วเกินไปครับทาน เรามี 
เวลาถึง ๓๐ วันตามรัฐธรรมนูญที่จะสรรหานายกรัฐมนตรีคนใหมได ผมไดรายงานขาว
ลาสุดที่บอกวาพลังประชาชน ๑๐๐ คนก็ยังมีความเห็นเรื่องนี้เหมือนกันวา เร่ืองนี้ 



 ๑๓ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             จิตตานันท ๖/๓ 
 
เร็วเกินไป ขอความกรุณาทานประธานวาถาหากวาทานจะกรุณาเลื่อนออกไปเปน 
สัปดาหหนา นาจะมีทางออกที่ดีขึ้นสถานการณตาง ๆ นั้นจะไดมีการพูดคุยกันที่ผานมา 
ทานประธานครับ ผมไมไดยินการแถลงความรับผิดชอบจากอดีตนายกรัฐมนตรี 
ส มัค ร  สุ นท ร เ ว ช  เ ล ยนะค รั บ  ผม ไม ไ ด ยิ น คํ า แ ถล งคว าม รั บ ผิ ด ชอบจาก 
พรรคพลังประชาชนเลยนะครับวาสิ่งที่หัวหนาพรรคไปทําผิดตอรัฐธรรมนูญนั้นทานจะ
รับผิดชอบกันอยางไร ขอบคุณทานประธานครับ 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ก็จบการปรึกษาหารือ 
นะครับ ขอยกยอดไปในวันพรุงนี้ แพทยหญิงมาลินี สุขเวชชวรกิจ คุณสุธรรม ระหงษ  
คุณสมบูรณ อุทัยเวียนกุล คุณนคร มาฉิม ขอยกยอดไปพรุงนี้ขอความกรุณาดวย  

ตอไปผมจะเขาสูระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม ไมมีนะครับ  
ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  

  รับทราบเรื่องที่ไมปรากฏในระเบียบวาระ คือไมอยูในระเบียบวาระ คือเรื่อง 
คําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ ดวยศาลรัฐธรรมนูญไดมีคําวินิจฉัยที่ ๑๒–๑๓ / ๒๕๕๑  
ลงวันที่ ๙ กันยายน ๒๕๕๑ เร่ือง ประธานวุฒิสภาสงคํารองของ นายเรืองไกร ลีกิจวัฒนะ 
สมาชิกวุฒิสภากับคณะ ------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๔ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  เพทาย ๗/๑ 
 
และเรื่องคณะกรรมการการเลือกตั้ง มีคํารองขอใหศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาวินิจฉัย 
การสิ้นสุดความเปนรัฐมนตรีของนายกรัฐมนตรี ศาลรัฐธรรมนูญโดยมติเปนเอกฉันท
วินิจฉัยวา นายกรัฐมนตรี (นายสมัคร สุนทรเวช) กระทําการอันตองหามตามรัฐธรรมนูญ 
มาตรา  ๒๖๗  มีผลใหความเปนรัฐมนตรีของนายกรัฐมนตรีสิ้นสุดลงเฉพาะตัว  
ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๘๒ วรรคหนึ่ง (๗) จึงเปนเหตุใหรัฐมนตรีทั้งคณะพนจาก
ตําแหนงตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๘๐ วรรคหนึ่ง (๑) แตดวยความเปนรัฐมนตรีของ
นายกรัฐมนตรีเปนการสิ้นสุดลงเฉพาะตัว ทําใหรัฐมนตรีในคณะรัฐมนตรีที่เหลือจึงอยูใน
ตําแหนงเพื่อปฏิบัติหนาที่ตอไปจนกวาคณะรัฐมนตรีที่ตั้งขึ้นใหมจะเขารับหนาที่ 
ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๘๑ จึงขอแจงใหที่ประชุมทราบ  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมแจงทราบครับ เอกสาร
เดี๋ยวทางสภาจะไดสง ก็แจงเพื่อทราบเฉย ๆ ยังไมมีคําถามหรอกครับ เพราะเรื่องเรา 
ยังเยอะ ทานมีคําถามแตผมยังไมมีคําตอบเพราะยังไมมีรัฐบาล ก็ขอความกรุณา 
เถอะครับ คุณนิพิฏฐขอความกรุณาเถอะครับ  
  (นายนิพิฏฐ อินทรสมบัต ิไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอไประเบียบวาระที่ ๒.๑ 
รับทราบรายงานผลการตรวจสอบการละเมิดสิทธิมนุษยชน ถามตรงนี้ก็ไดครับ คุณมีอะไร
คอยทราบตรงนี้ ประทวงอะไร 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ทานประธานครับ ผมกราบเรียน 
ทานประธานวา  ตามขอบังคับที่ เราถือปฏิบัติกันมาตลอด  เ ร่ืองที่ทานประธาน 
แจงเพื่อทราบนะครับสมาชิกมีสิทธิที่จะสอบถามได และก็ถือปฏิบัติอยางนั้นมาโดยตลอด 
โดยเฉพาะอยางยิ่งทานประธานไดกรุณานําเรื่องแจงเพื่อทราบ กรณีที่ศาลรัฐธรรมนูญ 
มีคําวินิจฉัย ผมมีประเด็นที่จะกราบเรียนตอทานประธานโดยตรง ซึ่งเปนหนาที่ของ 
ทานประธานตามคําวินิจฉัยของรัฐธรรมนูญดวยครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คอืมันไมมีคนตอบ 
 



 ๑๕ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  เพทาย ๗/๒ 
 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ผมจะถามทานประธานครับ เพราะวา
หนาที่ตรงนี้ครับมีสวนหนึ่ง ทานประธานอาจจะยังไมอานคําวินิจฉัยโดยละเอียด แตวา
ตามคําวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญ ผมขออนุญาตทานประธานอยางนี้นะครับ คําวินิจฉัย
ของศาลรัฐธรรมนูญสวนหนึ่ง ในหนาที่ ๑๗ ทานประธานกรุณาดูนะครับ ในหนาที่ ๑๗ 
ศาลรัฐธรรมนูญระบุวา การกระทําของนายกรัฐมนตรีสอแสดงวาเปนการทําหลักฐาน
ยอนหลังเพื่อปกปดขอเท็จจริงเกี่ยวกับคาตอบแทนของผูถูกรอง หมายถึงวาทานอดีต
นายกรัฐมนตรีไดทําหลักฐานเท็จเพื่อปกปดขอเท็จจริงเกี่ยวกับคาตอบแทนของอดีต
นายกรัฐมนตรี  ตรงนี้ เปนเรื่องของทานประธานโดยตรงนะครับ  ในขณะนี้อดีต
นายกรัฐมนตรีก็เปนสมาชิกของสภาแหงนี้ การปกปดขอเท็จจริงเหลานี้ผมคิดวา 
เปนการกระทําที่ผิดตอประมวลจริยธรรมของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เพราะฉะนั้น 
เปนหนาที่ของทานประธาน  ผมฝากทานประธานวาเมื่อสมาชิกโดนคําวินิจฉัย 
ของศาลรัฐธรรมนูญซึ่งผูกพันทานประธานดวยวา สมาชิกของสภาแหงนี้ทําหลักฐาน
ยอนหลังเพื่อปกปดความผิดของตัวเอง  ผิดประมวลจริยธรรมป  ๒๕๔๒  ขอให 
ทานประธานไดพิจารณาและนําไปวินิจฉัยวาเราควรจะดําเนินการอยางไรดวยครับ 
ขอบพระคุณครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ผมจะนําไป 
พิจารณานะครับ 
  ตอไปครับเปนระเบียบวาระ ๒.๑ รับทราบรายงานผลการตรวจสอบ 
การละเมิดสิทธิมนุษยชน กรณีของนางปรียนันท (ดลพร) ลอเสริมวฒันา 
   
 
 
 
 
 
 



 ๑๖ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                เพทาย ๗/๓ 

 
                         ดวยประธานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดมีหนังสือแจงวา
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ไดตรวจสอบการละเมิดสิทธิมนุษยชน กรณีของ 
นางปรียนันท (ดลพร) ลอเสริมวัฒนา และไดมีหนังสือถึงนายกรัฐมนตรีเพื่อพิจารณา 
สั่งการภายใน ๖๐ วัน เมื่อครบกําหนดแลวคณะกรรมการยังไมไดรับการแจงผลจาก
นายกรัฐมนตรี และยังไมมีการดําเนินการแตประการใด คณะกรรมการจึงไดเสนอ 
รายงานดังกลาวตอสภาผูแทนราษฎรเพื่อพิจารณาดําเนินการอยางใดอยางหนึ่ง 
ตามพระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๓๐ และ
มาตรา ๓๑  ซึ่งสํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดจัดสงรายงานดังกลาวใหแก 
ทานสมาชิกแลว  ทานสมาชิกมีประเด็นปญหาติดใจที่จะซักถามหรือไม  ถาไม มี  
ผมจะไดผานระเบียบวาระนี้ไป 
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๗ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ลักขณา ๘/๑ 
 
  ขอเชิญเจาหนาที่กรรมการสิทธิมนุษยชน คุณสุนี ไชยรส กรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ คุณวีรวิทย วีรวรวิทย รองเลขาธิการคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติ คุณจินตนา ณ ระนอง ผูอํานวยการสํานักสงเสริมและประสานงานเครือขาย  
คุณจารุวรรณ ธรรมวิทย ผูอํานวยการสํานักคุมครองสิทธิมนุษยชนแหงชาติ คุณสุเทพ  
อัยราวงศ ผูชํานาญการประจําคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ คุณสมนึก  
ชัยวาณิชยา เจาหนาที่สิทธิมนุษยชนแหงชาติ ๗ ว. ทานมาแลวเชิญนั่งประจําที่ ตอไป 
ก็เชิญคุณรัชฎาภรณ แกวสนิท เชิญครับ 
  นางรัชฎาภรณ แกวสนิท (แบบสัดสวน)  :  ขอบพระคุณคะ กราบเรียน
ทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ ดิฉัน รัชฎาภรณ แกวสนิท สมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร แบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย ก็อยากจะกราบเรียนทานประธานวาอยากจะขอ
เรียกรองใหทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุขกรุณาเขามารับฟงดวยนะคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงสาธารณสุข ถามาแลวก็ชวยเขามาในหองดวยครับ มาหรือยัง ผมวาเขาก็ยัง 
ถูกพักถูกอะไร เขาก็ยังพิจารณาตัวเขาอยู เขาคงไมไดมากระมังครับ ถามาคงเห็นแลว  
เชิญใหเจาหนาที่ตอบไดครับ เชิญ  
  นางรัชฎาภรณ แกวสนิท (แบบสัดสวน)  :  ถึงจะรักษาการเดี๋ยวทานก็ 
คงมา ทานประธาน กรณีนี้เปนกรณีที่รองเรียนซึ่งดิฉันก็ไดติดตามมานานเปนกรณี 
ที่เกิดขึ้นตั้งแตเด็ก คือลูกชายของคุณปรียนันท ตั้งแตแรกเกิดจนขณะนี้อายุ ๑๗ ป  
ไดเรียกรองเพื่อความเปนธรรม ไดเรียกรองสิทธิของเขาตลอดมา แตวาไมไดรับการดูแล 
ไมได รับการเหลียวแล มีการรองเรียน ทานก็คงจะไดอาน ทาน ส.ส. ทานสมาชิก 
คงจะไดอานจากรายงานแลว สรุปแลวก็คือวาเมื่อมีการรองเรียนไปยังหลายสวน สุดทาย
ก็ไดมารองเรียนเมื่อป ๒๕๔๘ รองเรียนไปที่คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ  
ซึ่งคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดพิจารณาตามกฎหมาย 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )   :   คุณรัชฎาภรณ  
ผมขออนุญาตสักนิดเดียวครับ ขณะนี้ครูและนักเรียน นักศึกษา โรงเรียนราชวินิตบางเขน
และโรงเรียนนครสวรรค จํานวน ๒๕๐ คน ไดเขามาฟงการประชุมของสภา ทางสภา 



 ๑๘ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ลักขณา ๘/๒ 
 
ยินดีตอนรับนักเรียนทั้งหลายทุกทานดวยความยินดี เชิญตอครับ 
  นางรัชฎาภรณ แกวสนิท (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานคะ ก็กําลังพูด 
ถึงวา ตามกฎหมายของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ เมื่อพิจารณาเสร็จแลว 
ก็จะตองแจงไปตามหนวยงานตาง  ๆ  ที่ เกี่ยวของวาจะใหทําอยางไร  ตั้งแตวันที่  
๑๐ ตุลาคม ๒๕๕๐ ก็ไดแจงไปที่โรงพยาบาลพญาไทซึ่งเปนคูกรณี แลวก็สงไปที่
ปลัดกระทรวงสาธารณสุข แลวก็แพทยสภา ซึ่งแพทยสภาเห็นมีขอเรียกรองวาใหร้ือฟน
การที่จะพูดคุยพิจารณาเรื่องนี้อีกภายใน ๓๐ วัน แลวทางกระทรวงสาธารณสุขก็สงไปที่
กฤษฎีกาใหกฤษฎีกาตีความ แลวกฤษฎีกาก็ตีความกลับมา บอกวาผลการดําเนินงาน
ของแพทยสภามิไดมีผลกระทบตอสิทธิทางปกครองของผูรองเรียนแตอยางใด ดังนั้นมติ
กรรมการแพทยสภาใหยกเลิกขอกลาวหาวาไมมีมูล ยอมไมเปนคําสั่งทางปกครอง 
เพราะฉะนั้นกฤษฎีกาก็บอกวา คุณปรียนันทไมอาจยื่นขอเสนอใหพิจารณาใหมได -------- 
 

- ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๙ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             วชิราภรณ ๙/๑ 
 
แลวหลังจากนั้นกระทรวงก็ตอบกลับไปที่สํานักปลัดสํานักนายกรัฐมนตรี คือกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาตินี้นะคะ ถาหนวยงานตาง ๆ ไมทําตาม โดยกฎหมายก็บอกวา
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตองทําเรื่องสงไปถึงนายกรัฐมนตรีเพื่อใหพิจารณา  
เมื่อสํานักนายกรัฐมนตรีสงไปที่กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงสาธารณสุขสงไปที่
กฤษฎีกากลับมาก็แปลวายังไมไดทําอะไรจนครบ ๖๐ วัน กรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติถึงไดสงเรื่องเขามาที่สภา เพราะฉะนั้นการสงเรื่องเขามาที่สภานี้นะคะแลวบอก
วาเพื่อทราบมันเปนเรื่องนาแปลก เพราะวาใหสภาทราบวาตอนนี้ไมมีใครทําอะไรเลย  
ถาเพื่อทราบยังไมมีใครทําอะไรเลย สงเขาสภานาจะมีการพิจารณาวาจะตองทําอะไร
อยางไร เราจะเรียกรอง เราจะเสนอใหใครทําอะไรอยางไรบางนะคะ กรรมการสิทธิ
มนุษยชนแหงชาติ ก็สงเรื่องเขามาที่สภาผูแทนราษฎรเมื่อวันที่ ๑๕ กรกฎาคม แลวก็สงไป
ที่ประธานวุฒิสภาเมื่อวันที่ ๒๖ กรกฎาคม ทานประธานคะ กรณีที่เกิดขึ้นถาหลายทาน
อานในหนังสือเลมสีเหลืองในรายงานจะพบวา อันดับแรกจะพบวามีการละเมิดสิทธิ 
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติบอกวาเปนการละเมิดสิทธิมนุษยชนอยางรายแรง  
อันดับแรกเปนการละเมิดสิทธิมนุษยชนของเด็กทารกที่แรกเกิด ใครก็ตามนะคะ  
สิทธิมนุษยชน สิทธิของคนถาแรกเกิดตองไดรับการดูแล แลวเขาจะตองมีชีวิตอยู 
อยางสมศักดิ์ศรี สมกับความเปนคน จะตองไมถูกละเลยในการที่จะดูแลเรื่องชีวิต 
ความเปนอยูของเขา ตองมองเห็นคุณคาของความเปนมนุษยในการที่จะตองดูแล  
ถาเจ็บปวยตองรักษาและเยียวยา แตปรากฏวาตามขอรองเรียนก็คือเด็กรายนี้ไมไดรับ
การดูแลจากแพทยเทาที่ควรนะคะ ไมไดรับการดูแลรักษาอยางดี เพราะฉะนั้นความเปน
แมก็จะตองพาลูกไปรักษาในที่ตาง ๆ ดิ้นรนไป แลวก็ถูกกลาวหาวาพาไปรักษาหลายแหง
เกินไปนะคะ อยาโทษประชาชนเลยวาดิ้นรนไปที่โนนที่นี่หลายแหงมากนะคะ แลวก็ 
ในรายงานนี้ก็พบวาทุกหนวยงานเวลาที่จะมีขอสรุปก็คือใชขอกฎหมายเปนขออาง ถาอาง
ขอกฎหมาย กฎหมายนี้มีหลายแบบหลายเรื่องหลายฉบับนะคะ บางทีกฎหมายเอง  
ขอกฎหมายบางอยางไปคนหาแลวมันก็ยังไมครอบคลุมพอที่จะคุมครองสิทธิของความ
เปนคน สิทธิของคน ๆ หนึ่งทําไมเราไมพูดถึงมนุษยธรรมบาง ทําไมเราไมพูดถึงจริยธรรม
บาง ถาอางขอกฎหมายอยางเดียวนะคะมันก็จะเปนปญหา ทําใหไมไดรับการดูแลรักษา 



 ๒๐ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             วชิราภรณ ๙/๒ 
 
บางทีอางวาเปนเพราะเปนโรงพยาบาลเอกชน รัฐไปทําอะไรไมได ที่จริงรัฐเปนคนที่จะ
จัดการเรื่องราวทุกอยาง ถาอางแตขอกฎหมายนะคะก็จะเหมือนเมื่อวานนี้ พอหลังจากที่
ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยเสร็จแลวก็ยังมีพรรครัฐบาลบางทานก็ออกมาวา กฎหมายไมได
หามที่จะเอานายกรัฐมนตรีคนเกากลับมาเปน ในขณะที่มีผูวิพากษวิจารณมากมาย 
เพราะฉะนั้นกรณีอยางนี้นอกจากจะอางกฎหมายแลวนะคะ แลวตองพูดถึงมนุษยธรรม 
ตองพูดถึงจริยธรรม รัฐบาลนี้ตองพูดถึงนะคะ ตองคํานึงถึง แมวาที่ผานมาหลายคน 
จะไมคาดหวังก็ตาม จะไมคาดหวังวาประชาชนจะไดรับการดูแลในแงของจริยธรรมหรือ
มนุษยธรรม ก็ตองดูวาทําอยางไรเราจะเรียกรองตรงนี้นะคะวาใหดูแล ใหเยียวยาเขาดวย 
ทานประธานคะ อยางเวลาพี่นองประชาชนหรือวาเด็ก ๆ ตามชนบท ตามตางจังหวัดเราก็
ยังมีโครงการตาง ๆ เพื่อที่จะไปดูแลพวกเขา บางโรงพยาบาลมีโครงการที่จะออกไปผาตัด
จมูกแหวง ปากโหว หรือมีโครงการกองทุนที่จะรักษาไต รักษาเรื่องโรคหัวใจ ยังมีกองทุน
ชวย แตเด็กคนนี้นะคะเกิดมาเขาถูกละเลย ไมใชมาพิการโดยกําเนิด แตเขาถูกละเลย 
ในการดูแลรักษาพยาบาล แลวใครจะเปนคนดูแลเขา เด็กคนนี้ทนทุกขทรมานมาตลอด
ชีวิต ๑๗ ปของเด็ก สังคมไทยทําไมใจดําเหลือเกิน ไมดูแลและไมเยียวยาเขาเลย  
ทุกหนวยงานพยายามที่จะเลี่ยงนะคะวาไมเกี่ยวของกับตัวเอง แลวเมื่อมีการดิ้นรน
เพื่อที่จะดูแลรักษาพยาบาล จากรายงานนี้บอกไวครบถวนเลยนะคะวาคนที่เปนแม  
คุณปรียนันทจะตองพาลูกไปรักษาพยาบาลไปเรื่อยคะ ----------------------------------------- 
 

- ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๑ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๑๐/๑ 
 
บางทีตองไปหาแหงที่ใกลบานหรือบางทีก็ตองไปหาที่ที่ราคาถูกหนอย และเร็ว ๆ นี้จะตอง
ผาตัดอีกเพราะวาจะตองผาตัดสะโพกใหม แลวคารักษาพยาบาล คาผาตัดนี้แพงมาก  
แตก็มีรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังก็ยังพูดใหเจ็บช้ําน้ําใจอีกวาก็ไปรักษา ๓๐ บาท  
๓๐ บาทดูแลคุมครองเขาไดแคไหน ดิฉันถึงไดบอกวาทําไมสังคมเราตอนนี้ใจดําเหลือเกิน 
แลงน้ําใจเหลือเกิน เขาตอสูเพื่อเรียกรองสิทธิของตัวเองมานี้ ๑๗ ปแลว ถาคนที่เรียกรอง
สิทธิตรงนี้กจ็ะถูกกลาวหาวาเปนคนหัวหมอ เปนคนที่จะถูกคนอื่นพูดถึงอยางดูถูกดูแคลน 
แทนที่จะชื่นชม เธอเปนนางมารรายของวงการสาธารณสุข เพราะวาใคร ๆ ก็จะรูจัก  
แลวเธอก็จะไปรองเรียนเพื่อที่จะแคไดรับสิทธิของตัวเอง ถูกเปนนางมารราย เปนปศาจ
ของวงการสาธารณสุขบางสวน ทั้ง ๆ ที่ตอนนี้เธอก็เปนศูนยรวมของผูที่เจ็บปวด ของผูที่
รับความกระทบจากการรักษาพยาบาล วิธีมองก็จะตางกัน ก็เลยอยากจะเรียนวาที่ดิฉัน
อยากจะเรียนเชิญวาทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข ถาทานยังอยูบริเวณนี้ 
ถึงแมวาทานจะเขามาไมไดก็ตาม อยากจะเรียนถามวาถาทานไดยินเรื่องนี้ ไดอานเรื่องนี้
แลวทานคิดอยางไร ถาทานฟง ทานดูแตเอกสาร ฟงแตหนวยงานที่เกี่ยวของในชวงที่ 
ผานมา ๑๐ กวาปนี้ ที่บางทีมีการปกปองเกรงจะกระทบวงการที่เกี่ยวของนี้ ถาดูจาก
เอกสารเทานั้น จากรายงานเทานั้น เราอาจจะไมจําเปนตองมีรัฐมนตรีก็ได แตทราบวา
ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข ทานจะเดินทางมา ก็อยากจะเรียกรองวา 
ที่จริงกรณีอยางนี้ ทําอยางไรรัฐบาล เมื่อคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติรองเรียน
แลวก็ยื่นหนังสือแจงไปที่สํานักนายกรัฐมนตรี แลวไมไดทําอะไรเลย แคแจงไปที่หนวยงาน
ที่เกี่ยวของเทานั้นเอง แลวหนวยงานที่เกี่ยวของก็ไมไดทําอะไร อยากจะเรียกรองวา  
ขอเรียกรองของผูรองหรือที่คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติสงมา ก็จะมีขอ ๑. ก็คือ
ใหโรงพยาบาลพญาไท ๑ ซึ่งเปนโรงพยาบาลแหงแรกที่คุณปรียนันทไปคลอด ชวยเหลือ
คาใชจายในการรักษาพยาบาลตั้งแตเด็กมีอาการพิการจนปจจุบัน ซึ่งคนเปนแมตองจาย
คาใชจายเอง ๒. ใหชวยเหลือคาใชจายในการรักษาพยาบาล เรายังคิดวาตลอดชีวิต  
ถาเปนโรคที่เกี่ยวเนื่องจากอาการอยางนี้ สาเหตุอยางนี้ควรจะไดรับการดูแลตลอดชีวิต 
เรียกรองใหจัดหาอุปกรณที่ไดมาตรฐานทางการแพทยใหเด็ก อันนี้เปนขอเรียกรองขอแรก 
ซึ่งดิฉันอยากจะเรียนเสนอทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข  



 ๒๒ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๑๐/๒ 
 
  ขอเสนอขอที่ ๒ ก็อยากใหแพทยสภารื้อฟนเรื่องนี้ขึ้นมาพิจารณาใหม 
ไมใชเปนเรื่องขอใหดําเนินการใหม แตร้ือฟนเรื่องเกาขึ้นมา แลวใหกระทรวงสาธารณสุข
วางมาตรฐานในการดูแลรักษาพยาบาล ซึ่งจะมีคนพูดตอไป อยากจะเรียกรองวากรณี
อยางนี้ การที่ถูกละเมิดและเสียหายแบบนี้ ดิฉันเคยไดไปรวมในการที่จะดูแล สมัยที่ 
คุณรัตนา สัจจเทพ ถูกละเมิดในเรื่องของบาน ซึ่งตอนนั้นเปนการดิ้นรนและพูดคุยกันเอง 
ทานรองนายกรัฐมนตรี สมัยนั้นทานรองพินิจ จารุสมบัติ ทานไดเอาสํานักงานคุมครอง
ผูบริโภคเขามาชวย แลวก็ประสานงานกัน แลวก็ดูแล แมจะทุลักทุเลบาง แตสุดทาย 
ขอบพระคุณคะ ทานรัฐมนตรีมาแลว แมสุดทายจะทุลักทุเลบาง แตสุดทายก็แกปญหา 
ไปได เพราะฉะนั้นก็อยากจะเรียกรองวาอยากจะใหรัฐบาลตั้งกลไกขึ้นมาเลยวาถามีเร่ือง
อยางนี้มา หนวยงานตาง ๆ ไมทํา ไมดําเนินการ เร่ืองมาจากคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติ นาจะมีกลไกขึ้นมาเลย อาจจะมีทานรองนายกรัฐมนตรีสักทานหนึ่งเปนประธาน 
แลวก็ดูวาจะทําอะไร อยางไรบาง รัฐบาลกอนก็มีกลไกตรงนี้ ซึ่งมีรองนายกรัฐมนตรี  
เปนประธาน ถาทางสํานักนายกรัฐมนตรี ทางรัฐบาลมีกลไกนี้เอาไว เวลาหลุดรอดออกมา 
หนวยงานอื่นไมทํา สํานักนายกรัฐมนตรีก็ยังจะไดคุย ไมใชสงเรื่องผานไปเฉย ๆ แลวก็ 
การรองเขามาที่สภานี้อยากจะใหเปนวาระเพื่อพิจารณา ไมใชเพื่อทราบ --------------------- 
 

- ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๓ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๑๑/๑ 
 
เพราะถาเพื่อทราบอยางที่ดิฉันเรียนนะคะ ทราบวาไมมีหนวยงานไหนทําอะไรเลยแลวก็
จบไปคงจะไมมีประโยชน เพราะฉะนั้นสภาอาจจะตองมีกลไกรองรับดวยถามันหลุด
ออกมาจากรัฐบาลที่ไมไดทําอะไร สภาก็จะตองดําเนินการอะไรสักอยางหนึ่งเพื่อที่จะ
ชวยเหลือและเยียวยาสําหรับผูที่ถูกกระทบอยางนี้นะคะ ขอบพระคุณคะทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : ไมมีทานใดติดใจ  
เชิญครับ 
  นางสาวรัชดา ธนาดิเรก (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ 
ดิฉัน รัชดา ธนาดิเรก สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย สิ่งที่
ดิฉันจะอภิปรายตอไปนี้ ไมไดมีเจตนาที่จะไประบุวาใครเปนคนผิดใครเปนคนถูก แตเพียง
อยากที่จะพูดแลวก็คิดวาสภาแหงนี้นาจะเปนเวทีที่จะเรียกรองในสิ่งที่ถูกตองใหความ 
เปนมนุษยธรรมแกผูที่ไดรับการละเมิดสิทธินะคะ ดิฉันเองไมสบายใจเลยที่รายงานผลการ
ตรวจสอบการละเมิดสิทธิมนุษยชนในกรณีของคุณปรียนันทนั้นถูกจัดใหอยูในวาระ 
เร่ืองแจงเพื่อทราบ อยางที่เพื่อนสมาชิกไดอภิปรายไปเมื่อสักครูวา เร่ืองของคนในสังคม
ถูกละเมิดสิทธิมนุษยชนนั้นเปนเพียงแคเร่ืองแจงเพื่อทราบในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ 
หรือคะ สภาแหงนี้ไมใชเวทีที่จะชวยแกปญหาดํารงความยุติธรรมใหกับเพื่อนมนุษย 
ในประเทศของเราหรือคะ วันนี้ดิฉันดีใจที่ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข
ทานไดเขามารับฟงการอภิปรายในประเด็นนี้ดวยตัวทานเอง  และดิฉันก็หวังวา 
ความเดือดรอนสิทธิมนุษยชนที่คุณปรียนันท  ลอเสริมวัฒนา  ไดถูกละเมิดจาก
โรงพยาบาลพญาไท ๑ นั้น จะไดรับการเยียวยาแกไข ไดรับสิ่งที่ถูกตองจากทานรัฐมนตรี
แมวาปจจุบันนี้จะเปนเพียงแค รักษาการเทานั้นนะคะ  จากกรณีที่คุณปรียนันท  
ลอเสริมวัฒนา ไดรองเรียนตอคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ดิฉันคิดวามีความ
จําเปนอยางยิ่งที่จะตองมาทบทวนความทรงจําใหกับเพื่อนสมาชิกนี้อีกครั้ง มิฉะนั้นแลว
หลาย ๆ ทานอาจจะคิดวามันเปนการเรียกรองสิทธิโดยที่ไมมีเหตุผล แตความเปนจริงแลว
คงไมมีใครอยากจะวิ่งขึ้นวิ่งลงไปองคกรตาง ๆ เปนเวลา ๑๗ ป โดยที่ไมมีความเดือดรอน 
ในใจอยางแทจริงหรอกนะคะ เมื่อ ๑๗ ปที่แลวคุณปรียนันทไดคลอดบุตรชายออกมา  
๑ คน เปนลูกชายคนแรก แตความปลื้มปติที่ไดลูกชายคนแรกนั้นมันชางเปนระยะเวลา 



 ๒๔ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๑๑/๒ 
 
อันสั้นมาก ๆ เลยทีเดียวนะคะ เพราะวาหลังจากที่เด็กคลอดมาได ๑ วัน แพทยก็ตรวจ
พบวาเด็กเริ่มมีอาการตัวเหลือง แลวก็ตัวเหลืองเพิ่มขึ้นในวันตอ ๆ มา เมื่ออายุได ๔ วัน 
อาการตัวเหลืองของเด็กนั้นยังไมไดลดลง แพทยก็ใหรับการฉายแสงหรือวาสองไฟ เมื่อ
อายุได ๕ วัน นองคนนี้ก็ตองไปเจาะเลือดตรวจนับเม็ดเลือดขาว พบวามีเม็ดเลือดขาวถึง 
๑๑,๔๐๐ ตัว เมื่ออายุได ๖ วันก็ตองมีการถายเลือดทางสะดือ และวันถัดมาก็พบวา 
สายสะดือนั้นแฉะและมีหนองเหลวสีเหลือง ๆ ไหลออมาจากสายสะดือ น้ําหนักตัวของ
เด็กลดลง เด็กมีไขสูงตอเนื่องอยูหลายวัน อยูที่โรงพยาบาลพญาไท ๑ แพทยไดทําการ
เจาะเลือดเพื่อนับโลหิตขาวแลวก็พบวามีเม็ดโลหิตขาวเพิ่มขึ้นจํานวนถึงเพิ่มเปน 
๒๐,๒๐๐ ตัว เมื่อเด็กอายุได ๑๐ วันก็มีรอยบวมที่ศีรษะ จริง ๆ แลวรอยบวมที่ศีรษะ 
ที่เกิดขึ้นเนื่องมาจากวาในขณะที่ทําคลอดเด็กมีศีรษะที่โต แลวแพทยพยายามใหคุณแม
คลอดโดยธรรมชาติ แตดวยศีรษะที่โตจึงไมสามารถคลอดออกมาไดก็ตองใชเครื่องดูด  
ดูดอยูหลายครั้งก็ไมสามารถนําตัวเด็กออกมาจากครรภได จนทําใหศีรษะยุบและสุดทาย
ก็ตองผาออกมา --------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 

        - ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๕ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)              ณัฐชนก ๑๒/๑ 
 
เมื่อ ๑๐ วัน ศีรษะที่บวมอยูนั้นมันยุบลงคะ กุมารแพทยไดอนุญาตใหคุณแมปรียนันท
และเด็กกลับบานได โดยบอกวา ณ วันที่เด็กอายุได ๑๐ วันนั้นกุมารแพทยบอกวา 
แขนซายเด็กยังไมแข็งแรง ใหทํากายภาพบําบัดและมาตรวจที่โรงพยาบาลอีก เมื่อคุณแม
พาลูกชายวัย ๑๐ วันกลับบานก็พบวาเด็กนอยคนนั้นรองไหเปนอยางมาก ก็โทรกลับไปที่
โรงพยาบาลพญาไท ๑ เพื่อปรึกษาวาอาการของเด็กที่รองไหอยางมากนี้มันเกิดอะไรขึ้น 
แปลวาอะไร คําตอบที่ไดจากแพทยที่นั่นก็คือเปนการรองปวดทองธรรมดา ไมมีอันตราย
ใด ๆ เมื่อเด็กอายุได ๑๔ วัน คุณแมก็พาลูกชายไปที่โรงพยาบาลพญาไท ๑ อีกครั้ง  
เพราะพบวาขาลูกชายไมยอมกางและก็ไมขยับ อีกทั้งมีอาการบวมแดงดวย แพทยได 
ทําการตรวจสอบคะ และก็หิ้วตัวเด็กใหลองยืนขึ้น แลวก็พบวาขาทั้ง ๒ ขางของเด็กนั้น 
ไมเทากัน ขาซายนั้นสั้นกวาขาขวา เมื่ออายุได ๑๕ วัน คุณแมปรียนันทไดพาลูกชาย 
คนนี้ไปรักษาที่โรงพยาบาลธนบุรี เพราะเนื่องจากวาไมสะดวกในการเดินทางไป
โรงพยาบาลพญาไท ๑ เมื่ออายุ ๒๘ วัน แพทยที่โรงพยาบาลธนบุรีก็ไดเอกซเรย (x-ray) 
และพบวามีหนองอยูในบริเวณขอสะโพกขางซายอันเกิดจากการติดเชื้อในกระแสเลือด 
ตองดูดและเจาะหนองออก ถาเปนผูใหญอาการแคนี้ก็คงไมเปนปญหาอะไรหรอกคะ  
แตทานประธานคะ ทานลองคิดถึงความรูสึกของแมที่มีลูกชายคนแรกและลูกชายนั้นอายุ
เพียงแค ๒๘ วัน ตองมีหนองอยูในสะโพก ขาไมเทากัน ตองมีการดูดหนองออกจาก
สะโพก ความรูสึกปวดราวของแมคนหนึ่งมันจะมากมายขนาดไหน คุณปรียนันทเห็นวา
คาใชจายในการรักษาที่โรงพยาบาลนั้นสูงจึงไดอุมลูกนอยนั้นไปอีกที่โรงพยาบาลหนึ่ง 
ก็คือโรงพยาบาลบางขุนเทียน เพราะวาเนื่องจากรูจักกับแพทยที่นั่นและคิดวาจะสามารถ
ขอลดหยอนคาใชจายได  ในวันเดียวกันนั้นเองคุณแมก็ตองอุมลูกนอยกลับไปที่
โรงพยาบาลพญาไท ๑ อีกครั้ง เพื่อขอคําอธิบายและขอใหโรงพยาบาลรับผิดชอบตอ
ความผิดพลาดที่เกิดขึ้น แตสิ่งที่คุณปรียนันทไดรับจากโรงพยาบาลพญาไท ๑ นั้นก็คือ 
ที่นั่นบอกวาใหกลับไปกอนและจะติดตอกลับไป  ทั้งพอและแมก็รอวันวาเมื่อไร
โรงพยาบาลจะแสดงความรับผิดชอบที่เกิดขึ้นกับลูกนอยของตัวเอง แตก็ไรประโยชนคะ 
เพราะวาทุก  ๆ  ครั้งที่ติดตอไปก็บอกวาให เลื่อนไปกอน  จนสุดทายผู อํานวยการ 
 



 ๒๖ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)             ณัฐชนก ๑๒/๒ 
 
โรงพยาบาลฝายการแพทย ขออภัยที่ตองเอยนามนะคะ นายแพทยสุรพงษ อําพันวงษ  
ไดปฏิเสธวาอาการผิดปกติที่เกิดขึ้นกับเด็กชายคนนี้ไมใชความผิดของโรงพยาบาล  
การติดเชื้อจะติดจากไหนก็ไดตลอดเวลา อาจจะเปนเพราะวาคุณแมปรียนันทนั้น 
หิ้วลูกนอยคนนี้ไปเขาโรงพยาบาลโนนโรงพยาบาลนี้จนทําใหเกิดอาการติดเชื้อขึ้น  
ทานประธานคะ ทานประธานคิดวาการที่คุณแมคนหนึ่งตองอุมลูกนอยวัยไมถึงเดือน 
เขาออกโรงพยาบาลนับสิบคร้ัง เปลี่ยนโรงพยาบาลมาแลว ๔ ครั้ง มันเปนเรื่องสนุกนัก
หรือคะ ถามันไมจําเปนจริง ๆ ดวยความที่รูสึกวาไมเปนธรรมตอตัวเองและลูกนอยคนนี้ 
คุณปรียนันทก็ไดดําเนินการรองตอแพทยสภาใหชวยจัดการให ปจจุบันนี้เด็กนอยคนนั้น
อายุ ๑๗ ปแลวคะ เรียนอยูชั้น ม. ๕ ระดับความรูความสามารถทางสมองไมมีปญหา  
เปนเด็กที่เรียนเกงคนหนึ่ง แตขาของนองคนนี้ก็ยังคงพิการ แลวก็ตองรอวันที่จะตองคอย
ผาตัด ซึ่งครอบครัวลอเสริมวัฒนาไมใชครอบครัวที่ รํ่ารวย กอนที่จะมีลูกชาย กอนที่
จะตองประสบเคราะหกรรมอันนี้  ครอบครัวลอเสริมวัฒนาเคยเปนครอบครัว 
ที่พอจะมีรายไดอยูบาง ------------------------------------------------------------------------------- 
 

           - ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๗ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ ๑๓/๑ 
 
แตหลังจากที่เกิดอุบัติเหตุตรงนี้เกิดขึ้น ครอบครัวถึงขั้นสิ้นเนื้อประดาตัว ศาลยึดบาน 
สามีต อง ไปหากินทํ า งานที่ ต า งประ เทศเพื่ อที่ จะส ง เ งิ นมา เลี้ ย งดูครอบครั ว  
หาเลี้ยงลูกเพื่อเปนคารักษาพยาบาล คุณปรียนันทเอง จากเดิมที่เปนเจาของธุรกิจเล็ก ๆ  
ดวยภาระที่ตองดูแลลูกก็ตองลาออกจากงานมาเปนแมบานรับใชเพื่อน ทุกวันนี้ 
คุณปรียนันทเองที่ไดไปรองตอคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเขาไมไดตองการ
อะไรหรอกคะ ไมไดรองขอความเปนธรรมดวยซ้ํา เพราะตลอดระยะเวลา ๑๗ ป ก็เปน 
ที่ประจักษแลววาไมมีความเปนธรรมเกิดขึ้นกับครอบครัวนี้เลย สิ่งที่ดิฉันตองการจะเรียน 
ทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีก็คือ ขอความเมตตา ขอความรูสึกที่เปนคน สังคม 
ถาไมมีซึ่งมนุษยธรรมคนที่อยูรวมกันแลว ขาดซึ่งหลักมนุษยชนแลวก็คงไมใชสังคม 
ที่ ศิ วิ ไ ลซ  ( Civilize) แล ว ในวาระต อ ไปของบ ายวั นนี้ เ ร าก็ จ ะมี กา รพิ จ า รณา 
รางพระราชบัญญัติคุมครองการดําเนินงานของสมาคมประชาชาติแหงเอเชียตะวันออก
เฉียงใตในวาระที่ ๒ และวาระที่ ๓ ซึ่งใน พ.ร.บ. ฉบับนี้ก็พูดถึงเรื่องการปกปองและ
สงเสริมสิทธิมนุษยชน ถาเราจะไปรวมเซ็นสัญญาใน พ.ร.บ. แหงนี้ ก็ควรจะเริ่มตนที่
ประเทศของเรากอนนะคะวา เราปกปองและคุมครองสิทธิมนุษยชนของคนในประเทศนี้
แลวหรือยัง คุณปรียนันทนั้นหลังจากที่ไมไดรับความเปนธรรมก็ไดดําเนินคดีฟองตอ 
ศาลแพงในป ๒๕๓๙ หลังจากที่ลูกชายอายุได ๕ ขวบ เรียกรองคาเสียหายจาก
โรงพยาบาลพญาไท ๑ แตศาลก็ยกคํารองเพราะถือวาหมดอายุความ นอกจากจะแพคดี
แลวศาลยังใหคุณปรียนันทจายเงินคาทนายใหแกโรงพยาบาลพญาไทอีก ๑ แสนบาท 
ตอมาในป ๒๕๔๕ โรงพยาบาลพญาไทฟองอาญาขอหาหมิ่นประมาท แลวก็โรงพยาบาล
พญาไทฟองคดีแพงเรียกคาเสียหายจากคุณปรียนันทอีก ๑๐๐ ลานบาท ดิฉันก็ไมเขาใจ
เหมือนกันวาสิ่งที่เกิดขึ้นโรงพยาบาลพญาไทคิดอะไรอยู ดิฉันเองไมใชแพทยหรอกคะ 
คงไมสามารถที่จะไปวินิจฉัยไดวาการดูแลรักษาที่โรงพยาบาลพญาไท  ๑  ใหแก 
คุณปรียานันทและลูกชายนั้นมันถูกตองเหมาะสมแลวหรือเปลา แตดิฉันขออนุญาต 
ทานประธานนะคะอานรายงานคําชี้แจงของผูทรงคุณวุฒิฝายแพทยสภาที่ชี้แจงตอ 
คณะอนุกรรมการดานสุขภาพอนามัยของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ  
 



 ๒๘ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ ๑๓/๒ 
 
นายแพทยปยะ เนตรวิเชียร ไดชี้แจงตอคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติวาการ
ประกอบวิชาชีพเวชกรรมของแพทยที่เกี่ยวของนาจะไมไดมาตรฐาน นั่นหมายถึงวาการ
ดูแลใหการรักษาของแพทยที่โรงพยาบาลพญาไท ๑ แกคุณปรียนันทนั้นไมนาจะได
มาตรฐาน และเห็นวาควรจะมีการหยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมาพิจารณาใหม เพราะที่ดําเนินการ
ไปแลวยังไมสิ้นสุดตามมาตรา ๓๙ นายแพทยวิชัย โชควิวัฒน ก็เปนอีกทานหนึ่งนะคะที่
ชี้แจงตอคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติและไดสรุปวาจากประสบการณการเปนอนุ
กรรมาธิการสภาผูแทนราษฎร กรรมการแพทยสภาติดตอกันมา ๘ สมัย และ ๑๖ ป
ตามลําดับ เมื่อศึกษาสํานวนการสอบสวนทั้งหมดเห็นวาขอรองเรียนของคุณปรียานันทมี
มูล เพราะคนไขเกิดความเสียหาย------------------------------------------------------------------- 
 

            - ๑๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๙ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)      ศิริลักษณ(๒) ๑๔/๑ 
 
เมื่อศึกษาสํานวนการสอบสวนทั้งหมดเห็นวาขอรองเรียนของคุณปรียนันทมีมูล เพราะ
คนไขเกิดความเสียหายจนพิการ ชมรมเวชระเบียนจะปฏิบัติทางแรกเกิดก็ใหความเห็นวา
ผูปวยรายนี้นาจะติดเชื้อในชวงแรกหลังคลอด และการวินิจฉัยการรักษาของแพทย 
ในโรงพยาบาลพญาไท ๑ นั้นไมเหมาะสม ทําใหขอกระดูกของเด็กหายไปจนพิการ 
ประกอบกับตามคํารองเรียนของผูรองวาบุตรชายรองมากผิดปกติ ซึ่งมีหลักฐานวา 
เด็กเปนไขขณะที่อยูโรงพยาบาล ผลการเจาะเลือดก็พบวาเม็ดโลหิตขาวสูงกวาปกติ 
แสดงวาการวินิจฉัยของแพทยผูตรวจรักษานาจะผิดพลาด ควรสรุปวาขอรองเรียนมีมูล 
ดิฉันไมไดพูดเองนะคะ เพราะดิฉันไมใชแพทย แตนี่คือความเห็นจากผูเชี่ยวชาญ  
มีรายละเอียดอีกมากคะ  ที่ เปนความคิดเห็นจากคณะแพทยที่คณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติไดรวบรวมไวในเอกสารเลมนี้ ดิฉันคงไมรบกวนเวลาของสภาแหงนี้
มากไปกวานี้ แตอยากจะเรียนทานประธานสภาผานไปยังทานรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงสาธารณสุขอีกครั้งวา ณ เวลานี้ อาจจะไมใชเวลาที่จะมาหาตัวคนผิดคนถูก แต
สิทธิมนุษยชนของคน ๆ หนึ่งที่ถูกละเมิด สภาแหงนี้คณะรัฐบาลก็ตองรับผิดชอบ จะมานิ่ง
เฉย ดิฉันก็คดิวานาอายเปลา ๆ คะ ที่จะมาดํารงตําแหนงเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรกัน 
ดังนั้น จึงฝากทานประธานผานไปยังผูเกี่ยวของวาใหชวยกรุณาดําเนินการตามมาตรการ
ที่คณะกรรมาธิการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดเสนอก็คือ 

ใหโรงพยาบาลพญาไทชวยเหลือคาใชจายในการรักษาพยาบาล นองคนนี้ 
อายุ ๑๗ ป เตรียมตัวที่จะตองผาตัดกระดูกสันหลัง เพราะวาขาทั้ง ๒ ขาง ไมเทากัน  
สันหลังไมสามารถรองรับน้ําหนักตอไปไดอีก ตองมีการผาตัด ซึ่งคาใชจายในการผาตัด 
จะไปพึ่งโครงการ ๓๐ บาท  ก็ไมแนใจวาจะไดอะไร  ถาขอผิดพลาดที่เกิดขึ้นตามรายงาน
ของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ทานรัฐมนตรีเชื่อวาเปนความจริงก็ชวยกรุณา 
ใหโรงพยาบาลพญาไทดําเนินการรับผิดชอบดวย  
  ๒. ก็คงอยากจะใหโรงพยาบาลจัดหาอุปกรณที่ไดมาตรฐานทางการแพทย
ใหแกนองคนนี้ดวยจนกวาจะหายจากการพิการ  ใหกระทรวงสาธารณสุขวางมาตรการ 
ในการตรวจรักษาพยาบาลผูปวยหรือผูมารับบริการของโรงพยาบาลใหไดมาตรฐานสากล 
  



 ๓๐ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)      ศิริลักษณ(๒) ๑๔/๒ 
 
กรณีความผิดพลาดที่ เกิดขึ้นไมใช เคส  (Case) แรก  และก็ เคสสุดทายหรอกคะ  
ทําไมเราไมใชความผิดพลาด เวทีแหงนี้เปนจุดเริ่มตนในการสรางมาตรฐานในการ
ใหบริการสาธารณสุขที่ดีของคนในสังคมไทย และสุดทายอยากใหแพทยสภารื้อฟนเรื่องนี้
ขึ้นมาอีกครั้ง เพื่อเปนการสรางความกระจางใหแกสังคมวาการตัดสินใจของแพทยสภา 
ที่ผานมานั้นชอบธรรมแลวหรือไม ถาเราบอกวาเราเปนประเทศที่ศิวิไลซอยากจะมี
นโยบายเชิงรุกรวมกับองคกรสหประชาชาติหรือพหุภาคีในประเทศอื่น  อยากจะเปน 
ผูนําทางสังคม แตถาเรื่องแคนี้ยังทําไมได ก็อยามีนโยบายที่สวยหรูเหลานั้นไวเลย  
ก็ขอความเมตตาจากทานรัฐมนตรีเพื่อใหความเปนธรรมแกครอบครัวลอเสริมวัฒนา 
ดวยนะคะ ขอบคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ขอบคุณครับ ตอไป
ขอแจงใหทราบวาทาน ส.ส. รังสิมา รอดรัศมี ทานไดนําพาผูสูงอายุจากจังหวัด
สมุทรสงครามมาเยี่ยมชมสภา  ดวยความขอบคุณครับ  ยินดีตอนรับ  ตอไปเชิญ  
คุณโกวิทย ธารณา ครับ 
   
          - ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๑ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                                                               นภัสสร ๑๕/๑ 
 
  นายโกวิทย  ธารณา (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา   
ที่เคารพ ผม โกวิทย ธารณา สมาชิกพรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร ทานประธาน   
ที่เคารพครับ กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ วันนี้ตองขอขอบคุณนะครับที่ทําเรื่องนี้
ขึ้นมาใหคลายกับคดีคุณรัตนา สัจเทพ เปนเคสที่นาศึกษามาตลอด เพราะวาระยะเวลา 
ที่เกิดเรื่องราว ไมใชบุคคลใดบุคคลหนึ่งที่วันนี้จะเอามาพูดกัน คดีนี้เปนคดีที่ถาไมมี
ประชาชนรองเรียนขึ้นมามันยากลําบากตอการตรวจสอบมาก เพราะโรงพยาบาลเอกชน
หรือโรงพยาบาลของรัฐทําดีที่สุดแลว แตวากระบวนการทั้งหมดมันมีขอที่แตกตางกันก็คือ 
เมื่อมีเ ร่ืองเกิดขึ้นแลวปญหาตาง ๆ ไมมีคนรับผิดชอบ ไปรองเรียนตอแพทยสภา 
ก็รองเรียน หาที่สิ้นสุดไมไดมาตลอดนี้ครับ รัฐบาลตองเอาประเด็นอยางนี้นะครับเปนเคส
ของพี่นองประชาชนที่ไดรับความลําบากมาตลอด เปนปญหาของสังคมซึ่งตอเนื่องมา
ตลอด วันนี้ที่ปกเกลาจึงมีเรียนเจรจาไกลเกลี่ยเกิดขึ้นเพราะอะไรครับ เพราะวาปญหา
ประชาชนไมไดรับความเปนธรรม เคสอยางนี้ทานรัฐมนตรีครับ ฝากไปถึงรัฐมนตรี 
ดวยครับวาเมื่อมีเร่ืองเหตุการณที่เกิดขึ้นแลวตองไปรองกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
ซึ่งตองชวยเหลือคนทั้งประเทศมากมายกายกองครับ แตเคสที่สําคัญคือระหวาง
หนวยงานของรัฐที่ไปเกี่ยวกับแพทย มันเปนเรื่องละเอียดออนมาก เพราะวาแพทยทุกคน
หรือหมอจะดูคนไขดวยความละเอียดออนมากอยูแลว แตประเด็นที่สําคัญคือ ๑๗ ป 
ที่ผานมานี้ครับ ทั้งโทรทัศน ทั้งสื่อมวลชนครับ  ออกรายการคดีนี้นะครับ ปรียนันทหรือ 
ดลพร ที่อยูในเขตภาษีเจริญนี้ครับ ทุกขกรรมมาตลอด แตทําไมไมเอาเปนการศึกษา 
กันมาตลอดวาเขาไปบรรจุถึงสถาบันของหนวยมหิดลของแพทยดวย ปลอยปละละเลย
มาถึงปจจุบันนี้ ถามวาเวลามันผานมาถึงปจจุบันนี้ มันขมขื่นกับเขา ทําใหคน ๆ หนึ่ง เด็ก 
เยาวชนคนหนึ่งตองทอถอยในสิทธิของเขาที่ไดรับกับการกระทําของรัฐตองชวยเหลือ 
มาตลอด พื้นฐานตั้งแตสิทธิความเปนมนุษยเปนเรื่องสําคัญที่สุดครับ วันนี้ทานรัฐมนตรี
ตองเอาเรื่องนี้ไปประชุมกระทรวงสาธารณสุข เปนเคสสําคัญ ไมใชการโฆษณาตาง ๆ  
ที่เกิดขึ้น แลวก็มีปญหาการจัดซื้อรถ จัดซื้ออะไร  ที่เกิดจากสาธารณสุข ปญหาการทุจริต
คอรัปชั่น (Corruptionn) ในกระทรวงทานก็ตองกลับไปดูดวยครับ ไมใชปญหาอยางนี้ 
 



 ๓๒ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                         นภัสสร ๑๕/๒ 
 
จะเกิดขึ้นแลวไมคอยระมัดระวัง กระทั่งหนวยงานที่ใหบริการพี่นองประชาชนทั่วประเทศ
เปนเรื่องสําคัญครับ ทานรูไหมวาวันนี้ แพทยก็ขาดในชนบทเยอะ แพทยไดถายโอนไปอยู
กับหนวยงานภาคเอกชนก็เยอะ ถามวาวันนี้ความมั่นคงของกระทรวงสาธารณสุขมี
ความสุขกับพี่นองประชาชนขนาดไหนครับ นี่คือสิ่งที่สําคัญที่สุดของพี่นองประชาชนจะ
ไดรับฟงวาบริการฟรี บริการ ๓๐ บาทครับ ทานรูไหมวาเกิดในเขตบานผมอีกเรื่องหนึ่งครับ 
เมื่องูมีพิษกัดครับ ไปสงโรงพยาบาล ทานเคยสํารวจไหมวา แลวไมสงเสาวภา แลวเกิด
การตาย และแอบชดใชกันเพียงแค ๓๐,๐๐๐ บาท เพราะคนจนครับ พอเห็นสตางค 
๓๐,๐๐๐ บาทก็ดีใจแลวครับ คดีอยางนี้ไมนาเกิดขึ้นกับสิ่งที่ทานวา อะไรที่ดีที่สุดแตไม
เคยสํารวจความเปนจริงวาดีที่สุดก็คือสิ่งที่ทุกขทรมานของประชาชนที่สุด อยาไปโฆษณา
เลยครับ เพื่อพี่นองประชาชนจะไดเสมอภาคกันสักทีวา สิ่งที่ใหไปคือสิ่งของประชาชนที่
รัฐมนตรีหรือรัฐบาลใหกับพี่นองประชาชน เพราะโฆษณาเลยเถิดไปครับ ความสูญเสีย 
ก็ปกปด เอาแตความดีเขาใสตัว แตความเดือดรอนของพี่นองประชาชนลําบากมาทุกวันนี้
เพราะอะไรครับ ยาไมมีคุณภาพก็โดนตอวามาตลอด  นี่คือที่มาของสังคมเมืองไทย  
ซึ่งเกิดการวิกฤติทางการเมืองและทั่วโลกเขามองเห็นประเทศไทยเปนอะไรครับ เอาเสนห
ของเมืองไทยเถอะครับ ความเปนเอกลักษณวัฒนธรรมไทยครับใสเขาไปเยอะ ๆ  
ปลูกจิตสํานึกใหเขาไป นี่คือที่มาของกระบวนการ ซึ่งวาความแตกแยกจะนอยลงไป  
ผมตองขอขอบคุณกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมากเลยครับ แลวคดีนี้เยียวยาไดครับ 
ตองตั้งอนุกรรมการขึ้นมาศึกษาเรื่องนี้ แลวก็ทําวิธีการใดวิธีการหนึ่งใหเหมือนคดีรัตนาไป 
แลวคดีทุกคดีก็ตองใหความเปนธรรมกับพี่นองประชาชนทั้งหมดดวยนะครับ --------------- 
 

- ๑๖/๑ 
 
                                                                                                                  
 
 
 



 ๓๓ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๑๖/๑ 
 
ไมใชวาคดีนี้เปนคดีตัวอยาง แตอันนี้ทางปรียนันททานไดถอยกาวหนึ่งใหกับคุณหมอแลว 
เพราะวาจริง ๆ ที่เขาใจกันผิดวาเปนปศาจรายไมจริงหรอกครับ ผมคุยกับเขาตลอดเวลา 
นี่คือที่มาของคนที่ไมเอาใจใสวามีอะไรแลวไมเคยติดตามวาเขาจะทุกขทรมานขนาดไหน 
นึกเขาเปนโนนนึกเขาเปนนี่ นี่คือสังคมเมืองไทย ถาเขาเปนโนนเปนนี่เขาจะไปไดรางวัล
ดีเดนจากตางประเทศไดอยางไร ทุกอยางมันเกิดขึ้นมันมีเหตุและมีผล ทุกอยาง 
การกระทําของมนุษย มนุษยก็ตองแกไข ตองขอขอบคุณกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
มากครับ ขอขอบคุณมาก ทานประธานครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)   :   เชิญ  คุณนิพิฏฐ 
คุณนิพิฏฐจะโอนสิทธิหรือ ถาอยางนั้นคุณกอน นั่นที่หลัง เรียงตามลําดับ คุณหมอ 
หยุดกอนครับ คุณนิพิฏฐเชิญกอน ถาอยางนั้นคุณก็สละสิทธิ เพราะวาเรียงตามลําดับ 
คุณนิพิฏฐ คุณสุกิจ คุณวรงค คุณบัญญัติ แลวคุณหมอมาลินีเพิ่งมายกมือเมื่อกี้ 
  นางมาลินี สุขเวชชวรกจิ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานคะ ขอสลับบางคะ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  สลับคุณก็ทายสุดครับ 
  นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพคะ ดิฉัน 
แพทยหญิงมาลินี สุขเวชชวรกิจ ส.ส. สัดสวน พรรคประชาธิปตย จังหวัดนครสวรรค  
จากรายงานผลของการตรวจสอบของการละเมิดสิทธิมนุษยชน ดิฉันไดอานจนตลอดแลว 
ดิฉันขอพูดสั้น  ๆ  เลยวาปญหาทั้ งหมดนี้  อยากจะบอกวาผู รองนั้นมีความกลา 
และก็เปนสิ่งที่ดียิ่งที่นําเรื่องนี้เขามาในสภาของเราเพื่อจะไดเปนบรรทัดฐานและก็
แกปญหารวมกัน จากที่ไดเห็นนั้นทั้งหมดนี้เปนดวยวา ๑. ระบบการรับทุกขของประชาชน
ในเรื่องการแพทยนั้นยังมีระบบที่ไมสมบูรณ เชน กรณีนี้คนไขตองดิ้นรนไปเอง ไปหลาย
โรงพยาบาลทําใหไมตอเนื่องและก็เปนผลเสียกับคนไข ดิฉันคิดวาทางการแพทยนั้น 
ตองขออนุญาตทานประธานฝากไปถึงทานรัฐมนตรีดวย ทานคงตองจัดระบบวาใหมี
หนวยที่ รับทุกขของประชาชนเหมือนกับสภาทนายความที่เขาสามารถรับทุกขของ
ประชาชนได แลวก็รูลําดับวาถาเกิดกรณีที่เปนปญหาอยางนี้ควรจะสงเขาสูโรงพยาบาล 
 
 



 ๓๔ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๑๖/๒ 
 
มหาวิทยาลัยหรือเราเรียกวา เทรอเชอรี แคร (Treachery care) ใหระดมความคิดเห็น 
วิ เคราะหโรคให เปนทีมและพูดจาอธิบายให เขาใจก็จะแกปญหาได   อยางเชน  
สภาทนายความ ถาเปรียบเทียบอยางแพทยสภาถาไดมีโอกาสทํางานอยางนี้ก็จะเปน
ประโยชนยิ่ง  ทั้งนี้ตองฝากทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีดวยวาทานตอง 
จัดงบประมาณที่เพียงพอใหเขาไดทํางานได ไมใชเปนงานลักษณะการกุศลหรือเปน
แพทยอาสาอยางทุกวันนี้ นั่นขอที่ ๑ เพราะเหตุวาในหลายประเทศที่ไปดูงานนั้น  
ในแพทยสภาจะมีหนวยขาราชการประจําหรือวากินเงินเดือนประจําทั้งทนายความ  
ทั้งฝายกฎหมาย สิทธิมนุษยชน และก็แพทยในหลาย ๆ องคกรเขามาชวยกันทํางาน 
เพราะฉะนั้นปญหาแพทยสภาควรจะตองไดรับการพิจารณาในเรื่องของงบประมาณและ
วิธีบริหารจัดการ  
   อันที่ ๒ ระบบการสงตอของสาธารณสุขตองชัดเจน เชน โรงพยาบาล
ชุมชน ๖๐ เตียงทําไดแคไหน อยางไร -------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๕ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          สทุธิกานต ๑๗/๑ 
 
แลวก็ตองกลาที่จะบอกพี่นองประชาชนไดทราบดวยวา โรงพยาบาลอยางนี้ทําไดอยางนี้
จากนี้ไปจะตองไปสูโรงพยาบาลจังหวัด ตองมีความชัดเจน แลวก็กลาจะบอกวา 
ดวยสิ่งแวดลอมอยางนี้ งบประมาณเทานี้ มีหมอเทานี้ ทําไดอยางนี้ กรอบการทํางาน
เร่ืองของคุณภาพตองพยายามทําใหโรงพยาบาลทุกโรงคํานึงถึงเรื่องคุณภาพ ใหมีการ
พัฒนาคุณภาพหรือเราเรียกวา HA หรือ (Hospital Accreditation) ซึ่งเทากับเร่ืองของ
ไอเอสโอ (ISO) ในอุตสาหกรรมนะคะ  

๓. เมื่อเกิดเหตุสุดวิสัยอยางนี้ กรณีเชนนี้เราไมตองใหพี่นองประชาชน 
ลําบาก รัฐตองหาทางรับมือโดยการแกไข การแกไขเยียวยาเฉพาะเงินนั้นไมเพียงพอ ดิฉัน
คิดวาตองพูดใน ๒ ประเด็น คือ ๑. การแกไขในดานสุขภาพ เชน ความพิการตรงนี้จะแก
อยางไร  จะมีการผาตัดไดหรือไม  อันนี้ครั้ งหนึ่งสรุปแลวก็คือวา  ๑ .  จะตองทาง
วิทยาศาสตรดวย อันที่ ๒ เยียวยาดวยเรื่องของการใชจาย คาใชจายที่ไดใชไปอยางไร 
ซึ่งก็ตองมีระบบ จริง ๆ ก็อยากจะพูดมากกวานี้ แตบังเอิญมีงานเยอะที่รออยูตรงนั้น  
เดี๋ยวจะขออนุญาตทานประธานไปดูเด็กนักเรยีนนิดหนึ่งคะ ขอบพระคุณคะ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร )   :    เชิญทานสุกิจ  
อัถโถปกรณ 
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ (ตรัง)  :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นายแพทยสุกิจ อัถโถปกรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย 
ผมไดอานรายงานการตรวจสอบการละเมิดสิทธิมนุษยชนของคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติแลวนะครับ ก็เชนเดียวกับสมาชิกทุกทานครับ เห็นดวยกับทาน 
ที่นําเรื่องนี้ ซึ่งขอเรียนวาเปนเรื่องของการตอสูที่ยาวนานของคุณแมคนหนึ่งนะครับที่ตอสู
เพื่อลูกของเธอ และที่สําคัญกวานั้นก็คือเธอตอสูเพื่อความยุติธรรมใหกับอีกหลาย ๆ คน 
ซึ่งตอมาก็ทําตามหลังเธอ ก็คือการตอสูกับกระบวนการทางสาธารณสุขของโรงพยาบาล 
ซึ่งถือวาเปนกระบวนการที่ใหญทีเดียวครับ ก็มีการใชทุกชองทางไปแลวนะครับ ไมวา 
จะเปนเรื่องของแพทยสภา  เร่ืองของศาล แมแตสภาผูแทนราษฎรของเรานะครับ  
หรือวุฒิสภาก็ผานมาหมดแลว เรียกวาทุกหนวยงานที่มีที่จะสามารถรองกันไดก็ทําไป 
 



 ๓๖ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๑๗/๒ 
 
หมดแลวนะครับ สาเหตุจริง ๆ ดอกเตอรรัชดาก็ไดพูดไปแลวในบางสวน แตวาผมขอเรียน
อีกสักนิดหนึ่งก็คือ ผูเสียหายไปคลอดลูก ปรากฏวาคลอดดวยตัวเองไมออก หมอก็เลย
พยายามที่จะใหความชวยเหลือโดยวิธีการที่เรียกใชวา แวกคูอ้ัม (Vacuum) หรือการใช
ระบบสูญญากาศไปดูดที่ศีรษะแลวก็ดึงเด็กออก ปรากฏวาทําหลายครั้งแตก็ไมไดผลครับ 
เด็กก็ไมสามารถที่จะคลอดออกทางชองคลอดได ก็เลยตองใชตามดวยวิธีการผาตัด  
แลวตอมาก็มีเหตุแทรกซอนก็คือเด็กมีอาการตัวเหลือง มีการถายเลือด แลวตอมาก็มี 
การติดเชื้อเกิดขึ้นในเลือด แลวเชื้อก็ไปอยูที่ขอสะโพกซาย จนในที่สุดก็สงผลใหเด็ก 
มีความพิการในเวลาตอมา เร่ืองนี้ถาติดตามดูนะครับก็มีทุกเรื่องทุกรสอยูในนี้หมด 
นะครับ มีเร่ืองของการกลาวหากันไปกลาวหากันมา ทางผูเสียหายก็กลาวหาวาหมอ
ตัดสินใจผิดพลาด รักษาไมไดมาตรฐาน มีการแกเวชระเบียนของโรงพยาบาลเพื่อเขาขาง
หมอ ทางโรงพยาบาลก็บอกวาผูปวยไมไดไปรับการรักษาตามที่โรงพยาบาลกําหนด  
มีการเรหมอ ก็คือไปโรงพยาบาลโนนบาง ไปโรงพยาบาลนี้บาง ------------------------------- 
 
 
          - ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๗ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๘/๑ 
 
ที่สําคัญก็คือทุกเรื่องตลอดที่ผานมามีการแสดงอารมณเขาหากันอยางคอนขาง 
จะรุนแรงมากในกรณีนี้ แลวดวยการตอสูอันยาวนานที่ผมกลาวมานี้ ในที่สุดก็มีเหตุ 
แทรกซอนเกิดขึ้นมากมาย อยางเชน ตัวผูเสียหายเองก็มีความสูญเสียทางดานเศรษฐกิจ 
อยางชวยไมได มีการเสียดานอะไรดังที่กลาวมาแลว ในขณะเดียวกันก็จะมีแนวรวม  
มีองคกรเกิดขึ้นมากมายในกาลตอมาในการที่จะมาชวยกันดูแลสําหรับผูที่ ได รับ 
ความเสียหายจากการไปรักษาจากโรงพยาบาล เหมือนกรณีที่ผูเสียหายไดโดนมา  
เมื่อเรื่องมาถึงตอนนี้คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาตินํามาพิจารณาก็ถือวา 
เปนเรื่องที่ดี ผมคิดวาทุกคนก็เห็นดวย เร่ืองมันจะไดจบเสียที แตขอเรียนนะครับวาเรื่องนี้
ก็คงจะไมงายนัก ดวยเงื่อนเวลาที่ผานมา ๑๗ ป มีการกระทบกระทั่งกัน จนเดี๋ยวนี้มันก็
ลามออกไปจนถึงบุคคลอื่นและสถาบันอื่นอีกมากมาย เพราะฉะนั้นผมเชื่อวาดวยใจ 
ของผมคิด ความพยายามของทานผมยกยองครับ แตวาเรื่องก็คงจะไมจบลงงาย ๆ 
เพราะวาตามมาตรา ๒๒ แหงพระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ  
พ.ศ. ๒๕๔๒ ผมดูแลวก็คือทําไดเพียงทานมีอํานาจตรวจสอบแลวก็เสนอมาตรการแกไข
เทานั้น แตทานก็คงไมมีอํานาจที่จะไปบังคับใหเขาชดใชคาเสียหายหรืออะไร แลวผม 
ก็ไมทราบวาสวนอื่นที่เกี่ยวของเขาจะทําตามที่ทานมีความเห็นไปหรือไม ประเด็นที่ทาน
ขอใหตรวจสอบก็ลวนแตเปนประเด็นที่ความจริงแลวไมใชใหมเลยครับ ก็พูดกันมา
มากมายพอสมควร ผมก็ไดยินเรื่องนี้มานาน ไดอานหนังสือที่ผู เสียหายเขียนดวย 
อยางเชนประเด็นหมอทําคลอด อันนี้ก็คือจุดเริ่มตน จุดกําเนิด แลวก็หมอที่ รักษา 
ขอกระดูกดวย ที่มีขอกลาวหาวามีการกระทําที่ประมาท เลินเลอ เปนเชนนั้นจริงหรือไม 
ทางโรงพยาบาลก็อางวาเรื่องนี้ไดผานกระบวนการทางศาลมาแลว แลวศาลก็ใหยกฟอง 
เพราะฉะนั้นโรงพยาบาลทาทีในระยะหลัง ๆ ที่ออกมาก็คือไมรับผิดชอบ เพราะถือวา 
ศาลยกฟองแลว ทั้ง ๆ ที่ประเด็นที่ศาลเอาไปพิจารณาก็คือประเด็นของการขาดอายุความ 
ไมใชเปนประเด็นที่มาพิจารณาเกี่ยวกับเรื่องการทํางานของแพทย ซึ่งอันนี้ถาให 
ผมคิดเขาขางผูเสียหาย ก็คือการที่เขาปลอยใหอายุความมันหมด ผมวาโดยจริง ๆ  
โดยแทจริงแลวผูเสียหายไมไดมีเจตนาที่จะเลนงานหมอหรือเลนงานโรงพยาบาล 
มาตั้งแตแรก แสดงวาเขามีความตั้งใจที่จะดูแลลูกของเขา โดยที่ไมรูดวยซ้ําวาอายุความ 



 ๓๘ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๘/๒ 
 
มันมีแคนี้ คือคนเราจะไปกลาวหาโรงพยาบาลหรือกลาวหาหมอวาทําใหลูกเขาพิการ  
ผมวาอยางนอยมันตองใชระยะเวลาพอสมควร  กรณีถาคิดใหเขาขางผู เสียหาย 
ก็เชื่อวาเขาก็พยายามอยางเต็มที่แลวที่จะดูแลลูกของเขา เผื่อมันหายขึ้นมา ทีนี้เกิด 
พอถึงวันแลวมันไมหาย ไปฟองรองในวันนั้นก็กลายเปนวาอายุความมันขาดเสียแลว  
ในขณะเดียวกันถานึกถึงจิตใจของหมอทําคลอด ผมเชื่อวาไมมีหมอคนไหนหรอกครับ 
ที่อยากใหการทําคลอดมันผิดพลาด ในกรณีนี้ผูปวยหรือวาผูเสียหายก็อางวาไดไป 
ฝากทอง แลวก็ดูแลครรภตามคําแนะนําของแพทยมาตลอด ทีนี้เมื่อถึงตอนเวลาคลอด 
เกิดวาคลอดไมออกขึ้นมา แลวแพทยตามที่ทราบกันแลววาแพทยไดทําการดึงศีรษะ  
โดยการดูด เขาเรียกวาใชเครื่องแวคูอัม ซึ่งหมอทําคลอดหมอสูตินรีเวชทั้งหลาย 
ก็ รูจักกันดีวาเปนวิธีอยางหนึ่ง  ซึ่งจริง  ๆ  แลวมันก็ไมใช เปนวิธีที่ อันตรายตอเด็ก  
แตกรณีนี้ทางโรงพยาบาลบอกวามีการทําเพียงแค ๒ คร้ัง ในขณะที่ผูเสียหายบอกวา 
ทําครั้งแลวครั้งเลา ก็ไมทราบวากี่ครั้งครับ -------------------------------------------------------- 
 

- ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๙ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          จิตตานนัท ๑๙/๑ 
 
แลวในที่สุดเมื่อวิธีนี้ลมเหลวไมสามารถจะเอาออกไดก็ตามมาดวยการผาตัดออก 
ทางชองทอง ถาถามผมในฐานะที่ผมก็เปนหมอทําคลอดเหมือนกันวาสิ่งที่ทําไปนี้มันผิด
ไหม ก็ตองเรียนวาไมผิดครับ มันก็เกิดขึ้นได แลวก็มีการทําแบบนี้กันมากคิดวามาก 
พอสมควรครับ แตถาถามวาแลวมีวิธีที่ดีกวานี้ไหม อันนี้นาคิดครับ วิธีที่ดีกวานั้นก็คือ
กอนที่จะไปทําคลอด หมอก็ตองตรวจใหละเอียด อีวาลูเอท (Evaluate) ดู แลวดูวา 
เด็กใหญขนาดนี้สามารถที่จะคลอดออกทางชองคลอดไดหรือไม ถาคลอดไมไดก็ไมตอง
รอ ไมตองไปดูด ก็คือผาออกทางหนาทองเลย ผมเชื่อวาทําเชนนี้ในวันนั้นเหตุการณ
ทั้งหลายก็คงจะไมเกิดขึ้นนะครับ แตถาถามวาเราจะไปโทษหมอเขาไดไหมผมเอง 
ก็เหมือนกันครับเคยอยูในเหตุการณหนาสิ่วหนาขวาน คือพูดตรง ๆ ครับ คนที่มองอะไร
ยอนหลังกับการกระทําของคนอื่นสามารถจะวิจารณไดทุกอยางครับ วาเขาตัดสินใจไมถูก 
ตัดสินใจผิดพลาด แตคนที่อยูในสภาวะกดดันในขณะนั้นบางทีเขาก็ตองตัดสินใจอยางนี้
ครับ มันก็ยอมจะมีความผิดพลาดเกิดขึ้นไดอยูแลว  

ทีนี้เร่ืองของมาตรการเยียวยานะครับ เอาเรื่องนี้กอนครับเร่ืองที่จะให
กรรมการแพทยสภาตรวจสอบใหม อันนี้ความจริงผมก็เห็นดวยครับ แตวาแพทยสภา 
ไดเปลี่ยนไปหลายชุดแลว เพราะวา ๑๗ ป เขาก็เลือกตั้งกัน ๒ ปครั้งนะครับ อันนี้ผมคิด
วาเปนเรื่องที่ดีครับ แตทั้งนี้ทั้งนั้นก็ตองขึ้นอยูกับวา กฎ ระเบียบ ขอบังคับของแพทยสภา 
เขาบัญญัติไวอยางไร เพราะถือวาเขาก็เปนสถาบันหลักอันหนึ่งนะครับที่เขาตองปฏิบัติ
ตามกฎ ระเบียบ ของเขาอยางเครงครัดทีเดียว และจากการที่ผมเคยติดตามการทํางาน
ของแพทยสภามาตลอดก็เห็นวามีอยูมากเหมือนกันที่ตัดสินวาหมอผิด เพราะฉะนั้นดูใน
กรณีนี้แลวก็ไมนานะครับที่วาเขาจะมีการลําเอียงหรือวาชวยเหลือหมอ ชวยเหลือ
โรงพยาบาลเปนพิเศษนะครับ สวนขอที่ใหมีการเยียวยาผมเชื่อวาทุกคนก็เห็นดวยนะครับ 
ความจริงแลวในโรงพยาบาลขนาดใหญ อยางพญาไท ๑ เปนโรงพยาบาลระดับชั้นนํา
ของประเทศ  ผมเชื่อวาเรื่องของการเยียวยากับกรณีเชนนี้คงไมเหลือบากวาแรง  
แตไมทราบเปนเพราะอะไร ผมคิดวากรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตองหาเหตุผล 
ในขอนี้ดวยวา ในเมื่อเขามีความสามารถอยางมากมาย เรียกวาเปนโรงพยาบาลที่รํ่ารวย 
วาอยางนั้นเถอะ แตทําไมถึงไมสามารถทําอะไรกับกรณีนี้ไดนะครับ ความจริงแลวกระทรวง 



 ๔๐ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๑๙/๒ 

 
สาธารณสุขทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข มานั่งฟงอยูก็ดีนะครับ 
กระทรวงสาธารณสุขเสียอีกครับเดี๋ยวนี้มีมาตรการที่ชวยเยียวยา อยางนอยก็เปนการ
ชวยเหลือเบื้องตน ผมเองกอนมาเปน ส.ส. ก็เปนประธานอนุกรรมการชวยเหลือเบื้องตน
ระดับจังหวัด ทําอยูหลายปทีเดียวครับ ก็มีการรองเรียนมาเสมอ เพราะในโลกนี้จะใหหมอ
ทํางานไมผิดพลาดคงเปนไปไมไดหรอกครับ ดวยความจํากัดของเวลา ดวยเงื่อนไขตาง ๆ 
นะครับบางทีอยูในหองฉุกเฉินมีคนไขมาพรอมกันตั้ง ๕ - ๖ ราย การที่หมอจะตัดสินใจ 
ใหมันถูกทุกครั้งก็คงจะเปนไปไมได กระทรวงสาธารณสุขไดเปนแบบอยางแลวในการใหมี
การชวยเหลือเบื้องตน ผมทําหนาที่นี้อยูครับ แมแตกรณีที่รายแรงกวานี้นะครับ อยางเชน 
เสียชีวิต พิการอยางมากมาย หลายกรณีเมื่อไดรับน้ําใจ ไดรับการชวยเหลือ อยางนอย 
เขาไดเห็นวาทางโรงพยาบาลหรือสังคมไมทอดทิ้ง มันไมยากหรอกครับ หลายคนก็ยุติ
เร่ืองจะมีอยูสวนนอยเทานั้นที่อุทธรณตอนะครับ ซึ่งอันนี้ก็ขึ้นอยูกับความพอใจของ
ผูเสียหาย------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๑ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                เพทาย ๒๐/๑ 
 
แตที่สําคัญครับ การเยียวยาไมใชการใชเงินไปฟาดหัว ถาทําแบบนั้นไมไดผลหรอกครับ 
การเยียวยาตองเยียวยาดวยใจ ตองมีทาทีที่เห็นอกเห็นใจดวยมันถึงจะไดผล อีกขอเสนอ
หนึ่งก็คือเร่ืองเวชระเบียน ก็ตองฝากกระทรวงสาธารณสุขดวยครับวา ปจจุบันนี้ระบบ 
การรักษาของทานที่เปนระบบการรักษาฟรี หรือ ๓๐ บาทอะไรก็ตามแต เดี๋ยวนี้ทําให
โรงพยาบาลแออัดยัดเยียดเหลือเกิน เพราะฉะนั้นหมอลาออกกันเยอะครับ หมอที่อยู 
นาชมเชยแตเขาตองทํางานหนัก การเขียนเวชระเบียนใหละเอียดในตอนนี้ในบางเวลา 
ขอกราบเรียนทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวาทําไดยากครับ เพราะฉะนั้นผมเชื่อวา
เร่ืองนี้ เร่ืองเวชระเบียนหมอทุกคนก็เห็นความสําคัญ เพราะเราก็สามารถที่จะดึงมา 
ใชประโยชนในภายหลัง ไปทํารายงานขอเพิ่มซีได แตดวยเวลา ดวยสภาพความเปนจริง 
ในขณะนี้คงจะยากเหมือนกันที่จะทําเวชระเบียนใหสมบูรณ แตถาทําไดก็เปนเรื่องที่วิเศษ 
  สุดทายครับ อยางนอยที่สุดเรื่องนี้ก็เปนบทเรียน ๑๗ ปที่คุณปรียนันท 
ไดตอสูมาไมเสียเปลาหรอกครับ ถึงจะไมไดคาชดเชยในตอนนี้ ไมไดรับการเยียวยา
ในตอนนี้ แตสิ่งที่เธอไดทําใหกับสังคมนั้นก็ใหญหลวงนัก อยางนอยกรณีของเธอไดเปน
กรณีศึกษาเปนตัวอยางใหกับทั้งผูเสียหาย คนปวยในโอกาสตอไปวาเมื่อไปโรงพยาบาล
แลวเราตองเตรียมตัวเตรียมใจอยางไรบาง  ถาเจอกับสภาพอยางเชนเธอแลว 
เราควรจะไปหาใคร ควรจะไปพึ่งใคร ควรจะไปพึ่งศาลหรือไม หรือวาพึ่งแพทยสภาอะไร
อยางนี้ ตอนนี้ผมเชื่อวาพี่นองประชาชนเริ่มจะเขาใจแลว ที่สําคัญที่สุดเรื่องนี้ไดเปน
บทเรียนสอนใจใหกับวงการแพทยอยางมากมายทีเดียว ตอนนี้ผลที่เกิดขึ้นในทางลบ 
ก็มีครับ คือทําใหหมอขวัญเสีย หมอรุนอยางผมทานประธานครับคงไมเปนไรแลวละครับ 
เพราะวาเราอายุมากกันแลว ผานรอนผานหนาวมาเยอะแลว แตที่ผมเปนหวงก็คือแพทย
ที่จบใหม ๆ ที่จิตใจยังบริสุทธิ์ที่ยังอยากทํางานใหกับสังคมอยู เมื่อไดยินเรื่องของการ
ฟองรอง เร่ืองของการเรียกรองคาเสียหายมาก ๆ ทําใหแพทยเหลานั้นขวัญเสียครับ 
ไมกลาที่จะปฏิบัติงาน ในกรณีคนไขฉุกเฉินรายแรงบางครั้งก็ไมกลาตัดสินใจ ซึ่งบางที 
มันก็สงผลเสียหายใหกับคนไขดวย และสงผลเสียหายใหกับระบบสาธารณสุขของ 
ประเทศ ขอขอบคุณคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติที่นําเรื่องนี้เขามา ใหเราไดมา
พูดจากันไดถกเถียงกัน ขอกราบขอบพระคุณครับ 



 ๔๒ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)               เพทาย ๒๐/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  สภายินดีตอนรับคณะครู
และนักเรียนโรงเรียนศิ รินทร รัตนาทร  ทั้ง  ๒๔๘  ทาน  ดวยความยินดียิ่ งนะครับ 
ตอไปชิญคุณหมอวรงค เดชกิจวิกรม 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จากจังหวัดพิษณุโลก ทานประธานที่เคารพครับ ผมวาเรื่องนี้เปนเรื่องที่ละเอียดออนมาก 
วันนี้ไดรับคําถามจากเพื่อนสมาชิกหลายคนถามวาวันนี้ผมควรจะยืนตรงไหน ผมควรจะ
ยืนตรงขางผูปวย หรือวาจะยืนตรงขางแพทย และก็อยากจะกราบเรียนทานประธานไปยัง
ทานรัฐมนตรีวา เหตุการณ เหตุการณนี้มันเกิดอานิสงสหรือเกิดสภาพที่รายแรงมาก มันมี 
ผลสะเทือนตอระบบบริการสุขภาพของสังคมไทยอยางยิ่ง ซึ่งผมจะเรียนใหทราบ 
ดังรายละเอียด ผมจําเปนตองปูพื้นใหเพื่อนสมาชิกและก็พี่นองหลาย ๆ ทานที่ติดตาม
เร่ืองนี้ไดเขาใจวาที่มาที่ไปของเรื่องเปนอยางไร เพราะวาอยู ๆ ถาเรามาพูดถึงเลยวาคนไข
เปนอยางโนนหรือวาเด็กเปนอยางนี้แลว บางคนไมปะติดปะตอและไมเขาใจ ผมสรุป 
สั้น ๆ อยางนี้วา เหตุการณนี้เกิดเมื่อป พ.ศ. ๒๕๓๔  เปนเหตุการณที่เกิดตอเนื่องมา 
๑๗ ปซึ่งถือวาเปนเรื่องที่ยาวนานมาพอสมควร  เมื่อป  ๒๕๓๔ มีผูปวยทานหนึ่ง 
ซึ่งชื่อตามที่ทานสมาชิกหลายทานไดกลาวไดเขาไปรักษาที่โรงพยาบาลแหงหนึ่งคือ
โรงพยาบาลพญาไท ๑  ------------------------------------------------------------------------------  
 

- ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๓ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)              ลักขณา ๒๑/๑ 
 
ขณะนั้นไปเพื่อฝากครรภทําคลอด ไปฝากครรภทําคลอดในฐานะคลอดทองที่ ๑  
ซึ่งคนที่ เปนแพทยที่ เปนสูติแพทยจะเขาใจอันนี้  อารมณความรูสึกของคนที่คลอด  
ตั้ งครรภคลอดทองที่  ๑ นั้นเปนอยางไรบาง  แตปรากฏวาการคลอดครั้ งนี้ทําให 
เกิดผลกระทบคือ เด็กที่คลอดมาหลังจากดูแลไปสักระยะหนึ่งมีการติดเชื้อที่สะโพก  
ขาพิการ แลวก็ตอมาเปนเหตุใหเกิดผลกระทบทางจิตใจและเกิดจากการทรมานจากการ
ผาตัด นี่คือเหตุการณที่เกิดขึ้น หลังจากเหตุการณครั้งนี้แลว ผูปวยทานนี้ ผมขออนุญาต
ใชคําวา ผูปวย เพราะวาติดเวลาแพทยคุยกับคนไขจะใชคําวา ผูปวย ผูปวยทานนี้ไดไป
รองเรียนตอแพทยสภา ผลของการพิจารณาของแพทยสภาสรุปมาสั้น ๆ วาโรงพยาบาล
และแพทยไมผิด นี่คือเร่ืองที่ตามมาเปนกรณีที่ ๒ หลังจากนั้นแลว ผูปวยทานนี้ไดไป 
ฟองคดีตอศาลแพงและปรากฏวาศาลไดยกฟอง ๒ คร้ัง และจากนั้นไดมีการรองเรียน 
ตอคณะกรรมาธิการสาธารณสุข สภาผูแทนราษฎร ซึ่งผลการศึกษาของคณะกรรมาธิการ
สาธารณสุข สภาผูแทนราษฎร สรุปออกมาเปนประเด็นวา แพทยและโรงพยาบาล 
มีความผิด ตองรับผิดชอบ ตองการจบดวยการไกลเกลี่ย แตปรากฏวาไมสามารถ 
หาคนกลางมาไกลเกลี่ยได เร่ืองจึงคาราคาซัง จนกระทั่งสุดทายเรื่องนี้จึงมาลงที่
คณะกรรมการที่นั่งอยูบนที่นี้คือคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ไดมีการรองเรียน
ไปที่คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ หลังจากที่รองมาจากหลาย ๆ สวนแลวไม
ไดผล โดยที่ประเด็นรองเรียนนั้นมีอยู ๓ ขอ นั่นคือ 
  ขอที่ ๑ รองเพื่อใหโรงพยาบาลชวยเหลือคาใชจายในการรักษาและจัดหา
อุปกรณการแพทยที่ไดมาตรฐานในการดูแลบุตรชายของเขา  
  ขอที่ ๒ รองไปที่กระทรวงสาธารณสุข เพื่อใหกระทรวงสาธารณสุข 
วางมาตรฐานในการตรวจรักษาพยาบาลของผูปวย  
  และขอที่ ๓ คือรองเพื่อใหแพทยสภารื้อฟนคดีนี้ขึ้นมาใหม นี่คือภาพรวม
ของปญหาที่เกิดขึ้นทั้งหมด ในความรูสึกของผมเองในฐานะที่ผมเปนสูติแพทย ผมไดอาน
รายงานของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ผูปวยหญิงไทยคูคลอดทองที่ ๑ มีการ
ประเมินน้ําหนักคลอดประมาณ ๔,๐๐๐ กรัม ตัวเลขเด็กออกมา ๔,๐๕๐ กรัม ซึ่งถือวา 
 



 ๔๔ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๒๑/๒ 
 
ใหญมาก ถามผมในฐานะสูติแพทยเกา ใหผมตอบยอนหลังมันเปนความรูสึกที่ตอบยากครับ 
อยางที่คุณหมอสุกิจบอก ในภาวะฉุกเฉินตอนนั้น ผูหญิงทองแรกการทําคลอดที่จะ
ตัดสินใจวาจะใชแวคูอัมหรือการใชเครื่องมือในการดูดออกหรือการตัดสินใจในการที่จะ
ผาตัดทําคลอด ณ อารมณตอนนั้นมันเปนเรื่อง ๒ อารมณ ความรูสึกหนึ่งถาคิดวา 
สามารถทําคลอดไดก็คงตองทําคลอด ความรูสึกหนึ่งที่คิดวาไมสามารถที่จะใชเครื่องมือ
ทําคลอดที่คลอดทางชองคลอดไดก็ตองผาตัด ซึ่งอารมณนั้นผมเชื่อวาอารมณของแพทย
ที่ทําการรักษาเองก็คงมีความรูสึกวาตองการทําใหดีที่สุดที่ใหลูกปลอดภัย แมอยูรอด  
ลูกปลอดภัย ความรูสึกของคุณแมเองก็คงอยากจะเห็นเด็กที่ออกมาสุขภาพแข็งแรง
ปลอดภัยทั้งกาย ใจ นี่คือความรูสึกรวมกันทั้งแพทยแลวก็ผูปวย ดังนั้นถามผมวา 
ความรูสึกของผมเอง ณ ตรงนี้ เรามีหนาที่ในการไกลเกลี่ยใหระบบมันอยูได วันนี้ตอง 
ชื่นชมทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข ที่ทานมาในวันนี้ ถาดูผิวเผินโจทยขอนี้
ไม เกี่ยวกับทาน  แตผลกระเทือนทางสังคมมันเกี่ยวกับรัฐมนตรีวาการกระทรวง
สาธารณสุข และรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุขเปนอยางยิ่ง ซึ่งผมเดี๋ยวจะสรุป 
ใหทานฟง ผมเรียนอยางนี้นะครับวาหลังจากที่ทานผูนี้รองเรียนไปที่คณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ ผลของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดสรุป ผมสรุปเปน 
๒ ขอใหญ ๆ ซึ่งทานรัฐมนตรีตองฟง กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติสรุปวา พิจารณา
จากพยานพฤติกรรมเหตุแวดลอมดังกลาวทําใหเชื่อไดวาแพทยผูทําคลอดและตรวจรักษา
บุตรชายผูรองของโรงพยาบาลพญาไท ๑ ประมาทเลินเลอ ไมระมัดระวังในการตรวจ
รักษา อันนี้คือคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติสอบ ซึ่งขัดแยงกับการสอบของ 
แพทยสภาเปนขอที่นาสังเกตนะครับ  
   ขอสังเกตขอที่ ๒  ขอสรุปก็คือ ผลยืนยันทํานองวา คณะอนุกรรมการ
จริยธรรมชุดที่ ๔ และกรรมการของแพทยสภามีคําวินิจฉัยไปโดยมีเอกสารขอมูล 
ไมครบถวน จึงสงสัยวินิจฉัยผิดพลาดคลาดเคลื่อนจากหลักวิชาทางการแพทย นี่คือ
ขอสรุปของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ทานประธานครับ ผมมองแลวผลที่สรุป
ออกมาในรูปนี้มันเกิดผลกระเทือนอยางไรครับ ผมจะชี้แจงใหฟงดังนี้  ----------------------- 
                  - ๒๒/๑ 



 ๔๕ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)           วชิราภรณ ๒๒/๑ 
 
  ขอคิดขอที่ ๑ ที่เกิดขึ้นจาก ๑๗ ปที่ผานมาที่สังคมไมสามารถแกไขหรือ
เยียวยากับสิ่ งที่ เกิดขึ้นครับ  ทานเชื่อไหมครับวาวันนี้ผลสะเทือนที่ เกิดขึ้นก็คือ
ความสัมพันธระหวางแพทยกับผูปวยครับ เราไมจําเปนตองมานั่งเลือกหรอกวาวันนี้
จะตองเลือกระหวางแพทยหรือผูปวย แตพวกเราทุกคนมีหนาที่จะใหแพทยและผูปวย    
อยูดวยกันใหได คนที่ตั้งโจทยถามวาวันนี้คุณยืนอยูขางแพทยหรือคุณยืนอยูขางผูปวย
เปนโจทยคําถามที่ผิดครับ สังคมเราทานรัฐมนตรีที่มีหนาที่ในการดูแลแพทยทั้งประเทศ
ตองมีหนาที่ในการใหแพทยและผูปวยอยูดวยกันอยางฉันทมิตรครับ อยางเอื้ออาทร      
ซึ่งกันและกัน เพราะวาวันนี้ระบบในการบริการสุขภาพของประเทศมันเปลี่ยนไปอยาง
สิ้นเชิงครับ แลวผมเชื่อวาผลพวงของการที่ระบบบริการสุขภาพเปลี่ยนไปมันเกิดจาก    
๑๗ ปที่ผานมารัฐบาลไมไดเขาไปดูแลหรือแกไขใหมันยับยั้งไป วันนี้ทานคงทราบดีวา
ปญหาการฟองรองแพทยเกิดขึ้นเยอะ ขณะที่กระทรวงสาธารณสุขไมสามารถแกไข
ปญหาการขาดแคลนแพทย โดยเฉพาะแพทยในชนบท เมื่อไมกี่วันมานี้เรามีการอภิปราย
งบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข ปญหาใหญอันหนึ่งก็คือปญหาการกระจายแพทย
ที่ไปดูแลประชาชนในชนบท และผมจะเรียนไวเลยวาสิ่งที่เกิดขึ้นในวันนี้คนที่ไดรับ
อานิสงสมากที่สุด และลําบากมากที่สุดคือประชาชนผูยากจนในชนบท คําถามถามวา
ทําไมมีการรองเรียนคดีนี้ ๑ คดี แลวประชาชนในชนบทถึงลําบาก ผมเรียนอยางนี้ครับวา
วันนี้ในระบบบริการสุขภาพ  บุคลากรที่สังกัดกระทรวงสาธารณสุขที่จะตองไดรับ 
การสนับสนุนผลักดันจากกระทรวงสาธารณสุขไปอยูตามโรงพยาบาลชุมชนหรือสถานี
อนามัยไมมีความรูสึกไววางใจ เมื่อไมไววางใจบุคลากรเหลานี้จํานวนไมนอยตองยายมา
อยูในเมืองที่หาเงินไดเยอะ ๆ แลวผมเกรงวาอนาคตจะเกิดระบบประกันในการฟองรอง
แพทย หรือฟองรองพยาบาล หรือฟองรองบุคลากรทางการแพทยขึ้นมา และวันนั้น
ประชาชนที่อยูในชนบทที่ไมมีสตางคไปรักษาเขาจะลําบากและเดือดรอน เพราะวา       
ไมสามารถหาบุคลากรไปดูแลประชาชนเหลานั้นในพื้นที่ชนบทได  
  ขอคิดขอที่ ๒ คือ โจทยขอนี้ตองฝากทานรัฐมนตรีที่ทานจะตองไปดูแล   
วาระบบการบันทึกขอมูลวันนี้เราไดรับการรองเรียนจากคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติ สรุปมาวา 



 ๔๖ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๒/๒ 
 
การบันทึกขอมูลไมโปรงใส ซึ่งผมหางจากวงการมาหลายปครับ แตถือวาเปนโจทยที่
รัฐมนตรีจะตองเอาไปกําชับ สั่งการ ไมวาจะเปนโรงพยาบาลรัฐหรือโรงพยาบาลเอกชน  
  ขอคิดขอที่ ๓ ครับ ซึ่งเรื่องนี้เปนเรื่องใหญครับ ผมถือวาเปนผลกระทบตอ
สถาบันครับ นั่นคือสถาบันแพทยสภา ซึ่งคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดมีการ
สรุปวาผลสอบของคณะกรรมการแพทยสภานั้นเหมือนมีขอกังขาเกิดขึ้น ทานรัฐมนตรี
ครับทานตองรับเรื่องนี้ไปนะครับ ทานตองไปบอกแพทยสภาวาถึงเวลาแลวที่แพทยสภา
ตองปรับตัวเองเหมือนกัน แพทยสภาก็ตองทําหนาที่ของตัวเองใหโปรงใส ใหประชาชน 
มีความรูสึกไววางใจครับ ถาตราบใดที่ประชาชนไมมีความไววางใจ ปญหาการฟองรอง
หรือความไมเชื่อถือตอแพทยสภาก็จะเกิดขึ้นตามมา ขณะเดียวกันผมก็เชื่อวาถาวันใด
ประชาชนสามารถเขาถึงขอมูลของแพทยสภาไดอยางงาย ความไวเนื้อเชื่อใจของ 
แพทยสภาก็จะมีมากขึ้น เมื่อแพทยสภามีความไวเนื้อเชื่อใจมากขึ้นปญหาตาง ๆ ที่มี 
การรองเรียนนาจะจบดวยดี  
  ขอคิด ขอที่ ๔ ที่เปนผลกระทบที่ผมอยากจะเรียนคือ วันนี้ผมเพิ่งทราบวา
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเปนอีกหนึ่งชองทางในการที่ประชาชนผูรับบริการ
หรือผูปวยสามารถเขาถึงระบบการฟองรองได  แตผมก็อยากใหคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติมีหนาที่ชวยกระทรวงสาธารณสุข มีหนาที่ในการที่จะทําให 
ทั้งผูปวยและแพทย พยาบาล บุคลากรทางการแพทยอยูดวยกันไดอยางสันติ ถาระบบนี้
ยังดําเนินตอไปเรื่อย ๆ ผมกังวลจริง ๆ ครับวาระบบบริการสุขภาพของประเทศจะลมจม
ครับ ฝากทานไวนะครับ  
  ขอคิดขอที่ ๕ สุดทาย ประเด็นที่จะฝากกราบเรียนไปยังทานรัฐมนตรี 
ชวยวาการกระทรวงสาธารณสุขที่ทานอุตสาหมารับฟงในวันนี้ก็คือ วันนี้ขอเหลานี้ 
เปนเรื่องในเชิงมนุษยธรรมครับ ประเด็นของผูปวยรายนี้หรือคุณปรียนันทถือวาเปน 
หนึ่งเดียวในประเทศไทย แตมันมีอานิสงสหรือมีอานุภาพสูงตอการบริการสุขภาพ 
ของประเทศ อยากจะใหทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุขทานใชหลักในเชิง
มนุษยธรรมเขามาดูแลและเยียวยาในปญหานี้ใหจบครับ ขอเรียกรองที่มีอยู ๓ ขอที่ผมจะ 
 



 ๔๗ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๒/๓ 
 
สรุปอีกครั้งก็คือ ขอที่ ๑ ใหโรงพยาบาลพญาไท ๑ ชวยเหลือดูแลคาใชจายในการรักษา 
พยาบาล รวมทั้งจัดหาอุปกรณที่ไดมาตรฐานทางการแพทยใหแกบุตรชายของผูรอง ------ 
 
                  - ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๘ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          วชัรี ๒๓/๑ 
 
ซึ่งผมถือวามันเปนความยากลําบากของทานรัฐมนตรี แตผมถือวาวันนี้ทานอุตสาหมา 
ทานรับเร่ืองนี้ไปนิดหนึ่ง อยางนอยโรงพยาบาลเอกชนในสังกัดที่กระทรวงสาธารณสุข 
ตองดูแล ถือวาเปนฝมือของทานแลวกันครับ ที่จะฝากทานชวยพิจารณาเรื่องนี้ 
  ขอที่ ๒ ใหแพทยสภารื้อฟนเรื่องขึ้นมาพิจารณาใหมภายใน ๓๐ วัน  
ผมถือวาก็เปนหนาที่โดยตรงของทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุขเชนกัน 
เนื่องจากหนวยงานแพทยสภาเปนหนวยงานในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข แลวก็อยาก 
ใหทานใหประชาชนมีความไววางใจ ถาดูแลวประชาชนไมไววางใจ จะตองร้ือฟนก็ตอง 
ร้ือฟน แลวใหมีการตรวจสอบดวยความโปรงใส ถาผลสรุปออกมาวาแพทยผูรักษาไมผิด 
ก็คือไมผิด แตถาผิดก็คือผิด  
  ขอที่  ๓  คือที่ มีการเรียกรองใหกระทรวงสาธารณสุขวางมาตรการ 
ในการตรวจรักษาผูปวย หรือผูรับบริการของโรงพยาบาลใหไดมาตรฐานสากลยิ่งขึ้น 
โดยเฉพาะการบันทึกการตรวจรักษาและเวชระเบียน ซึ่งผมถือวาขอนี้เปนขอเรียกรอง 
ที่ทานรัฐมนตรีตองรับไป โดยทายที่สุดนี้ อยากจะฝากทานรัฐมนตรีวาในขอเรียกรอง
เหลานี้ถึงแมวาเปนขอเรียกรองของคน ๆ เดียว แตเปนคน ๆ เดียวที่ผมคิดวารัฐมนตรี 
ตองรับเร่ืองไวไปดูแลในเชิงมนุษยธรรม เพื่อไมใหปญหาเหลานี้แพรกระจายไปตามสังคม
มากขึ้นเรื่อย ๆ และทําใหเกิดความขัดแยงระหวางประชาชนและบุคลากรของกระทรวง
สาธารณสุข ดังนั้น ผมฝากความหวังไวที่รัฐมนตรีครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :   เชิญนายแพทยชลนาน 
ศรีแกว  
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)   :   ทานประธานที่เคารพครับ กระผม ชลนาน  
ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน กระผมขออนุญาต
ทานประธานไดอภิปรายในวาระรับทราบรายงานของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติที่เสนอตอสภา ซึ่งเปนไปตามบทบัญญัติรัฐธรรมนูญในมาตรา ๒๕๗ (๑) ที่บอก
วา กรณีถามีการตรวจสอบและรายงานการกระทําหรือการละเลยการกระทํา อันเปนการ
ละเมิดสิทธิมนุษยชน ขออนุญาตทานประธานอานนะครับ หรือไมเปนไปตามพันธกรณี 
 



 ๔๙ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          วชัรี ๒๓/๒ 
 
ระหวางประเทศเกี่ยวกับสิทธิมนุษยชนที่ประเทศไทยเปนภาคี และเสนอมาตรการแกไข 
ที่เหมาะสมตอบุคคลหรือหนวยงาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :    คุณหมอชลนาน  
ขออนุญาตนิดครับ  ขอตอนรับครูและนักเรียนโรงเรียนบึงกาฬ  อําเภอบึงกาฬ  
จังหวัดหนองคายทุกทาน ขอใหโชคดี ฟงผูแทนราษฎรอภิปรายดี ๆ แลวก็เอาไปพูดที่
หนองคายบาง เชิญตอครับหมอ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)   :   ขอบคุณทานประธานครับ ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ผมขออนุญาตทานประธานไดอานบทบัญญัติรัฐธรรมนูญที่คณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาติไดนํารายงานเสนอตอสภา หรือรายงานตอรัฐสภา ในชั้นนี้ 
ก็รายงานตอสภาผูแทนราษฎรเพื่อดําเนินการ กระผมกราบเรียนทานประธานไดอานตอ
วา เปนการละเลยการกระทําดังกลาวเพื่อดําเนินการในกรณีที่ปรากฏวาไมมีการ
ดําเนินการตามที่เสนอ นั่นหมายถึงหนวยงานที่เกี่ยวของหรือองคกรที่เกี่ยวของ ในกรณีนี้
ก็คือตามที่คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ไดทําหนังสือตอรัฐบาลและก็หนวยงาน 
ที่เกี่ยวของ ใหรายงานตอรัฐสภาเพื่อดําเนินงานตอไป ทานประธานที่ เคารพครับ  
ในบทบัญญัติ รั ฐ ธ ร รมนูญ  พระราชบัญญั ติที่ เ กี่ ย ว เนื่ อ งกั บคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ มาตรา ๓๑ ก็ระบุไวชัดเจน ตอกรณีนี้ นั่นก็คือวา ผมขออนุญาต 
ทานประธานที่จะลงในรายละเอียดเรื่องตัวบทบัญญัติของกฎหมาย เพราะวาเจตนารมณ
ที่สําคัญในการนําเรื่องนี้เขาสูสภา เพราะวา ๒ มาตรานี้ มาตรา ๓๑ ในพระราชบัญญัติ 
วาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ในกรณีที่ปรากฏวาไมมีการดําเนินการ 
หรือสั่งการใหดําเนินการตามมาตรการการแกไขปญหาการละเมิดสิทธิมนุษยชน ตาม
มาตรา ๓๐ ใหคณะกรรมการรายงานตอรัฐสภาเพื่อดําเนินการตอไป ทั้งนี้ ในรายงาน 
ตอรัฐสภาดังกลาว  คณะกรรมการเห็นวาประโยชนตอประชาชนโดยสวนรวม 
คณะกรรมการจะเผยแพรกรณีที่ไมไดมีการดําเนินการตามมาตรการแกไขปญหา 
การละเมิดสิทธิมนุษยชนนั้นใหสาธารณชนทราบก็ได ทานประธานที่เคารพครับ กรณี
รายงานเรื่องนี้ของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ---------------------------------------      
                                                                                               - ๒๔/๑ 



 ๕๐ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริวรรณ ๒๔/๑ 
 
เปนประเด็นขอรองเรียนของคุณปรียนันท ตองขออนุญาตเอยนามทานในฐานะเปน
บุคคลภายนอก  หรือดลพร ลอเสริมวัฒนา  ประกอบกับรายงานที่คณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติเสนอตอรัฐสภานั้น ทานประธานครับ ในประเด็นนี้ผมเองตอง 
กราบขอบคุณคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติผานทานประธานที่ไดนําเรื่องนี้เขาสู
สภา เพราะเปนไปตามบทบัญญัติรัฐธรรมนูญและกฎหมายที่เกี่ยวของ ในทายหนังสือ 
ที่นําสงไดสรุปประเด็นวาคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดนําเสนอ มีหนังสือ 
กราบเรียนนายกรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๓๐ เมษายน ๒๕๕๑ จนถึงปจจุบัน ก็เปนเวลาถึง  
๓ เดือน ในขอกําหนดวาหนวยงานที่เกี่ยวของตองดําเนินการหลังจากไดรับเร่ืองใหแลว
เสร็จภายใน ๖๐ วัน คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติยังไมได รับการแจงผล 
การดําเนินการตามมาตรการการแกไขปญหาในเรื่องนี้จากนายกรัฐมนตรีหรือจาก
หนวยงานที่แจงผลการดําเนินงาน  ดังที่นายกรัฐมนตรี ได มีบัญชาแตอยางใด 
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจึงขอรายงานเรื่องนี้มายังรัฐสภาเพื่อพิจารณา
ดําเนินการตอไป มาตรา ๓๑ แหงพระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
พ.ศ. ๒๕๔๒ ทานประธานครับ ตอกรณีนี้ก็คงเปนภาระหนาที่ของสภาผูแทนราษฎรและ
วุฒิสภา ตามบทบัญญัติรัฐธรรมนูญที่จะมีขอเสนอ มีมติไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ  
นั่นหมายถึงรัฐบาล  วันนี้ก็กราบขอบพระคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง
สาธารณสุข ทานรัฐมนตรีวิชาญ มีนชัยนันท ที่ทานใหความสนใจ ใสใจเร่ืองนี้เปนอยางดี
ยิ่ง มารับฟงปญหาดวยตัวเอง ก็เปนเรื่องที่ชอบครับเมื่อไมมีผลการดําเนินการใด ๆ ตามที่
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดดําเนินการไปก็เปนบทบาทของรัฐสภาเรา โดยทั้ง 
๒ สภาตองทําหนาที่ ทานประธานครับ ในเรื่องนี้ผมเองไมทราบวามีขอติดขัดอยางไร  

ประเด็นที่ ๑ ก็ถามทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวา หนวยงานของ
รัฐบาลที่เกี่ยวของกับเรื่องนี้มีขอติดขัดประการใด ที่ไมสามารถดําเนินการใหเปนไปตาม
บทบัญญัติของกฎหมายที่วาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติใหแลวเสร็จ
ภายในเวลาที่กําหนดได ขอติดขัดนั้นไดแจง ไดบอกกลาว ไดดําเนินการใหผูที่เกี่ยวของ
ไดรับรูรับทราบหรือไม นั่นเปนประเด็นที่ ๑ ที่ผมอยากกราบเรียนทานประธาน  

 



 ๕๑ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริวรรณ ๒๔/๒ 
 

ประเด็นที่ ๒ ทานประธานที่เคารพครับ เกี่ยวกับมติของคณะกรรมการ 
กระผมเองเพียงแตมีขอสังเกตตอกรณีมติของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติที่เปน
บทสรุปในรายงานที่นําเสนอตอสภาผูแทนราษฎร มติของคณะกรรมการ ทานสมาชิก
หลายทานไดอภิปรายไปแลวผมจะไมลงรายละเอียด แตโดยความสรุปแลวก็คือวา
ประเด็นที่คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดพิจารณาก็เขาขายเปนกรณีการละเมิด
สิทธิ  ทานก็สรุปมาชัดเจนวาเปนการละเมิดสิทธิ เปนการละเมิดสิทธิมนุษยชนตาม
บทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญและกฎหมายที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะประเด็นที่ทานไดมีมติ
ออกมา ๒ เร่ืองใหญ เร่ืองแรกก็คือเร่ืองของกรณีแพทยผูทําคลอดกับกุมารแพทยของ
โรงพยาบาล ผมขออนุญาตที่จะใชเอกสารนี้อาน เพราะวาเปนรายงานที่ปรากฏตอ
สาธารณชนก็คือโรงพยาบาลพญาไท ๑ รวมทั้งการดําเนินการของโรงพยาบาลพญาไท ๑
ในเรื่องของการเยียวยา คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดสรุปอยางชัดเจนนะครับ
วา ในกรณีที่ ๑ มีการประมาทเลินเลอรวมทั้งโรงพยาบาลเองก็ไมไดสนใจที่จะเยียวยา
แกไข จึงถือวาเปนการละเมิดสิทธิของผูรอง นั่นคือกรณีที่ ๑ เกี่ยวกับการละเมิดสิทธิ  
แลวก็สวนกรณีที่ ๒ ที่เปนมติของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติก็คือเรื่องของ 
แพทยสภา ประเด็นนี้เองอาจจะเปนประเด็นละเอียดออน ทานประธานครับผมขออนุญาต
ยกขึ้นมาพูดในสภาแหงนี้เพื่อบันทึกไวและเปนการทําความเขาใจดวย คณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาติเองมีมติสรุปวา กระบวนการตรวจสอบ ผมขีดเสนใตนะครับ 
ทานประธานครับ กระบวนการตรวจสอบของแพทยสภาไมเปนธรรม นี่คือขอวินิจฉัยหรือ
มติของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ เขาพูดวากระบวนการตรวจสอบของ
คณะกรรมการแพทยสภาไมเปนธรรมตอผูรอง ซึ่งผมเองไมไดติดใจในการมีมติที่จะให
ความเห็นเปนอยางนี้ของคณะกรรมการสิทธิ ----------------------------------------------------- 
 
                 - ๒๕/๑ 
 
 
 



 ๕๒ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)             ณัฐชนก ๒๕/๑ 
 
เนื่องจากวากระบวนการตรวจสอบของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเองก็ใชกลไก
ตามอํานาจหนาที่ที่มีอยู คณะกรรมการที่มีอยู พิจารณาในสิ่งที่เปนองคประกอบทั้งหมด 
ไมวาจะเปนเอกสาร พยานบุคคล หรือประจักษพยาน พยานวัตถุตาง ๆ ก็สรุปไดวา 
ยังไมเปนธรรม ผมตองขออนุญาตกราบเรียนทานประธานนะครับ คณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติไมไดลวงละเมิดไปวินิจฉัยวาแพทยสภาวินิจฉัยผิดหรือไมผิด ตรงนี้
ตองทําความเขาใจกัน เพียงแตวาในความเห็นอันที่ ๑ ที่คณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติไดสรุปนั้นคือกรณีที่บอกวาแพทยประมาทเลินเลอ มันอยูคนละกระบวนการกัน
ทานประธานครับ เพราะฉะนั้น ๒ เร่ืองนี่ดูเหมือนวาเปนเรื่องเดียวกัน แตวาเปนขอวินิจฉัย
อยูที่สภาวะที่ มีผลตางกัน  เพราะฉะนั้นขอขัดแยงในการวินิจฉัยของแพทยสภา 
หรือคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตรงนี้ เอง  ผมเองตองการกราบเรียน 
ทานประธานเพื่อเนนย้ําวาในความเห็นที่ เกี่ยวกับองคกร นั่นก็คือแพทยสภานั้น 
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ไดมุงเนนวากระบวนการตรวจสอบยังไมเปนธรรม 
เพราะฉะนั้นเลยมีขอเสนอ มีมาตรการแกไขปญหาในขอที่ ๕.๒ ที่ทานสรุปมาในรายงานนี้
ก็คือวา ใหแพทยสภารื้อฟนเรื่องนี้ขึ้นมาพิจารณาใหมภายใน ๓๐ วัน ซึ่งแนนอนครับ
อาจจะมีผลการพิจารณาประเด็นที่สําคัญคือวากระบวนการในการใหความเปนธรรม 
ที่ทางคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดมีความเห็นนั้นทานจะทําอยางไรใหได
ความเปนธรรมกับผูรอง  
   ประเด็นที่ ๒ กรณีผลของการพิจารณาเรื่องคดี เร่ืองความผิดของแพทย 
เร่ืองของการละเมิดของแพทย ตรงนี้ก็คงเปนประเด็นที่ตองไปดูในรายละเอียดกันตอไป 
เพราะผมเองตองกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพวา การวินิจฉัยใด ๆ หรือการมี
มติใด ๆ กรณีถาองคกร ๒ องคกรมีความเห็นตาง โดยเฉพาะเรื่องดานวิชาชีพ กระผมเอง
เปนแพทยไมไดปกปองสถาบันวิชาชีพแพทยในทางที่ไมถูกนะครับ แตอยากจะมีขอเสนอ
วาขอวินิจฉัยใด ๆ กรณีถามันมีขัดหรือแยงกัน มีความเห็นตางกัน กรณีถาเปนองคกร
วิชาชีพและก็องคกรตามรัฐธรรมนูญ  ผมเองอยากจะกราบเรียนทานประธาน 
ดวยความเคารพวาอยางนอยนาจะมีมาตรการหรือมีวิธีการที่จะเขามาพิสูจน  
 



 ๕๓ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๒๕/๒ 
 
มาตรวจสอบตรงนี้ ระหวางการดําเนินการของ ๒ องคกร จริงอยูครับ องคกรที่เปนองคกร 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติเปนองคกรตามรัฐธรรมนูญ สถานะองคกรยิ่งใหญครับ มีกฎหมาย
รองรับและเปนไปตามรัฐธรรมนูญ แพทยสภาเองก็มีกฎหมายรองรับ เปนองคกรวิชาชีพ
ทําหนาที่ในการที่จะตรวจสอบควบคุมดูแลใหการประกอบวิชาชีพหรือประกอบวิชาชีพ
ดานเวชกรรมใหเปนไปตามมาตรฐาน ยังประโยชนสุขกับพี่นองประชาชนหรือบุคคล 
ที่เกี่ยวของทั้งหมดนะครับ รวมทั้งการสงเสริมบุคลากรในดานวิชาชีพดวย เพื่อใหมีความรู
ความสามารถที่เพียงพอที่ไมกอปญหาใหกับพี่นองประชาชนในเรื่องทางดานการบริการ 
อันนั้นคือเจตนารมณตามพระราชบัญญัติแพทยสภา ทานประธานที่เคารพครับ ประเด็นนี้
ผมเองก็ฝากทานประธานวาทําอยางไรที่จะมีองคกรขึ้นมาที่จะไปรองรับในขอวินิจฉัยของ
องคกรตาง ๆ ทางดานการแพทยเองนะครับ องคกรทางการแพทยอาจจะบอกวาอาศัย
ขอมูลหลักฐานทางดานการแพทย คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเองก็บอกวา
อาศัยพยานแวดลอม ประจักษพยานและขอมูลทางดานสังคมประกอบกับรายงาน
ทางดานการแพทยที่เห็น เร่ืองเหลานี้เองเปนขอถกเถียงนะครับ กระผมเองในฐานะที่เปน
ตัวแทนพี่นองประชาชนมาจากอาชีพทางดานการใหบริการทางดานการแพทย 
การสาธารณสุข ผมก็ยังรักอาชีพนี้อยู ถึงแมมาเปนผูแทนราษฎรมา ๕ ปจะไมไดทํา
วิชาชีพนี้ ไปทําเปนครั้งคราวในกรณีที่เขาไปเปนงานอาสา ไมกลาที่จะไปทําการประกอบ
ธุรกิจ โดยเฉพาะไปเปนลูกจาง เกิดวาผมไปเปนรัฐมนตรีเดี๋ยวผมก็จะหมดอํานาจหนาที่ 
เพราะขาดคุณสมบัติอยางกรณีที่ศาลรัฐธรรมนูญไดวินิจฉัยไป ทานประธานที่เคารพครับ 
ในประเด็นนี้ผมเองตองกราบเรียนทานประธานวาสิ่งที่ผมเคยนําเสนอในคณะกรรมาธิการ
การสาธารณสุข เพราะผมถือวากรรมาธิการการสาธารณสุขนี้เกี่ยวเนื่องโดยตรงเกี่ยวกับ
ดานการบริการการแพทยการสาธารณสุข  ผมเคยเสนอเปนความเห็นนะครับ 
ตอแพทยสภา หรือคณะกรรมการแพทยสภาหรือทานนายกแพทยสภาดวยบอกวาถึงเวลา
หรือยังที่ เราจะเปดโอกาสใหบุคคลที่ไมใชแพทยเขามาเกี่ยวของมาเปนกรรมการ 
ในแพทยสภา ------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๖/๑ 



 ๕๔ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        ศิ ริลักษณ  ๒๖ /๑ 
 
เพราะวาประการสําคัญเทาที่รับฟงจากพี่นองประชาชนทั่วไป โดยเฉพาะสื่อสารมวลชน 
นักสิทธิมนุษยชน เขามักจะมีประเด็นเหลานี้ขึ้นมาพูดอยูประจํา มาเสนอความเห็น 
เปนประจําวาเปนองคกร ปดมีเฉพาะแพทยเทานั้นที่อยูในองคกรไมรับบุคคลภายนอก 
เขาชวยในการตรวจสอบแกไข ผมกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพครับ คําตอบ 
ที่ไดแพทยสภาแบงเปนหลายสวนครับ หลายสวนทานนายกแพทยสภาเองก็ยอมรับวา
กรณีถาเปนมาตรการอื่น ๆ ที่เกี่ยวเนื่อง เชน ทางดานเชิงสังคม การดูความเปนไปตาง ๆ 
ที่จะดูแลเรื่องสิทธิตาง ๆ เขานาจะมีคนภายนอกเขามา อันนี้เปนสิ่งที่เขายอมรับ เขาก็
อยากใหมีนะครับ แตคงตองไปแกไขบทบัญญัติกฎหมายที่เกี่ยวของ หรือระเบียบปฏิบัติ 
ที่เกี่ยวของตอไป ที่จะใหบุคคลภายนอกเขามามีสวนรับรูรับทราบและเปนกรรมการ 
รวมดวย แตประเด็นหนึ่งที่ทานนายกแพทยสภาไดพูดกับกรรมาธิการชัดเจนครับ 
ทานประธานครับ บอกวาประเด็นกรณีถาเปนเรื่องเทคนิคเรื่องของการพิจารณากรณีที่
เปนรางเทคนิคทางดานการแพทยถาตองอาศัยแพทย อาศัยผู รูที่เกี่ยวของโดยตรง 
แนนอนครับแพทยนั้นอาจจะมีความรูดานกฎหมายประกอบก็เปนเรื่องที่ดี เร่ืองเหลานี้เอง
ครับมันเปนประเด็นที่พี่นองประชาชนหลายคนอาจจะมีขอสงสัยวาแพทยเขาขางตนเอง 
ประกอบกับรายงานนี้ก็เขียนคอนขางจะชัดบอกวา แพทยเขาขางกันเองนะครับ องคการ
แพทยเขาขางกันเอง ทานประธานครับเร่ืองเหลานี้ เองผมกราบเรียนทานประธาน 
ดวยความเคารพวา องคกรจะอยูไดองคกรจะสามารถทําหนาที่ได ถาองคกรนั้นทําหนาที่
ดวยความเที่ยงธรรมเที่ยงตรงและทรงไวซึ่งมาตรฐาน แพทยสภาก็เชนเดียวกัน วงการ
แพทยก็เชนเดียวกัน วงการนี้จะอยูได ถาองคประกอบทั้งหมดมุงเนนที่จะเกิดประโยชน
สูงสุดกับพี่นองประชาชนและดูแลทุกอยางใหเที่ยงธรรมเที่ยงตรงเปนประโยชนกับทุกฝาย
นั้นเขาอยูไดแนนอนครับ และผมก็ยืนยันวาขณะนี้องคกรนี้อยูไดถึงแมจะมีประเด็นเปนขอ
กลาวหาบางก็อาจจะมีแตผมกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพวาเรื่องเหลานี้ 
เราตองใหความเปนธรรมทั้ง ๒ ฝาย ไมวาจะเปนองคกรแพทยสภาเอง ตัวแพทย หรือ 
ผูรองหรือพี่นองประชาชนทั่วไป แลวสิ่งที่ผมกังวลที่สุดครับทานประธาน ถาเรายังไมมี
มาตรการไปแกไขเรื่องเหลานี้ในขอขัดแยง ขอความเห็นที่เปนองคกรระหวางองคกรสิ่งที่
เกิดขึ้นในอนาคตครับ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติหลายทานไดพูดไปวาในอนาคตจะไมมีคน 



 ๕๕ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๒๖/๒ 
 
ไปเรียนแพทย  จะไมมีคนไปเรียนแพทย  ประเด็นขอกังวลเหลานี้ผมกราบเรียน 
ทานประธานเลยนะครับวา ในสังคมไทยในขณะนี้ลักษณะความเปนอยูพื้นฐาน ทัศนคติ 
เจตนารมณ การยอมรับความนาเชื่อถือ ความยอมรับตาง ๆ มันยังไมเขาสูระบบยังไมเปน
มาตรฐาน บางครั้งกฎหมายบางฉบับที่ออกมาดูเหมือนจะเปนประโยชนมากแตนําไปสู
การปฏิบัติสําหรับเมืองไทยไมได ผมยกตัวอยางทานประธานครับมีพระราชบัญญัติ 
ฉบับหนึ่งที่เพิ่งออกมา เมื่อวันที่ ๒๕ สิงหาคม ที่มีผลบังคับใชนะครับ จริง ๆ ออกตั้งแต
กุมภาพันธมีผลบังคับใชหลังจากประกาศในราชกิจจานุเบกษา ๑๘๐ วัน พระราชบัญญัติ
วาดวยวิธีพิจารณาคดีผูบริโภค พอพระราชบัญญัติฉบับนี้ออกมาครับ เปนที่ตื่นตระหนก 
เปนที่กังวล จริง ๆ แลวถาไปดูเนื้อหาสาระเปนกฎหมายที่ดีมากเปนกฎหมายที่จะเปน
ประโยชนมากตอทุกฝายนะครับ ผมใชวาทุกฝายเลย โดยเฉพาะฝายที่เปนผูบริโภค 
จะไดรับการคุมครองเพราะเจตนารมณของกฎหมายฉบับนี้วาดวยวิธีการพิจารณาที่จะให
ผูบริโภคมีโอกาสเขาถึงสิทธิของเขาไดอยางงาย สะดวกและมีหลักประกัน แตสิ่งที่เกิดขึ้น
ขณะนี้ แทนที่กฎหมายฉบับนี้จะเปนผลดีนะครับ ดวยสภาพที่เรายังไมพรอม ระบบเรายัง
ไมเตรียมความพรอม ความวิตกความกังวลของแพทยถึงแมจะอยูในรองในรอยทําตาม
มาตรฐานวิชาชีพ แตสิ่งที่กังวลที่สุดก็คือ เขาจะตองปดโรงพยาบาลไปขึ้นศาลเพื่อชี้แจง
กรณีที่ถูกรองอยูเปนประจํา เขาเองอาจจะตองถูกยึดทรัพยกรณีตองชดใชคาเสียหาย 
เพราะวาพระราชบัญญัติฉบับนี้มีผลที่จะใหผูที่กระทํา เปนผูละเมิดเปนผูกระทําใหเกิด 
ความเสียหายตองรับผิดชอบดวย------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๕๖ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)      ศิริลักษณ(๒) ๒๗/๑ 
 
ในขณะที่กฎหมายฉบับกอน ๆ ไมวาจะเปนกฎหมายคุมครองผูบริโภค กฎหมายวาดวย
การละเมิดของเจาหนาที่ของรัฐยังใหสิทธิเปนขององคกร สังเกตวากรณีของคุณปรียนันท 
ขออนุญาตเอยนามทานนะครับ ไดฟองรอง กระทรวงสาธารณสุขก็เขาไปรับผิดชอบที่จะ
เยียวยาในนามองคกร และหลายกรณีครับมีการฟองรองกระทรวงสาธารณสุขเปนผูจาย 
ที่จะเยียวยากรณีเปนคาเสียหาย ซึ่งก็เปนคาเสียหายสวนหนึ่งที่พอจะเยียวยาได 
เทานั้นเอง อันนั้นเปนไปตามพระราชบัญญัติการละเมิดของเจาหนาที่ เขาใหองคกร 
ใหหนวยงานเปนผูรับผิดชอบ เวนแตจะไปไลเบี้ยเอาทางแพง สิ่งเหลานี้เองครับเปนสิ่ง 
ที่ผมฝากทานประธานเปนประเด็นไวในกรณีที่ ๒ เกี่ยวกับเร่ืองมติของคณะกรรมการ 
และก็ขอเสนอที่คณะกรรมการมีมาตรการใหแกไข กระผมก็เห็นดวยครับ สําหรับขอเสนอ
ของทานทั้ง ๓ ขอ เพื่อจะใหรัฐบาลหรือหนวยงานที่เกี่ยวของรับไปดําเนินการ เพียงแต 
ที่ทานนํามาเสนอในวันนี้เพื่อจะใหเปนไปตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญและกฎหมาย 
ที่เกี่ยวของเทานั้นเอง ถาหนวยงานที่เกี่ยวของรับไปดําเนินการภายในระยะเวลาที่กําหนด
เร่ืองนี้ก็ไมตองเขามาสูสภา ไมตองใหทานสมาชิกผูทรงเกียรติทั้งหลายทานไดมาร้ือฟน
เขาไปดูในรายละเอียด กระผมเองจะไมแตะลงไปในรายละเอียดครับ เพราะเรื่องนั้น 
เปนเรื่องที่เพิ่งจะมาผานการสืบสวนสอบสวนมาหมดแลว แลวก็ไมมีหลักฐานอะไร 
เพียงพอที่จะไปวิเคราะหวิจารณตรงนั้นได เพียงแตอานเอกสารผมเองก็ไมกลาที่จะพูด
อะไรมาก เพียงแตวายอมรับในคําวินิจฉัย ยอมรับในขอเสนอแนะของทางคณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ วาเรื่องเหลานี้ตองเยียวยาตองดําเนินการตามคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ มีมาตรการแกไขปญหาที่เสนอไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ  
ทานประธานที่เคารพครับ ก็ฝากทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีนะครับ ที่มาในนาม
ตัวแทนของรัฐบาล ถึงแมจะเปนรัฐบาลที่ยังไมมีนายกรัฐมนตรี แตศาลรัฐธรรมนูญก็ให
สิทธิทานทําหนาที่ตอ ทานก็ตองไปทํา ทําใหแลวเสร็จภายในระยะเวลาที่กําหนด  
ก็รายงานใหเขาทราบ เพราะสิทธิที่เกิดขึ้นในบานเมืองแหงนี้ผมเองอยากใหเปนไปตาม
กฎหมายครับ ถึงแมสภาพภาวการณในปจจุบันนี้บานเมืองเราหลายทานบอกเปน
อาณาธิปไตย เปนบานเมืองที่ไมมีกฎ ไมมีระเบียบ ไมมีการปฏิบัติตามกฎหมาย ไมมีการ 
  



 ๕๗ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)      ศิริลักษณ(๒) ๒๗/๒ 
 
ยอมรับในหลักการพื้นฐานของความเปนระบอบประชาธิปไตย สิ่งนั้นยังเกิดขึ้นอยูครับ 
ทานประธานครับ หลักการพื้นฐาน ๕ ขอ ของระบอบประชาธิปไตย ถาถามวาเมืองไทย
ขณะนี้มีการยอมรับนับถือนําสูการปฏิบัติหรือไม  ตอบวา ไมเลยครับ ไมเลยครับ 
ทานประธาน อํานาจเปนของปวงชนชาวไทย หลักขอที่ ๑ คอบรา โซวิเรียนตี้ (Cobra 
Sovereignty) ขออนุญาตใหภาษาอังกฤษครับ ทานประธานครับ เปนของปวงชนชาวไทย
จริงหรือเปลาครับ ไมจริงครับ อาจจะเปนของคนกลุมใดกลุมหนึ่งที่พยายามที่จะแสดง
สิทธิ อางสิทธิ ไมยอมรับอํานาจตรงนี้ หลักเสรีภาพบอกวามีสิทธิมีเสรีภาพที่จะดําเนินการ
รายใดก็ได อาจจะอางเอาบทบัญญัติรัฐธรรมนูญบางบทบางตอนบางวรรคเขามาใช  
แตคํานึงถึงสิทธิและเสรีภาพของบุคคลอื่นที่เกี่ยวของหรือไม ก็ไมมีครับ ทานประธานครับ 
เสมอภาคไหม ยากครับ ๖๓ ลานคน ถือเปนผูถูกกระทําทั้งหมด แลวผลการกระทํานั้น 
ไมมีความเสมอภาคตอพี่นองประชาชนคนไทยโดยรวมเลย หลักขอที่ ๓ ก็ไมมีครับ 
ทานประธาน ที่รายที่สุดคือหลักกฎหมายนะครับ รูล บาย ลอว  (Rule by law) นี่ไมมีเลย 
ใครใครจะทําอะไรก็ทํา เพราะฉะนั้นผมเองจึงกราบเรียนทานประธานวาในฐานะที่เราเปน
ฝายนิติบัญญัติ เปนผูตรากฎหมาย เปนผูตรวจสอบในการบังคับใชกฎหมาย ฝาก 
ทานประธานครับ  ความหวังของพี่นองประชาชนอยูที่เรา เราจะทําอยางไรครับวา สิ่งที่
เปนกฎหมาย ไมวาจะเปนกฎหมายสูงสุดของรัฐธรรมนูญ กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ 
กฎหมายที่เปนพระราชบัญญัติ กฎหมายที่เปนกฎหมายของฝายบริหาร มติคณะรัฐมนตรี
หรือพระราชกําหนด พระราชกฤษฎีกาตาง ๆ ก็ตองถือปฏิบัติ ไมเชนนั้นแลวบานเมืองเรา
อยูไมไดครับ ทานประธานครับ และที่สําคัญครับ หลักการพื้นฐานที่สําคัญถาเราจะอยู
ดวยกันในระบอบประชาธิปไตยระบบรัฐสภาเราก็คือเสียงขางมาก ตองถือเสียงขางมาก
ครับ แตไมละเมิดสิทธิของผูมีเสียงขางนอย เพราะฉะนั้นไมแปลกครับ วา ส.ส. ที่จะมา
เปนนายกรัฐมนตรีจะเปนใครก็ไดครับในสภาแหงนี้ เขามีสิทธิตามรัฐธรรมนูญ ไมวาจะมา
จากพรรค ๑๖๔ พรรค ๒๓๓ 
 

          - ๒๘/๑ 
 



 ๕๘ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                                                               นภัสสร ๒๘/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณหมอครับ ผมวา     
เอาเรื่องนี้กอนดีกวา จะเลยไป เอาเรื่องนี้ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ก็ผมอยูในเรื่อง ทานประธาน ผมอยูในเรื่อง 
เพราะผมบอกวามาตรการตรงนี้เปนมาตรการดานกฎหมาย และผมตองการเนนย้ํา      
ใหประธานไดเห็นความเห็นของผมวาการเนนย้ําการปฏิบัติตามกฎหมายตรงนี้มันสําคัญ  
ผมอยูในประเด็นตลอดครับทานประธาน เพราะผมเองประทวงตลอดถาใครไมอยู         
ในประเด็น ทานประธานครับ ดวยความเคารพครับ เห็นควรอยางยิ่งที่ฝายบริหารในฐานะ
ที่มีขอผูกพันกับทางรัฐสภา ทางสภาผูแทนราษฎรของเรา ตองรับขอเสนอนี้ ทานประธาน
กรุณาไดบรรจุในวาระรับทราบ สภาก็มีมติรับทราบ มติตรงนั้นครับก็จะผูกพันกับฝาย
บริหารตอไป เพื่อนําไปสูการปฏิบัติ อยางไรก็แลวแตครับ กระผมฝากทานประธาน       
ทุกเรื่อง ทานประธานในฐานะประมุขฝายนิติบัญญัติ มาตรการตาง ๆ บางครั้งถาสามารถ
ที่จะบอกกลาวใหมีการแกไข ใหมีการเยียวยาได โดยไมอาศัยกระบวนการของรัฐสภา  
ผมคิดวานาจะเปนประโยชนเหมือนกัน กราบขอบคุณทานประธานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณ มีนายแพทย   
อีก ๒ นายแพทยนะครับ นายแพทยบัญญัติ เจตนจันทร ครับ เชิญครับ 
  นายบัญญัติ เจตนจันทร (ระยอง)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม นายแพทยบัญญัติ เจตนจันทร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดระยอง พรรคประชาธิปตย กอนอื่นกระผมจะตองขอแสดงความเห็นอกเห็นใจ    
กับครอบครัวของคุณปรียนันท ลอเสริมวัฒนา ตองขออนุญาตที่ เอยนาม ที่ได รับ
ผลกระทบเปนความเดือดรอนจากโรคแทรกซอนของการเจ็บปวยของลูกชายภายหลัง 
จากการคลอดบุตรตั้งแตปพุทธศักราช ๒๕๓๔ เปนตนมา ซึ่งในสิ่งนี้ทางสังคมของเรา 
โดยเฉพาะอยางยิ่งทางภาครัฐก็จะตองหาทางออกใหครอบครัวของคุณปรียนันท ซึ่งผม
ถือวาในกรณีนี้นั้นถือเปนตนแบบหรือเปนกรณีศึกษาที่จะใหหนวยงานผูรับผิดชอบ        
ไดพัฒนารูปแบบของการเยียวยารักษาทางดานผลกระทบทางสังคมอันเนื่องจาก        
การรักษาพยาบาลตอไป ถาหากวายังไมมีกฎหมายหรือยังไมมีกฎระเบียบใดที่รองรับไว   
สภาผูแทนราษฎรแหงนี้ หรือหนวยงานที่เกี่ยวของนั้นก็จําเปนอยางยิ่งที่จะตองมาระดม 



 ๕๙ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๒๘/๒ 
 
ความคิดเพื่อหาทางออกกันตอไป ในสวนของคุณแมคือคุณปรียนันท ลอเสริมวัฒนา     
ซึ่งเปนคุณแมของเด็กซึ่งไดรับความเจ็บปวยนั้นก็ไดมีความเดือดรอนในการที่ไปขอพึ่ง
ความชวยเหลือจากโรงพยาบาล จากแพทยสภา จากศาล แลวก็ลาสุดจากคณะกรรมการ
สิทธิมนษยชนแหงชาติ ซึ่งก็ดูเหมือนวายังไมมีหนวยงานใดที่จะมีชองทางในการที่จะ   
เขาไปเยียวยารักษาในสวนนี้ครับ ซึ่งลาสุดนั้นคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ        
ดูเหมือนกับจะเปนหนวยงานที่จะเปนเหมือนแสงสวางที่ปลายอุโมงค ซึ่งทําใหผูเสียหาย
จากการรับบริการทางดานสุขภาพนั้นไดพอเห็นชองทาง โดยมาตรการแกไขปญหา       
ซึ่งกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ไดนําเสนอจํานวน  ๓ ขอ คือเร่ืองของ ขอให
โรงพยาบาลชวยเหลือคา รักษาพยาบาล  ซึ่ ง เปนผลจากการใหบ ริการในการ
รักษาพยาบาลเมื่อ ๑๗ ปลวงมาแลว  ขอที่ ๒ ใหแพทยสภารื้อฟนเพื่อทําการสอบสวน
กรณีนี้ใหม เผื่อจะมีชองทางใดที่จะนําไปสูผูที่มีสวนเกี่ยวของในการรับผิดชอบคาเสียหาย
นี้ --------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                                                                                                                      - ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๐ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๒๙/๑ 
 
และก็ขอที่ ๓ ขอใหกระทรวงสาธารณสุขไดถือสิ่งนี้เปนโอกาสพัฒนา เพื่อมาปรับ
มาตรฐานการรักษาพยาบาล ซึ่งกระทรวงสาธารณสุขนั้นดูแลกํากับทั้งโรงพยาบาล 
ในภาครัฐและโรงพยาบาลเอกชน ซึ่งผมเชื่อวา ๓ มาตรการนี้เพียงแคผูเสียหายไดยิน 
ไดฟงก็คงจะเห็นวาสังคมเริ่มมีความหวังที่จะใหครอบครัวของเขาหรือเพื่อน  ๆ  
ของผูเสียหายซึ่งมีปญหาหรือตกทุกขยากลําบากในเหตุการณที่มีความละมายคลายคลึง
กันนั้นจะไดมีทางออก ผมนั้นจําเปนอยางยิ่งที่จะตองรักษาความเปนกลางระหวางผูปวย
กับแพทย เพราะวาโดยสวนตัวผมแลวผมก็เคยเปนแพทยและปจจุบันก็ยังเปนแพทยอยู 
แตดวยความเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ซึ่งเปนตัวแทนของปวงชนชาวไทย ผมจําเปน
อยางยิ่งที่จะตองมาเปนผูสะทอนปญหาและก็รวมหาทางออกใหกับสวนรวม ผมขอ
อนุญาตตั้งขอสังเกตเพื่อไมใหที่ประชุมแหงนี้หรือแมกระทั่งพี่นองประชาชนไดมีอคติกับ
ผูเสียหายหรือมีอคติกับแพทยหรือโรงพยาบาลมากจนเกินไป เหตุผลที่จะนํามาตั้ง
ขอสังเกตใหที่ประชุมแหงนี้เพื่อประกอบการพิจารณานั้นก็จะมีหลายประเด็น ประเด็น 
ที่สําคัญที่นํามานําเสนอนั้นก็จะนําเสนอวาในเรื่องของสุขภาพหรือสรีระการเจ็บไขไดปวย  
จนจําเปนที่จะตองไปพึ่งพาแพทย พยาบาลหรือคุณหมอในโรงพยาบาลนั้นเปนเรื่องของ
ธรรมชาติของการเจ็บไขไดปวย ซึ่งมีขอจํากัดในทุก ๆ ดาน  
   ขอที่  ๑  องคความรูทางการแพทยนั้นมีขอจํากัด  และองคความรู 
ทางการแพทยนั้นไดพัฒนาอยางไมหยุดยั้ ง  ๑๗  ปที่แลวเปนอยางไร  ปจจุบันก็
เปลี่ยนแปลงไป การใชเหตุผลมากลาวอางนั้นก็ตองขึ้นกับยุคขึ้นกับสมัยในเวลาใดเวลา
หนึ่งดวยเปนขอจํากัด  
   ขอที่ ๒ บุคลากรทางการแพทย ซึ่งมีแพทยเปนหัวหนาทีม มีพยาบาล  
มีเทคนิคการแพทย มีเภสัชกรตาง ๆ นี่นะครับซึ่งก็เปนมนุษยปุถุชนคนธรรมดานั้นก็มิใช
เทวดา การที่จะวินิจฉัยสิ่งใดใหมีความแมนยํา๑๐๐ เปอรเซ็นตตามขอเท็จจริงตาม
ธรรมชาตินั้นก็ มีขอจํากัด  ขอตอไปสถานพยาบาลแตละระดับนั้นก็ มีขอจํากัด 
สถานพยาบาลขนาดเล็กก็มีขอจํากัดมากกวาสถานพยาบาลขนาดใหญ สถานพยาบาล
ขนาดใหญก็มีขอจํากัดที่นอยกวา ในสวนของตัวผูปวยนั้นก็มีขอจํากัดเปนอยางยิ่ง  
 



 ๖๑ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               สาริศา ๒๙/๒ 
 
บุคคลที่มีอายุเทาเทียมกัน เพศเดียวกัน น้ําหนักตัวเทากันมีขอจํากัดแตกตางกัน 
อยางมาก ทั้งนี้เนื่องจากวาความแข็งแรงหรือภูมิคุมกันหรือพันธุกรรมตาง ๆ นั้นเปน
ตัวกําหนดผลลัพธของการรักษาพยาบาลเปนอันมาก ถาหากวาเราไมนําสิ่งเหลานี้มาเปน
ขอพิจารณาในการที่จะตัดสินผลลัพธของการรักษาพยาบาลแลวยอมจะทําใหเกิด 
ความขัดแยงทั้งผูเสียหายและผูใหบริการ  
   ประเด็นตอไปก็คือเรื่องของจังหวะเวลา ในการที่จะวินิจฉัยนั้นมีขอจํากัด
เปนอยางยิ่ง ยกตัวอยาง เด็กที่มีไขเปนไขเลือดออกนั้น ถาหากวามีไขสัก ๒ วัน การตรวจ
วินิจฉัยอาจจะไดเพียงขอสงสัย เมื่อระยะเวลาเปลี่ยนแปลงไปเชาเย็นหรือวันรุงขึ้น โรคก็
พัฒนาการเปลี่ยนแปลงไป  ดังจะมีผูปวย  ญาติผูปวยกลาวหาแพทย  พยาบาล 
สถานพยาบาลตาง ๆ เปนประจําวาไปตรวจเมื่อเชาไมเห็นเปนอะไร ตกเย็นหรือวันรุงขึ้น
ไปหาอีกแหงหนึ่งแลว แลวก็บอกวาเปนโรคไขเลือดออก พอแมก็วิพากษวิจารณไปตาง ๆ 
นานา  --------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๒ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          สทุธิกานต ๓๐/๑ 
 
ก็อยากจะเรียนวาระยะเวลานั้นก็เกี่ยวของกับการรักษาพยาบาล และระยะเวลานั้นเอง 
ก็ชวยใหแพทยนั้นใหคําวินิจฉัยที่แมนยําขึ้นครับ บางโรคนั้นจะรูจักโรคหรือวินิจฉัยโรคได 
ก็ตอเมื่อผูปวยเสียชีวิตแลวก็มีมากมาย ซึ่งในวิชาแพทยแลวการชันสูตรศพก็เปนวิชาหนึ่ง
ที่ทําใหรูขอเท็จจริงตาง ๆ  นํามาเรียนรู อันนี้ก็อยากจะเรียนวาจังหวะเวลาในการวินิจฉัย
ไดมีขอจํากัด  
  ตอไป เร่ืองของกระบวนการวินิจฉัย หากวินิจฉัยไปขางหนาก็คือของ 
การตั้งสมมุติฐานและวินิจฉัยไปขางหนานั้นเปนสิ่งที่ยาก ซึ่งเพื่อนสมาชิกที่เปนนายแพทย
ก็ไดใหความเห็นในสวนนี้วาการวินิจฉัยในชวงเวลาอันจํากัด มีสถานการณบีบคั้น  
การตัดสินใจ ๒ ทางวาจะเลือกปฏิบัติทางซายหรือทางขวา จะผาหรือจะใหคลอดตาม
ธรรมชาตินั้นก็เปนขอจํากัด เมื่อถาตัดสินใจไปอยางไรแลว แพทยพยาบาลนั้นก็จําเปน
จะตองสังเกตผลของการดูแลรักษาอยางใกลชิด เพื่อเตรียมพรอมในการที่จะเขาไปจัดการ
ขอแทรกซอนของปญหานั้นอยางรวดเร็ว อันนั้นตางหากซึ่งเปนสิ่งที่พวกเราจําเปน 
อยางยิ่งที่จะตองนํามาประกอบในการพิจารณาวาการรักษานั้นผูใหการรักษาพยาบาลมี
ความจงใจ หรือมีความประมาทเลินเลอขนาดไหน เมื่อมีขอจํากัดตาง ๆ ดังที่กลาวมาแลว
นั้น สิ่งที่ไมควรจะมีขอจํากัดก็คือทางออก เมื่อปญหามีขอจํากัดแตทางออกนั้นไมควรจะมี
ขอจํากัด ทางออกของปญหานั้นผมคิดวา ไมวาจะเปนนายแพทยก็ดี โรงพยาบาลก็ดี 
กระทรวงสาธารณสุขก็ดี โรงพยาบาลทั้งรัฐทั้งเอกชนก็ดี จะตองไมปลอยใหปญหานั้น
เร้ือรังยาวนานจนเกินไป สิ่งแรกที่ผมอยากจะตั้งขอสังเกตเพื่อกระทรวงสาธารณสุขและ
ทางสถานพยาบาล  ทางวิชาชีพแพทย  หรือแพทยสภาควรอยางยิ่งที่จะใหสราง
ความสัมพันธระหวางแพทยผูปวย หรือโรงพยาบาลกับชุมชนใหเขมแข็ง แลวก็การทํา
ความเขาใจเพื่อลดขอสงสัยกังขาระหวางกันในวิชาชีพ ในระหวางความสัมพันธกับ
ระหวางแพทยผูปวยนั้นจําเปนอยางยิ่ง และปจจุบันนี้โรงพยาบาล ไมวาจะเปนรัฐหรือ
เอกชนก็ดี แขงขันกับเวลาเปนอันมาก ทางเอกชนก็อาจจะตองแขงขันกับเวลาทางธุรกิจ 
ทางภาครัฐก็อาจจะตองแขงขันกับเวลาในการใหบริการกับปริมาณผูปวย ซึ่งจากผลของ
ปญหาในการรองเรียน แลวก็มีปญหาระหวางแพทยกับผูปวยนั้นเกือบทั้งหมดเกิดจาก 
 



 ๖๓ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          สทุธิกานต ๓๐/๒ 
 
ความไมเขาใจ ไมไดรับคําอธิบายที่ดีจากแพทย และผูปวยเม่ือไมไดรับความเขาใจที่ดี 
ก็สันนิษฐานไปตาง ๆ  นานา ถาหากวาความสงสัยนั้นผูปวยมีที่ปรึกษาที่ดี ปญหา
เหลานั้นก็จะถูกแกไขไป ถาปญหาใดที่ความสงสัยนั้นไมไดรับการแกไข แลวก็เกิดไมไดรับ
ความยุติธรรมในการใหบริการ เขาก็จะตองไปปรึกษาดานสุดทายก็คือเร่ืองของระบบของ
ความยุติธรรม ก็คือไปแจงความบาง ไปปรึกษาทนายความบาง ซึ่งเมื่อพื้นฐานความรู 
ไมเทากัน ความเขาใจไมเทากัน แลวก็ปลอยระยะเวลาใหสั่งสมเนิ่นนานไป ความเครียด
แคนชิงชังเพิ่มมากขึ้น ก็เกิดเปนคดีความเกิดขึ้น เสร็จแลวแพทย พยาบาลเหลานั้น  
เมื่อไมไดแกปญหาในตนทางปลอยใหปญหาลุกลามไป ตนเองก็ตองมาแกปญหา 
เร่ืองของขอกฎหมาย ซึ่งทําความตระหนกตกใจใหวิชาชีพเปนอยางมาก ขอเรียน 
ในที่ประชุมวาผลพวงจากการที่ศาลวินิจฉัยคดีแพทยและผูปวยใหแพทยจําคุกประมาณ 
๔ รายที่ผานมา วงการแพทยนั้นมีความแตกตื่นเปนอันมาก แพทยในชนบททยอยลาออก
จากโรงพยาบาล ซึ่งมีแพทยนอยอยูแลว ปหนึ่งนับพันราย -------------------------------------- 
 
 
                    - ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๔ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๓๑/๑ 
 
ขอเรียนวาการใหการรักษาพยาบาลในประเทศไทยนี้ ๑ ป ใหการรักษาพยาบาล  
๑๘๐ ลานครั้ง โดยประมาณ  ตกวันละประมาณ ๖ แสนครั้ง โดยแพทยสวนใหญ 
ในชนบทประมาณเพียงแคไมกี่พันราย  ความผิดพลาดกรณีนี้ที่ เกิดขึ้นเปนเพียง 
สวนนอยนิดในวงการแพทย แตเมื่อความผิดพลาดเหลานี้ แลวก็ผลของการลงโทษ
ทามกลางความไมพรอมของสถานพยาบาลทางการแพทย เมื่อแพทยทั้งหลายซึ่งเปนผูที่
มีโอกาสดีในการทํามาหากิน เขามีทางเลือกเยอะ เขาพากันละทิ้งความพยายามในการ 
ที่จะดูแลคนทุกขคนยากในชนบท เมื่อละทิ้งไปแลวก็เปนการยากที่กระทรวงสาธารณสุข 
จะเรียกขวัญนั้นกลับคืนมาทางออกที่ผมอยากจะนําเสนอจากกรณีศึกษานี้แกกระทรวง
สาธารณสุขก็คือวา ทางกระทรวงสาธารณสุขควรจะหาแนวรวมทางภาคการเมือง 
วาถึงเวลาแลวหรือยังที่เราจะลดการพัฒนาทางดานวัตถุอ่ืน ๆ ลงบาง แลวก็ทุมเทไปให
ทรัพยากรทางดานการแพทย การสาธารณสุข ซึ่ง ๑๐ ปที่ผานมาไมมีการพัฒนา  
อาคารตึกตาง ๆ เครื่องมือแพทยนั้น ๕ ป เปนเครื่องอิเล็กทรอนิกสก็เสื่อมหมดแลว 
เครื่องชวยหายใจที่โรงพยาบาลที่ผมรูจัก โรงพยาบาลแกลงนั้นก็ขาดอีกตั้ง ๒ เครื่อง 
เพราะเครื่องเกานั้นก็เปนเศษเหล็กไปแลว เมื่อเราไมมีเครื่องมือแพทยที่ดี เครื่องมือแพทย
มันเออเรอร (Error) มันไมมีความแมนยํา แพทยทั้งหลายก็ขวัญไมดี ผลการรักษา 
ก็ไมดีอยางที่ผมบอก มันเปนขอจํากัดเรื่องของทรัพยากรของโรงพยาบาล เราเองก็ไมรูวา
เราจะปวยเมื่อไร  เราไปเปนนักทองเที่ยวตางจั งหวัด  เราปวยที่ ไหนเราก็ตอง 
เขาโรงพยาบาลที่ใกลเคียงที่นั่น ความเสี่ยงเหลานั้นไมไดไปไหนหรอกครับ ก็ตกแก 
พวกเรา ญาติของเรา พี่นองของเรา ตลอดจนพี่นองประชาชนของเรานั่นเอง ผมขอวิงวอน
ใหทางรัฐบาลนั้นไดทุมเททรัพยากรเปนงบเมกะโปรเจ็คท (Mega project) ขนาดใหญ 
เพื่อที่จะบูรณะปฏิสังขรณโรงพยาบาลของเราที่ทรุดโทรมเปนอยางยิ่งในปจจุบันนี้  
ใหกลับคืนมาเปนเหมือนเมื่อ ๑๐ ปที่แลว ที่โรงพยาบาลรัฐบาลในเมืองไทยนั้นเปนที่
ทันสมัย เมื่อกลาวถึงการแพทยแผนปจจุบัน ซึ่งมีสมเด็จพระราชบิดาแหงวงการแพทย 
ของเรา ซึ่งมีความเจริญกาวหนาในเอเชียตะวันออกเฉียงใตเปนอยางยิ่ง ยากนักที่จะ 
มีโรงพยาบาลเอกชนใดเทียบเทากับโรงพยาบาลจังหวัดนั้น ๆ แตปจจุบันไดกลับตาลปตร 
โรงพยาบาลรัฐบาลทรุดโทรมเปนอยางยิ่ง โรงพยาบาลเอกชนเจริญกาวหนาเปนอยางยิ่ง  



 ๖๕ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๓๑/๒ 
 
แลวก็เมื่อโรงพยาบาลเอกชนแขงขันกันเรื่องของเครื่องไมเครื่องมือ อยากจะเรียนทาง 
ที่ประชุมผานทานประธานไปถึงทานรัฐมนตรีนะครับวา ในจังหวัดเดียวกันมีเครื่อง
เอ็กซเรยเครื่องคอมพิวเตอรเครื่องเดียวก็พอ อาจจะอยูที่เอกชนก็ได อยูที่รัฐบาลก็ได  
แลวก็ผลัดกันใชเครื่องมือนั้น จะไดไมตองลงทุนมาก เราสามารถที่จะแลกเปลี่ยนการใช
ทรัพยากรกัน เพราะฉะนั้นแขงกันลงทุนก็แขงราคากัน เมื่อแขงราคาผูบริโภคไดรับ
ผลกระทบ เมื่อจายเงินคารักษาพยาบาลสูง ความคาดหวังก็สูงเปนอยางยิ่ง เมื่อผิดหวัง
จากสิ่งที่คาดหวังแลวก็เกิดการฟองรองกันขึ้นมา ผมอยากจะวิงวอนที่ประชุมแหงนี้ซึ่งเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่จะอนุมัติงบประมาณตาง ๆ ในปตอไปนะครับ ถาหากวาสภานี้
ยังคงอยู ก็ฝากวาขออนุมัติงบทางกระทรวงสาธารณสุขใหกาวกระโดดมากกวานี้ 
จะไดไหม เพื่อสุขภาพของประชาชนของเรา แลวก็เพื่อลดความเสี่ยงที่จะเกิดกับครอบครัว
ของคนอื่น ๆ เชนเดียวกับของผูปวยในรายนี้ ซึ่งผมเองอยูในวงการสาธารณสุขแลว  
เห็นวาคดีเหลานี้เปนคดีปกติ เปนเคสหรือวากรณีปกติที่พบไดทั่วไปเปนอยางยิ่ง เพียงแต
วาในกรณีของคุณปรียนันท ลอเสริมวัฒนา นั้น ทานเปนผูที่มีความเพียรเปนอยางยิ่ง 
ในการที่จะคิดวามันนาจะมีระบบใดระบบหนึ่ง เพื่อมารองรับสิ่งเหลานี้ใหเกิดขึ้น  
เพื่อเยียวยาใหครอบครัวผูที่ไดรับความเสียหาย ไมไดมีความเสียหายมากจนเกินไป------- 
 

- ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๖ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๓๒/๑ 
 
ผมขอนําเสนอทางออกสุดทายนะครับวา  มีรางพระราชบัญญัติฉบับหนึ่งชื่อวา 
รางพระราชบัญญัติกองทุนชดเชยความเสียหายทางการแพทย ซึ่งในขณะนี้นั้นรางนี้ 
ไดผานจากกระทรวงสาธารณสุขไปถึงคณะรัฐมนตรี คณะรัฐมนตรีสงไปที่สํานักงาน
กฤษฎีกาเพื่อตรวจสอบความถูกตองของขอกฎหมายกอนที่จะสงกลับเขามา 
ที่คณะรัฐมนตรีและก็สงเขามาพิจารณาในสภาแหงนี้ กองทุนนี้จะชดเชยความเสียหาย
ทางการแพทยใหกับผูปวยและครอบครัวที่ไดรับผลกระทบโดยไมตองพิสูจนถูกผิดนะครับ 
หลังจากที่เขาไดรับความเสียหายแลว ไมวาจะเปนโรงพยาบาลรัฐบาลก็ดี เอกชนก็ดี  
ไดเยียวยาในสวนนี้เปนเบื้องตน ซึ่งคงไมไดตัดสิทธิในการที่จะฟองคดีทางแพงทางอาญา 
แกผูประกอบวิชาชีพทางดานสุขภาพแตอยางใด ซึ่งในปจจุบันนี้นั้นเพื่อทําความเขาใจแก
เพื่อนสมาชิกวาในกรณีของบัตรประกันสุขภาพถวนหนาหรือที่แตกอนเรียกวา ๓๐ บาท
รักษาทุกโรค ทามกลางความไมคอยสมบูรณก็มีความทันสมัยอยูเร่ืองหนึ่ง ก็คือเร่ืองของ
การชดเชยคาเสียหายจากการรับบริการจากบัตร ๓๐ บาท สูงสุดก็ชดเชยถึง ๒ แสนบาท 
ซึ่งผูใดตระหนักวาไดรับความเสียหายวามันไมนาจะเปนอยางนี้อาจจะเกิดจากความ 
ไมสมบูรณของเครื่องมือหรือการใหบริการของระบบ ๓๐ บาท ก็ไปรองตอสาธารณสุข
จังหวัด ซึ่งในนั้นก็จะมีคณะกรรมการไวพิจารณาจายคาชดเชยผลกระทบ ซึ่งในสวนนี้
สํานักงานประกันสังคมนั้นยังไมมีโรงพยาบาลเอกชนยังไมมี เพื่อนขาราชการตาง ๆ  
ที่ไปรับการบริการจากโรงพยาบาลรัฐ เอกชน ก็ไมทันสมัยเทาของบัตร ๓๐ บาท 
ขาราชการหรือโรงพยาบาลเอกชนถาไดรับผลกระทบทานก็ตองรับกรรมเอง ฉะนั้น
โรงพยาบาลเอกชนนั้นผมก็เขาใจโรงพยาบาลเอกชนวาการพิสูจนถูกผิดถาหากวาไมผิด
โรงพยาบาลจะอนุมัติจายเงินตาง ๆ เนื่องจากโรงพยาบาลในบริษัทก็จะคอนขางลําบาก
เขาก็ตองตอสูความถูกผิดใหเปนบรรทัดฐานนะครับ เพราะวาคุณปรียนันท ไมไดเรียกรอง 
ขอความชวยเหลือแตวาเรียกรองใหพิสูจนขอถูกผิดเพื่อนําไปสูการจายคาเสียหาย 
เพราะฉะนั้นในสวนนี้นั้นผมอยากจะเรียนในที่ประชุมวาระบบการสาธารณสุขนั้นจําเปน
อยางยิ่งที่จะตองพัฒนาตามขอเสนอแนะของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
เปนอยางยิ่ง หากวามีงบประมาณใดที่จะใหเพื่อนสมาชิกไดใหการสนับสนุนแลว ผมคิดวา 
 



 ๖๗ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๓๒/๒ 
 
ที่ประชุมแหงนี้คงไมใจไมไสระกําที่จะขัดขวางในการพัฒนา มีสิ่งหนึ่งที่ทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติ ทานคุณหมอชลนาน ไดทานพูดถึงมี พ.ร.บ. อยูฉบับหนึ่งที่ผมอดที่จะยก 
ขึ้นมากลาวอางไมไดวา พ.ร.บ. วิธีพิจารณาความอาญาของผูประกอบวิชาชีพทางดาน
สุขภาพ ซึ่ง พ.ร.บ. นี้ในปจจุบันทางวงการแพทยโดยเฉพาะอยางยิ่งในชนบทตาง ๆ  
ที่ไมคอยมีความพรอมจะตระหนกตกใจเปนอันมากซึ่งมีผลไปแลวในวันที่ ๒๕ สิงหาคม 
ที่ผานมา ทานใดมีความเสียหาย มีความรูสึกวาตนเสียหายทางการแพทยก็ไปฟองศาล
เพื่อใหเปนผูบริโภคที่ไดรับความเสียหาย ซึ่งแพทยพยาบาลตาง ๆ นั้นจําเปนอยางยิ่ง 
ที่จะตองไปพิสูจนถูกผิดดวยตัวของตัวเอง  เพื่อใหผู เสียหายที่ เปนผูบ ริโภคนั้น  
ซึ่งเจตนารมณอันนี้ครอบคลุมทั้งการบริการทางดานวัตถุ เชน รถยนตตาง ๆ สินคาตาง ๆ 
รวมถึงบริการทางดานสุขภาพดวย ในสวนนี้นั้น พ.ร.บ. นี้ก็คิดวาจําเปนอยางยิ่ง 
ที่กระทรวงสาธารณสุขจะตองทบทวนและก็ทราบวามีการประชุมในวันนี้ตามที่ 
กระทรวงสาธารณสุขจัดขึ้นเพื่อที่จะไดนํามาหาขอสรุปวา--------------------------------------- 
 

- ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๘ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)               เพทาย ๓๓/๑ 
 
ในพระราชบัญญัตินี้จําเปนอยางยิ่งที่จะตองยกเวนสําหรับกรณีใหบริการทางดานสุขภาพ
ไวกอนหรือไมอยางไรนะครับ เพื่อลดความแตกตื่นในการที่จะขยับขยายหรือเรียกวา 
สมองไหลออกจากระบบสาธารณสุข เพราะเราไมตองการใหประเทศแหงนี้ผลสุดทายแลว
ประชาชนจะไดเพียงแตสิทธิ แตวามีผูบาดเจ็บลมตายเปนอันมากที่ไมมีผูใหการเยียวยา
รักษาพยาบาล 
   ประเด็นสุดทายกอนที่ผมจะจบการอภิปรายในวันนี้ก็คือวา ก็ขอใหวงการ
แพทยนั้นก็จงมีความเจริญรุงเรืองเหมือนเมื่อ ๑๐ ปที่ผานมา แลวก็เปนความหวังของ 
พี่น องประชาชนชาวไทยที่ จะได มีความสัมพันธที่ ดี ระหว างแพทยและผูป วย 
และโรงพยาบาลเปนลักษณะของยาขอหมอหวาน และก็การรักษาพยาบาลนั้นไมใชเปน
เพียงการรักษาพยาบาลทางกายอยางเดียว เปนการรักษาพยาบาลทั้งทางดานรางกาย 
จิตใจ จิตวิญญาณ แลวก็นํามาซึ่งความสัมพันธอันดี ทําความเขาใจอันดีระหวางกัน
ตลอดไปครับ ขอขอบคุณครับ 
   (การประชุมดํ า เนินมาถึ งตอนนี้  นายชัย  ชิดชอบ  ประธานสภา
ผูแทนราษฎร ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสามารถ แกวมีชัย รองประธานสภา
ผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ตอไปครับ เรียนเชิญนายแพทยเธียรชัย สุวรรณเพ็ญ ครับ 
  นายเธียรชัย สุวรรณเพ็ญ (ตาก)  :  เรียนทานประธานที่เคารพ 
ผม  นายแพทย เธี ยรชัย  สุวรรณเพ็ญ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัดตาก 
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ ผมคงจะไมใชเวลามากเกินไปเพราะมีเพื่อนสมาชิก
หลายทานไดกลาวครอบคลุมไวเกือบหมดแลว ผมเพียงจะมาเสริมในประเด็นที่อยากจะ
เรียนใหทานประธานทราบวาเรื่องดังกลาวเมื่อนําสูที่ประชุมแหงนี้ ผมมีความรูสึก 
เปนเรื่องที่เศราใจ เพราะมีผูเสียหายเกิดขึ้น แตในขณะเดียวกันก็รูสึกชื่นชมที่ผูเสียหาย 
ยังมีความพยายามอยางสูงสุดที่จะใชลูกชายอันเปนที่ รักยิ่งมาสะทอนในแงของ 
การใหการบริการรักษาทางพยาบาลเพื่อทําใหสังคมของเราดียิ่งขึ้น ทานประธานครับ  
เพื่อนสมาชิกไดอภิปรายไปมากมาย ผมคงจะไมกลาวรายละเอียดใหทราบ ผมเพียงแต 



 ๖๙ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๓๓/๒ 
 
จะขอสะทอนขอเท็จจริงทางการแพทยเพื่อใหทานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
ก็ดี  หรือที่ประชุมแหงนี้ก็ดี ได รับทราบความจริงครับ  มันเปนความจริงที่ เกิดขึ้น 
ตามธรรมชาติไมมีใครเสแสรง ไมมีใครสามารถที่จะบันดาลหรือบิดเบือนไปได ในกรณี
ดังกลาวครับทานประธาน ผูปวยเริ่มจากการที่วามีปญหาการคลอดก็จะเกิดปญหา 
อยางที่วานะครับ ตองใชเครื่องดูดทําใหเด็กไดรับความบอบช้ําทางดานศีรษะ หลังจากนั้น
ก็เกิดสภาวะตัวเหลือง ถามวาในการเกิดสภาวะตัวเหลืองมันเกิดขึ้นไดไหมครับ 
ในธรรมชาติ เกิดไดครับ เด็กที่แรกเกิดโดยปกติตามธรรมชาติของมันก็มีเกือบ ๕๐ ตอ ๕๐ 
ครับ กระบวนการวิธีการรักษามีอะไรไหมครับ มันก็มีกระบวนการของมันที่รักษาไดอยาง
ถูกตอง ผลจากการรักษาที่ถูกตองนี้จะดีขึ้นทุกรายไหมครับ คําตอบคือ ไมทุกรายครับ  
ในกรณีเด็กชายที่เปนลูกของผูรองเรียนนี้นะครับผมถือวาเปนผูโชคราย ถาพูดกันในภาษา
ชาวบานก็คือกรรมเกา เร่ิมตั้งแตคลอดก็ยาก ไมธรรมดา คลอดออกมาแลวยังมีภาวะ 
ตัวเหลืองอีก ตัวเหลืองอีกแพทยก็พยายามใหการรักษา ในที่สุดก็ยังเกิดผลแทรกซอน 
ที่ไมพึงปรารถนา มีการถายเลือดขึ้น ถามวาการถายเลือดนี้มีความเสี่ยงสูงไหมครับ 
ตอการติดเชื้อ แมจะทําไดดวยวิธีมาตรฐานสูงสุด เกิดขึ้นไดครับ ตอไปทางการแพทย
พิสูจนไดไหมครับวาเด็กคนนี้ มีภูมิตานทานต่ําผิดปกติหรือเปลา ไมมีครับ มันยัง
ตรวจสอบไมได ผมกําลังจะเรียนใหที่ประชุมแหงนี้ทราบวามันมีความจํากัดในหลายเรื่อง
ของทางการแพทยที่อธิบายไดแตเนื่องจากวาเรายังไมมีเครื่องไมเครื่องมือที่จะจับมันได
และอธิบายไดอยางเปนรูปธรรม ทานประธานครับ สภาวะติดเชื้อเมื่อเกิดขึ้นแลวก็นําไปสู
ภาวะที่มีหนองที่สะโพก ในที่สุดก็ใหกระบวนการรักษากัน ในที่สุดผลออกมาก็คือวา 
เด็กพิการ ตลอดระยะเวลา ๑๗ ปที่ผานมา ๖,๐๐๐ กวาวันนี่นะครับ ผมทราบวาคุณแม 
ที่เห็นหนาลูกทุกวันมันช้ําใจครับ -------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๓๔/๑ 
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จิตใจก็จะหมนหมอง  คิดถึง  หวงลูก  ซึ่ ง เปนลูกชายคนแรก  แนนอนครับใครทํา 
มีความสัมพันธกับเด็กคนนี้อยางไร หนีไมพนก็คือแพทยและทีมพยาบาลที่รักษาทั้งหมด
ทั้งหมดนี้ผมจึงถือวาเด็กโชคราย ผมเชื่อ เชื่อวาอาจจะไดรับการรักษาที่มาตรฐาน แตมันก็
เกิดเหตุอยางนี้ได สิ่งที่ผมอยากจะเรียนในที่ประชุมแหงนี้ทราบก็คือวา การแพทย 
แผนปจจุบันนี้ ไมวาเราจะลงทุนดวยเงินงบประมาณมหาศาลมากเพียงใดก็ตาม 
ยกตัวอยาง การพิจารณางบประมาณที่เพิ่งผานพนไป งบประมาณที่ตั้งไวสําหรับ 
การรักษาพยาบาลในกลุมผูรับราชการสูงมาก ถามวาตัวเลขนี้มีโอกาสที่จะลดลงไหม  
ไมมีหรอก มันไมมีที่สิ้นสุด เพราะฉะนั้นสิ่งที่เกิดขึ้นก็คือวา ความคาดหวังของผูปวย 
ที่มารับการรักษาโรงพยาบาล ณ ขณะนี้ รวมทั้งสื่อตาง ๆ ที่ออกมา ถือวาใหสูงมาก 
เพราะสื่อตาง ๆ จะบอกถึงเรื่องผลสําเร็จของแพทยเสมอ ไมวาเกิดขึ้นที่ใดในโลก  
ความรับรูทําใหทุกคนมีความคาดหวังสูง ความคาดหวังสูงวาแพทยคือผูที่จะมาชวยเราได
ทุกกรณี เหตุการณอยางนี้ก็คือทําใหเกิดความประมาทขึ้น ผมจะไมยกเฉพาะตัวอยางนี้ 
เพราะตัวอยางนี้ไมใชเปนความประมาทของผูปวย แตเร่ืองอื่น ๆ มันจะทําใหคนเกิดความ
ฮึกเหิมขึ้น นึกวาแพทยคือผูที่จะแกไขปญหาไดหมด แตผมตองการเรียนใหที่ประชุม 
ทราบวามีขอจํากัดมากมาย แลวก็ตางพื้นที่ ตางเวลา ตางสถานที่ แนนอนการใหบริการ
ยอมไมเหมือนกัน  มีปรากฏการณอันหนึ่งที่ เ รียกวา  อุตสาหกรรมการใหบริการ  
การใหบริการของทางการแพทยถือเปนการใหการบริการที่ไมมีความแนนอนสูงสุด  
ทานไปโรงแรมทานอาจจะบุค (Book) ได หองเอาอยางไรได เลือกได มาโรงพยาบาล 
หรือครับ ไมรูมีเตียงหรือเปลา หองไมมี หองไมไดตามที่ปรารถนา นี่คือขอจํากัด  
  อันที่ ๒ แพทยผูรักษา ทีมงานพยาบาลก็เปนขอจํากัดอันหนึ่ง สิ่งตาง ๆ 
เหลานี้ทั้งหมด รวมทั้งงบประมาณหรือขนาดของโรงพยาบาลแตละแหง นี่คือสิ่งที่ทําให
เกิดความไมแนนอนสูงในระดับหนึ่ง และเมื่อผสมกับความไมแนนอนอันเกิดจากโรคภัย 
ไขเจ็บ ที่หลายโรคก็ยังไมมีใครทราบเหตุผลที่แนนอนวา ทําไมถึงเกิด ทําไมคนนี้เมื่อให
การรักษากระบวนเดียวกันไป ๑๐,๐๐๐ คน ไมมีผลแทรกซอน แตทําไมถึงเกิดขึ้นกับคนนี้ 
เพียงแค ๒ คนใน ๑๐,๐๐๐ คน ดังนี้เปนตน เพราะฉะนั้นผมจึงกราบเรียนที่ประชุมแหงนี้
วา ความไมแนนอนของการรักษาพยาบาล คือสิ่งที่เปนปรากฏการณที่เกิดขึ้นโดย 
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ธรรมชาติ ไมวาเราจะใชเครื่องมือที่มีความไวในการตรวจสอบ ในความจําเพาะของโรค
เพียงใด สหรัฐอเมริกาคือตนแบบที่พยายามทุมเทมหาศาลเพื่อที่จะเอาชนะธรรมชาติ คือ
เรียกวา คนไมควรจะตายกอนรอยป ถามวาทําสําเร็จไหม ทําไมสําเร็จ ทานประธานครับ 
ผมพูดเรื่องนี้ขึ้นมา เพื่อที่จะใหที่ประชุมแหงนี้ เมื่อไดรับทราบเรื่องอันที่ใหเราเกิดความ
เศราขึ้นมาแลว ก็ไมไดตองการที่จะบอกวา ขบวนการของการแพทยของเรานั้น ผมจะตอง 
ไปปกปองหรือจะตองไปปกปองฝายผูที่ไดรับความเสียหาย แตผมอยากจะสะทอน 
ถึงความจริงในรูปแบบหนึ่งเทานั้น สําหรับสิ่งที่เกิดขึ้นในขณะนี้ก็คือผูพิการ แนนอน  
เมื่อเกิดความเสียหายทางการแพทยอยางที่ มีเพื่อนที่ เปนแพทยอภิปรายไปแลว  
เราก็คิดวาการมีกองทุนตาง ๆ ขณะนี้ก็เกิดขึ้นแลวคือชวยเหลือเบื้องตน แต ณ เมื่อ  
๑๗ ปที่แลว ทานประธานตองทราบ กองทุนนี้ยังไมเกิด เพราะฉะนั้นสิ่งที่จะเกิดขึ้นไดก็คือ 
ในเรื่องของการเจรจา พูดจากันดวยความเมตตากัน ดวยตามขอเท็จจริง ดวยการแสดง
ทาทีที่เปนไมตรีจิตตอกัน นี่คือสิ่งที่ผมคิดวากระบวนการตาง ๆ เหลานี้อาจจะยังไมสมบูรณ 
ทานประธานครับ เมื่อไดหันกลับมาดูเอกสารของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
ไดเสนอมาตรการการแกไขปญหา  
  ๕.๑ ใหโรงพยาบาลแหงนี้ชวยเหลือคาใชจาย ผมคงจะไมตองไปพูด  
คงจะเปนเรื่องขอเท็จจริงที่ไดตอสูกันมานาน ๑๗ ป  
  ๕.๒ ใหแพทยสภารื้อฟนเรื่องนี้ขึ้นมาพิจารณาใหมภายใน  ๓๐ วัน  
ซึ่งสภาเราก็คงไมใชมีอํานาจที่จะตัดสิทธิอะไรได แตอยางไรก็ตามในเรื่องของพิสูจน
ขอเท็จจริง ผมคิดวาถาใครที่รักความเปนจริงก็ตองสามารถที่จะพิสูจนได ในเรื่องนี้ผมก็คง
จะไมพูดตอไป  
   
 
                  - ๓๕/๑ 
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  ขอ ๕.๓ ครับ ที่นาสนใจก็คือวาใหกระทรวงสาธารณสุขวางมาตรการ     
ในการตรวจรักษาพยาบาลผูปวยหรือผูมารับบริการของโรงพยาบาลใหไดมาตรฐานสากล
ยิ่งขึ้น นี่คือคําพูดของทานประธานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ  
  สิ่ ง เ หล านี้ น า สน ใจครั บ  ประ เด็ นอยู ต ร งที่ ว า มาตรฐานสากล 
เราจะเอาไหมครับ จีดีพี (GDP) ของเราตอนนี้มัน ๑๐ ลานลานบาท มาตรฐานสากลกับ
ประเภทจี ประเทศที่มีจี ๘ (G 8) ระดับ จี ๘ อเมริกา กลุมยุโรป ญี่ปุน มันเปนอีกระดับ
หนึ่ง เราจะทําไดหรือเปลานะครับ   อันนี้คือสิ่งที่เขาเสนอมา โดยเฉพาะการบันทึกตรวจ
รักษาของแพทยในเวชระเบียนตองมีรายละเอียดมากพอสมควร ผมเชื่อวาหมอหลายคน  
ก็มีความละเอียด แตเนื่องจากถูกบีบรัดดวยปริมาณงานกับจํานวนผูใหบริการมันไมได
สัดสวนกัน นอกจากนี้ทานประธานคิดวาประวัติตาง ๆ ที่ผูปวยก็ดีใหกับแพทยนี่ 
ทานเชื่อไหมครับวามันจะเปนความจริง ๑๐๐ เปอรเซ็นต หลายเรื่องไมใชความจริง  
๑๐๐ เปอรเซ็นตหรอกครับ ผมมีประสบการณในการรักษามา ๓๐ กวาป ผมเชื่อวาสิ่งที่
ผูปวยบอกเราไมจริง แตนั่นไมใชเปนหนาที่ของเราที่จะไปพิสูจนทราบ หนาที่ของเราคือ
รักษาเขาใหหายและใหมีการบาดเจ็บหรือโรคแทรกซอนใหนอยที่สุด นี่คือประเด็นที่ผมยัง
หวงถึง ที่ทานบันทึกเสนอมา ในนี้เขียนไววา และตองชัดเจนตรงตามขอเท็จจริง นี่อยางไร
ครับ ผมถึงวาขอเท็จจริงของใคร หมอไมมีหนาที่หรอกครับไปนั่งตรวจสอบวาใครจะจริง 
ไมจริง ผมเปนศัลยแพทยมานะครับ ผูปวยอยากจะเบิกเงินเพื่อเอาประกัน ในกรมธรรม
เขาบอกวาถาบาดเจ็บอันเนื่องจากการทํารายนี่ไมได ผูปวยเขาบอกวาไมตกใสศีรษะ  
แตความจริงมันมีคดีตามเนื่องตอมา มันมีการตอสูกัน แลวคนนั้นเขาถูกตีดวยไม เห็นไหม
ครับ นี่คือขอเท็จจริงหรือครับที่แพทยจะตองมานั่งรับผิดชอบในเร่ืองเหลานี้ดวย และตอง
ชัดเจนตรงตามขอเท็จจริงและสมมุติฐานของอาการอยางแทจริง เชนเดียวกันครับ การสื่อ
ภาษาตาง ๆ ของแพทยกับหมอบางครั้งก็ไมสมบูรณ อันนี้นาเห็นใจครับ ผมไดไปพบกับ
ผูปวยชนบทหลายคนนะครับ หลายคนก็พูดไมคอยจะออกเมื่อเจอแพทย หมอก็มักจะ 
เรงรีบเทาที่ผมสังเกตอาการดู นี่ก็คือสิ่งที่ยากครับที่จะทําใหเกิดขอเท็จจริงขึ้น ในฐานะ 
ถาผมไปนั่งอยูในคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ผมวาแนนอนครับ ผมก็ตองบอก  
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อยากไดนั่น อยากไดนี่ แตถาทานไปเปนแพทยผูปฏิบัติหรือพยาบาลที่อยูในทีมการรักษา
ทานจะรูวาขอจํากัดตาง ๆ เหลานี้ทานมีไดเห็นอยูตลอดเวลานะครับ ในนี้บอกวา 
ตองชัดเจนนะ ตรงตามขอเท็จจริงนะ แลวสมมุติฐานอาการอยางแทจริงใหสามารถ
ตรวจสอบไดตามหลักธรรมาภิบาล ทานครับ ตอไปนี้เราตองมีระบบอัดเทปกันไว
ตลอดเวลาที่มีการพูดคุยกันหรือครับ ผมจึงกราบเรียนทานประธานใหทราบวาการที่นํา
เร่ืองเหลานี้มาพูดในที่ประชุมแหงนี้ผมขอแสดงความชื่นชมผูเสียหายที่ไมตองการใหลูก
ของตัวเองซึ่งเกิดเหตุอันไมคาดฝนนี้มาเปนสิ่งที่จะทําใหเกิดรายตอ ๆ ไป ผมเรียน 
ทานประธานวาเรื่องราวทํานองนี้ผมเชื่อวามีอีกมากมายครับ เพียงแตวาผูเสียหายทานนี้
เปนผูที่มีการติดตามอยางใกลชิด มีจิตใจที่ตองการตอสูอยางเปนธรรม และเรียกรองใหมี
การปรับปรุงพัฒนางานบริการทางการแพทย อันนี้ถือวาเปนสิ่งที่ดีครับ เพื่อใหได
ประโยชนกับการที่เ ร่ืองราวเหลานี้ไดเขามาสูในที่ประชุมแหงนี้นะครับ ในฐานะที่มี
รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุขนั่งอยูในที่นี้ดวย ผมก็ขอกราบเรียนทาน 
ดวยความเคารพผานไปยังทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุขนะครับวา 
ยังจะตองมีการพัฒนาระบบทางการแพทยตอไป ไมวาจะเปนเรื่องอุปกรณทางการแพทย 
ไมวาจะเปนในเรื่องของบุคลากร สถานที่ตาง ๆ นะครับ ซึ่งแนนอนครับถาเราจะทําใหได
มาตรฐานสากลอยางที่ทานประธานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดกลาวไวนี้ 
ผมเชื่อวาเราจะตองทํางานขยันกันอยางนี้ครับเพื่อจะหารายไดเขาประเทศมากมาย  
ในที่สุดครับเร่ืองราวทางการแพทยทั้งหมดมันจะไปสิ้นสุดตามปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง
ครับ ทางการแพทยก็ตองมีการรักษาที่พอเพียงครับ  เปนการรักษาพอเพียง ---------------- 
 
                  - ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 



 ๗๔ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)         วัชรี ๓๖/๑ 
 
เพื่อที่ใหผูปวยไดดํารงชีวิตอยูอยางมีความสุข อยางปราศจากการทรมานดวยความ 
เอื้ออาทร มีเหตุมีผลประกอบ สิ่งตาง ๆ เหลานี้ในขณะนี้วงการแพทยก็ไดเร่ิมไปในหลาย
โรงพยาบาลแลว ผมฝากที่ประชุมแหงนี้วาเราคงจะตองมาชวยกันพิจารณากฎหมาย 
ตาง ๆ ที่จะออกมาดวยความรอบคอบ เพราะวาไมวากฎหมายใด ๆ ที่จะออกมาโดยสภา
แหงนี้ ยอมมีกระทบกระเทือนตอผูปวย และขณะเดียวกันก็คือผูใหบริการ คือแพทย 
พยาบาล ผมปรารถนาอยากจะใหทั้ง ๒ ฝายเขาใจขอเท็จจริงที่เกิดขึ้นจากธรรมชาติที่เขา
ใหเรามา  มีขอจํากัดมากมาย เพื่อใหสังคมเราอยูไดสันติ ไมตองมีความหวาดระแวงกัน 
อยูดวยไมตรีจิตและที่สําคัญก็คือวาไมตองใชกฎหมายเปนเครื่องมือบังคับเสมอไป 
ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิก มีผูที่จะอภิปรายอีก ๒ ทาน ทานนิพิฏฐ อินทรสมบัติ กับทานอรรถวิชช  
สุวรรณภักดี เรียนเชิญทานนิพิฏฐกอน ทานนิพิฏฐจะใหทานอรรถวิชชกอนนะครับ  
เชิญทานอรรถวิชช 
  นายอรรถวิชช สุวรรณภักดี (กรุงเทพมหานคร)  :   ทานประธานที่เคารพ 
กระผม อรรถวิชช สุวรรณภักดี  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขต ๔  
พรรคประชาธิปตย ผมไมกวนเวลาสภามาก เพราะวาเรื่องนี้กินเวลานานแลว ขอ ๒ นาที  
มีคําถามรัฐมนตรีสั้น ๆ เอง ทานรัฐมนตรี เร่ืองนี้คุณปรียนันทเขาคาดวาลูกเขาจะไดรับ
ผลกระทบจากการทําคลอดเพียงแคนั้น ตองบอกวากวามันจะมาถึงที่นี่ มันก็เกินเยียวยา
แลว เพราะวาแพทยสภาก็ยกคํารอง  ศาลก็ยกคํารอง  มันถึงมาถึงที่นี่ พอไปเขา
คณะกรรมการคุมครองสิทธิมนุษยชนแหงชาติ คณะกรรมการคุมครองสิทธิมนุษยชน
แหงชาติทานก็ออกมาแลววาตองการอยากจะไปเยียวยาชวย แตมติของคณะกรรมการ
คุมครองสิทธิมนุษชนแห งชาตินั้ น เปน เพียงแคคํ าแนะนํา  เ รคคอมเมนเดชัน 
(Recommendation) เทานั้น วันนี้เร่ืองนี้มันถึงมาถึงสภา และผมก็ไมอยากจะอภิปราย 
ไปไกลนอกเรื่อง เอาเปนวาสั้น ๆ วาเรื่องนี้ การไดตัวคนผิด มันไมไดเปนจุดจบของเรื่อง
เศรา แตวันนี้จะเปนจุดเริ่มตนของการเยียวยา เลยมีคําถามถามรัฐมนตรีสั้น ๆ เอง  
 



 ๗๕ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๓๖/๒ 
 
และทานก็ตอบไดสั้น ๆ วา ทานรัฐมนตรีจะทําใหสภาแหงนี้เปนที่พึ่งในเรื่องนี้ไดหรือไม  
ทานจะมีมาตรการเยียวยาอยางไรใหกับผูเสียหาย ผมถามสั้น ๆ อยางนี้ ก็หวังคําตอบ
จากทาน ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เรียนเชิญทานนิพิฏฐครับ 
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นิพิฏฐ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย 
ผมกราบเรียนทานประธานเชนเดียวกับเพื่อนสมาชิกวา ผูที่ มีความรู โดยเฉพาะ 
ทางการแพทยไดอภิปรายจนทุกทานแลวในสภาแหงนี้ ผมไมไดเปนหมอ ผมเปน 
นักกฎหมาย แตวาถาไมอภิปรายเรื่องนี้ซึ่งเปนเรื่องสําคัญ ผมจะมีความรูสึกวาผมมี
ความผิดที่ไมไดทําหนาที่ของผูแทนราษฎร ความจริงแลวในสัปดาหนี้ ผมไดดูระเบียบ
วาระการประชุมของสภาคราว ๆ ตอนแรกก็ไมไดติดใจอะไร แตเมื่อนํากลับมาดูอีกครั้ง
หนึ่งก็ปรากฏวามีรายงานผลการตรวจสอบการละเมิดสิทธิมนุษยชนของนางปรียนันท  
ลอเสริมวัฒนา โดยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ผมก็ตองใชคําพูดของทานอดีต
นายกรัฐมนตรีวาผมฉุกคิดขึ้นมาวา เร่ืองนี้คงเปนเรื่องที่คณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติคงจะอึดอัดใจและมีอุปสรรคในการทํางาน จึงจําเปนตองหยิบรายงานของ
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ขึ้นมาอานอีกครั้งหนึ่ง ผมเรียนทานประธานฝากไป
ถึงทานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติที่ทานกรรมการ สุนี ไชยรส ที่ไดมารับฟงอยูใน
ขณะนี้วาผมไดอานรายงานของทานทุกหนา ทุกวรรค ทุกตอน และผมคิดวาเปนรายงาน 
ที่มีความสมบูรณเปนอยางยิ่งอีกฉบับหนึ่งของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ  
ทานประธานที่เคารพ ทานประธานคงจําไดเชนเดียวกับกระผมวาครั้งหนึ่งเมื่อไมนานมานี้ 
เราไดเคยรับฟงรายงานของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติในกรณีของคุณรัตนา 
ถาผมจําไมผิด ผมจํานามสกุลทานไมได สัจจเทพ ----------------------------------------------- 
 
                  - ๓๗/๑ 
 



 ๗๖ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๓๗/๑ 
 
ในกรณีที่เราเรียกวา บานสีดํา เปนการตอสูเพื่อความเปนธรรมของทานที่ยาวนาน และ 
ในวันนั้นผมจําไดวาคุณรัตนา ไดมานั่งฟงรัฐสภาแหงนี้ไดอภิปรายอยูดวย ผมไมแนใจวา
วันนี้ทานผูรองนะครับ คุณปรียนันท จะไดมารับฟงอยูดวยหรือเปลา แตผมเขาใจวา 
เพื่อนสมาชิกบอกวาทานมารับฟงอยู ผมกราบเรียนไปถึงทานผานไปถึงคุณปรียนันท 
นะครับวา ผมใหกําลังใจทานนะครับ และทานตองมีความภาคภูมิใจวาตรงนี้เปนที่รวม
ของทุกคนในประเทศนี้ตั้ง ๖๐ กวาลานคน วันนี้ถือวาตัวแทนประชาชนทั้ง ๖๓ ลานคน 
ไดรับทราบความทุกขของทาน และเราถือวานี่เปนเรื่องใหญครับ เปนกรณีตัวอยางที่ทาน
ไดกรุณาตอสูมาถึง ๑๗ ป ถามวาวันนี้คุณปรียนันทไดรับความเปนธรรมหรือเปลา  
ผมบอกวายังไมถึงที่สุดหรอกครับ ถามวา ๑๗ ป ในการตอสูของทานมันเรียกไดวา 
เปนความเปนธรรมหรือไม ผมในฐานะที่เปนนักกฎหมายเชนเดียวกับทานประธานบอกวา
ไมใชความเปนธรรมหรอกครับ เพราะอะไรครับทานครับ เพราะวาความเปนธรรมมันใช
เวลาในการเดินทางถึง ๑๗ ปนั้น เขาเรียกวาความเปนธรรมที่มันมานานเกินสมควร  
ความเปนธรรมที่เราไดรับโดยใชเวลาที่นานเกินสมควรนั้นในทางกฎหมายเขาไมได
เรียกวาความเปนธรรม ความเปนธรรมมันตองมาตามความถูกตอง จังหวะเวลาที่มันควร
จะมา ความเปนธรรมของคุณปรียนันทไดมาวันนี้ไดใชเวลาเดินทางถึงวันนี้เปนปที่ ๑๗ 
และไมมีใครรับประกันไดครับวา ณ วันนี้ครับทานจะไดรับความเปนธรรม เวลาเราให
ความเปนธรรมกับผูใดผูหนึ่งนะครับ ในภาษากฎหมายเขาบอกวา การใหความยุติธรรม
กับมนุษยนั้นยังไมเพียงพอครับ มันตองแสดงดวยวาสิ่งที่เราใหนั้นมีความเปนธรรม 
อยูดวย วันนี้สภานี้คงแสดงไดแตเพียงวาเราใหความยุติธรรมหรือความเปนธรรมกับ 
คุณปรียนันทแลว แตวาวันนี้เรายังไมสามารถชี้ไดวาสิ่งที่คุณปรียนันทไดไป ณ วันนี้นั้นมัน
เปนธรรมหรือไม เรายังพิสูจนไมไดตรงนั้นครับ เพราะอะไรครับ เพราะเราเพียงแตรับทราบ
ความทุกขความเดือดรอนในกรณีที่ทานถูกละเมิดสิทธิมนุษยชนเทานั้น เรายังไมมีบท
มาตราหรือสิ่ งหนึ่ งสิ่ งใด  มาตรการใดที่จะไปเยียวยาความเดือดรอนเสียหาย 
ใหคุณปรียนันทเลย การตอสูของคุณปรียนันท ผมเรียนไวกอนใหกําลังใจทานนะครับวา 
เสนทางนี้ผมคิดวาอีกนานครับ แตวาวันนี้ผมมีความหวังครับ ทานประธานครับ 
 



 ๗๗ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๓๗/๒ 
  
ผมรูสึกขอบคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข ทานรัฐมนตรีวิชาญ  
ไดกรุณามารับฟงปญหาความเดือดรอนไดกรุณามารับฟงรายงานของคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติอยูดวย ผมคิดวาตัวรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข 
นะครับจะเปนตัวละครตัวสุดทายที่จะทําใหการเดินทางของคุณปรียนันทที่เดินทางมาถึง 
๑๗ ป ยุติลงในวันนี้ วันนี้ผมเรียนทานประธานวาผมไมอยากไปพูดในรายละเอียดนะครับ 
แตผมเรียนทานประธานเลยวาผมอานทุกวรรค ทุกตัวอักษรที่คณะกรรมการสิทธิ
มนุษยชนแหงชาติ เขาไดรายงานมา แตวาผมเรียนทานประธานวา ผมจะไมวิเคราะห 
ไปวาเรื่องทั้งหมดนั้นใครผิด ใครถูกนะครับ วันนี้เวลาเราตอสูกันเราจะบอกวาใครผิด 
ใครถูกไมมีใครยอมรับหรอกครับ ปญหาวาวันนี้คุณปรียนันทไดรับการเยียวยาอยางไร  
   ประการแรกผมกราบเรียนทานประธานเริ่มตนวา ตองตําหนิรัฐบาลครับ 
รัฐบาลไมได ใสใจในเรื่องการละเมิดสิทธิมนุษยชนเลยนะครับ  คณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติไดนําเสนอเรื่องนี้ตอทานนายกรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๑๐ เมษายน 
๒๕๕๑ ถาผมจําไมผิดนะครับ วันที่ ๑๐ เมษายน ๒๕๕๑ คณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติ ไดรายงานกราบเรียนทานนายกรัฐมนตรีเพื่อใหหาทางแกไขในกรณีมีการละเมิด
สิทธิมนุษยชน แตวาเรื่องทั้งหมดนะครับมันอยูในการดูแลของทานนายกรัฐมนตรี 
นานเกินสมควร ทานนายกรัฐมนตรีไดมีบัญชาไปยังกระทรวงสาธารณสุขเพื่อแกปญหา
ในเรื่องนี้ ผมไมโทษทานรัฐมนตรีวิชาญเลยครับ ทานมารับหนาที่ในภายหลัง แตวา
รัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุขหรือใครก็ตามที่ดํารงตําแหนงอยูในขณะนั้นไมได
ดูแลเร่ืองนี้เลยครับ จนกระทั่งคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ เห็นวาเรื่องนี้มันเลย
เวลาที่กฎหมายกําหนดไววานายกรัฐมนตรีตองจัดการแลว แตทานไมไดดําเนินการจึงได
นําเรื่องนี้เขาสูการพิจารณาของสภาผูแทนราษฎรในวันนี้ วันนี้เราตองตัดสินเลือกขาง 
กันแลวครับ  มันก็ เปนคําพูดของทานนายกรัฐมนตรี  อีกนะครับ  ของทานอดีต
นายกรัฐมนตรี ตองเลือกขางกัน วันนี้เราตองทําเรื่องนี้ใหยุติ แลวก็ตองทําใหคุณปรียนันท
นั้นมีความรูสึกวาเขาไดรับความเปนธรรมแลว ผมไมสบายใจครับที่มีการพูดถึงเรื่องของ
แพทยสภา ผมจะไมพูดยืดเยื้อนะครับในกรณีของแพทยสภา แตวาตองใหความเปนธรรม
วาตลอดระยะเวลาที่เราติดตาม 



 ๗๘ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๓๗/๓ 
 
การทํางานของแพทยสภานั้นนะครับ ตองยอมรับความจริงประการหนึ่งทานประธานครับ
วา แพทยสภานั้นอยูในความไววางใจของประชาชนมายาวนาน อันนี้ตองใหคุณคาเขา 
ตองใหความเชื่อถือเขา ------------------------------------------------------------------------------- 
 
                            - ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๙ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)             ณัฐชนก ๓๘/๑ 
 
ตั้งแตอดีตเปนตนมาจนถึงวันนี้ผมคิดวาความนาเชื่อถือขององคกรนี้ครับ แพทยสภา  
มีมากเหลือเกินครับ และผมคิดวาวันนี้เรามาชี้ผิดชี้ถูกนะครับวาสิ่งที่เขาดําเนินการมานั้น
มันผิดหรือถูก ผมเรียนทานประธานนิดเดียวครับในกรณีที่เกี่ยวกับแพทยสภานะครับวา 
ดูเหมือนวาคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ไดใชถอยคําที่ รุนแรงไปนิดหนึ่ง  
ในความเห็นของผมนะครับ แตวาทานอาจจะคิดวาถูกตองตามระเบียบก็ไมวากันนะครับ 
ในรายงานนี้นะครับทานมีคําวินิจฉัยวาคณะกรรมการแพทยสภามีคําวินิจฉัยโดยมี
เอกสาร ขอมูลไมครบถวน จึงวินิจฉัยผิดพลาด คลาดเคลื่อนจากหลักวิชาการแพทย  
ถาตรงนี้ผมคิดวารับไดครับ แตวาทานไปสรุปวาถือวาไมมีความเปนธรรมตอผูรอง ผมฟง
คุณหมอทั้งหลายที่เปนผูแทนราษฎรพูดมาทั้งหมดครับก็ดูวาจะรุนแรงไปนิดหนึ่ง เอาละ
ครับเร่ืองนี้จบไป ขอเท็จจริงที่แพทยสภาไดรับมาอาจจะไมครบถวนกระบวนความก็วา 
กันไป แตวาผลของการไดรับขอมูลไมครบถวนนั้นมันกอใหเกิดการละเมิดสิทธิมนุษยชน
เกิดขึ้น  
   ผมจะกลาวสรุปอยางนี้ครับวาตองขอบคุณคุณปรียนันท ประการแรก 
ผมขอบคุณทานไวแลว ใหกําลังใจทานไปแลวนะครับ ขอบคุณกรรมการสิทธิมนุษยชน 
แหงชาติ ขอบคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุขนะครับ มีอีกทานหนึ่งครับ 
ที่จําเปนตองเอยนามถึงทาน ผมไมรูจักทานเลยนะครับ ถาทานปรากฏตัวหองนี้ผมก็ 
ไมรูจักทานหรอกครับ คุณหมอวิชัย โชควิวัฒน ทานไดตอสูกับเร่ืองนี้มาพอสมควรนะครับ 
และผมคิดวาโดยประเด็นความเห็นของคุณหมอวิชัยมันทําใหเร่ืองนี้ไดรับการวินิจฉัย 
โดยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติและนําเรื่องนี้เขาสูการพิจารณาของสภานี้  
ผมตองขอบคุณคุณหมอวิชัยไวในโอกาสนี้นะครับ เพราะวาสังคมเราวันนี้คนดีบางครั้ง 
เราไมคอยใหกําลังใจกัน เขาไดตอสูเร่ืองนี้มาก็จําเปนตองเอยชื่อทานไวเพื่อเปนเกียรติ
ประวัติวาผมตองขอบคุณทานนะครับวาทานไดตอสูเร่ืองนี้มา  
   ผมจะสรุปเร่ืองนี้ทั้งหมดอยางนี้ครับทานประธานครับวา มาตรการในการ
แกปญหาของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ๕.๑ ใหโรงพยาบาลพญาไท ๑
ชวยเหลือคาใชจายในการรักษาพยาบาล ผมไมแนใจนะครับวาในทางกฎหมายแลว
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ สามารถที่จะบังคับองคกรเอกชน อยางเชนกรณี 



 ๘๐ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๓๘/๒ 
 
โรงพยาบาลพญาไท ๑ ใหชวยเหลือคารักษาพยาบาลไดหรือไม ผมเรียนทานประธานวา 
เร่ืองนี้ทานผูรองไดนําคดีเขาสูการพิจารณาของศาล และศาลไดมีคําพิพากษาถึงที่สุดแลว
วาคดีนี้ขาดอายุความ แตผมตองขอบคุณกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ เพราะวา 
ทานบอกวาถึงแมวาศาลไดมีคําพิพากษาถึงที่สุดแลววาคดีนี้ขาดอายุความก็ตาม แตวา
ในเนื้อหาของการละเมิดสิทธิมนุษยชนนั้นยังไมไดรับการพิจารณา ถาคณะกรรมการสิทธิ
มนุษยชนแหงชาติ ดวนใจรอนไปสักนิดหนึ่ง ไมรับเร่ืองนี้ไวพิจารณาโดยใหเหตุผล 
ตามกฎหมายตรงไปตรงมาวาเรื่องนี้ศาลไดตัดสินถึงที่สุดแลวผมคิดวาเราไมสามารถ
อธิบายเรื่องความเปนธรรมใหกับคุณปรียนันทไดเลยนะครับ  
   ประเด็นขอที่ ๑ ก็คือผมไมแนใจในประเด็นขอกฎหมายวาโรงพยาบาล
พญาไท  ๑  ซึ่ ง เปนโรงพยาบาลเอกชนนั้นจําเปนตองปฏิบัติตามคําวินิจฉัยของ
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ หรือไม เอาละครับเร่ืองนี้ไมติดใจครับ มันเปน
ปญหาที่ทานตองวากันตอนะครับ เร่ืองใหแพทยสภารื้อฟนคดีนี้ขึ้นพิจารณาภายใน
สามสิบวัน ผมก็คิดวาสวนตัวผม ผมทายไวเลยนะครับวาถึงแมวาแพทยสภาจะนําเรื่องนี้
ขึ้นพิจารณาใหมภายในสามสิบวันก็ตาม แตวาทายที่สุดแลวผมคิดวาแพทยสภาจะยืนยัน
ตามมติเดิม ซึ่งเขาก็เคยยืนยันเรื่องนี้มาแลวหลายครั้ง  
   ประเด็นที่ ๒ ก็ไมคอยเกี่ยวกับเรื่องนี้ เทาไรนักนะครับ ใหกระทรวง
สาธารณสุขวางมาตรการในการรักษาพยาบาลผูปวยใหมีมาตรฐานสากลยิ่งขึ้น ก็วากัน
ไปนะครับ ผมคิดวามีอีกเรื่องหนึ่งซึ่งเปนเรื่องประเด็นสําคัญที่ผมอยากกราบเรียน 
ทานประธานครับ ฝากไปถึงทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุขซึ่งผมยังเชื่อม่ัน
วาทานทําได  เ ร่ืองนี้ทานตองนําความเห็นของสภาแหงนี้ เขาสูการพิจารณาของ
คณะรัฐมนตรีครับ ทานประธานครับ ฝากถึงทานรัฐมนตรีนะครับ ทานรัฐมนตรีคงจําได
นะครับวากรณีที่เราพิจารณาเรื่องของคุณรัตนานั้นเขาสูการพิจารณาของคณะรัฐมนตรี
นะครับ แลวถาผมจําไมผิดคณะรัฐมนตรีก็มอบใหกรุงเทพมหานครเปนผูเยียวยาเรื่องนี้  
 
 
 



 ๘๑ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)             ณัฐชนก ๓๘/๓ 
 
ทายที่สุดเขาก็ไดรับการเยียวยา เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ทานรัฐมนตรีครับ ผมฝากขอความ
เปนธรรม  คุณปรียนันท ไม มี โอกาสจะพูดในสภาแห งนี้  ผมนําพระราชดํารั ส
พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวนะครับ ทานเคยมีพระราชดํารัสวา ผูแทนราษฎรคือผูที่ 
พูดแทนประชาชน สั้น ๆ ครับ แตไดใจความครับ วันนี้ผมทําหนาที่พูดแทนคุณปรียนันท 
นะครับ ทานรัฐมนตรีตองนําเรื่องนี้เขาสูการพิจารณาของคณะรัฐมนตรีนะครับ แลวใหมี
มติคณะรัฐมนตรีออกมานะครับ --------------------------------------------------------------------  
  

           - ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๒ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ ๓๙/๑ 
 
เพื่อหาทางบรรเทาความเสียหายใหกับคุณปรียนันท ผมคิดวาเราอยาใชขอกฎหมาย 
มากีดกั้นขีดจํากัดวา มติ ครม. ไมสามารถบรรเทาความเสียหายได เราอยาคิดอยางนั้น
นะครับ เวลามีฝนตก น้ําทวม เกิดอุทกภัย ไฟไหม เรายังสามารถอนุมัติงบประมาณ
ชวยเหลือไดใช ไหมครับ  แตวาในกรณีอยางนี้นะครับ  องคกรตามรัฐธรรมนูญ 
ก็ไดรองขอมาวามีการละเมิดสิทธิมนุษยชน เพราะฉะนั้นผมอยากจะฝากกราบเรียน 
ทานประธานผานไปถึงทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุขนะครับ ขอใหเร่ืองนี้
ยุติเถอะครับ และขอใหยุติวันนี้ครับ ใหทานผูเสียหายไดรับความมั่นใจวาองคกรที่สําคัญ
ที่สุดซึ่งเปนองคกรที่กอเกิดอํานาจบริหารคือสภาแหงนี้ครับ สามารถเยียวยาเรื่องนี้ได 
ฝากทานประธานถึงทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุขนะครับ พรุงนี้ครับ 
ทานทําการบานเถอะครับแลววันอังคารหนาทานไดโปรดนําเรื่องนี้เขาสูการพิจารณาของ
คณะรัฐมนตรีนะครับแลวใหคณะรัฐมนตรีอนุมัติงบประมาณไมวาทานจะนํามาจากไหน
นะครับ บานเมืองนี้มีงบประมาณเยอะแยะครับ อนุมัติงบประมาณเยียวยาใหกับเขา  
ใหสมควรแกเหตุ ผมคิดวางบประมาณหรือความเยียวยาที่คณะรัฐมนตรีจะเยียวยา 
ใหคุณปรียนันทนั้นไมใชวัตถุประสงคขั้นสุดทายของคุณปรียนันทครับ แตวาเธอเรียกรอง
ความเปนธรรมแตผมคิดวามีคนอีกหลายคนในประเทศนี้ครับที่ไมไดรับความเปนธรรม
เชนเดียวกับคุณปรียนันท แตวาเธอเหลานั้นไมมีโอกาสที่จะตอสู เธอเหลานั้นไมมีความรู 
ไมรูชองทางที่จะแสวงหาความเปนธรรม เพราะเรื่องนี้เปนอุทาหรณนะครับ ผมฝาก 
เปนประเด็นสุดทายย้ําอีกครั้งครับ ทานประธานครับ ทานรัฐมนตรีไดมาอยูในสภาแหงนี้
แลวนะครับ ผมอยากใหทานรัฐมนตรีไดกรุณาตอบสภาแหงนี้วาทานจะนําเรื่องนี้เขาสู 
การพิจารณาของคณะรัฐมนตรีนะครับ แลวก็หาทางเยียวยาปญหาความเดือดรอน 
ความเสียหายกับคุณปรียนันทเพื่อความเปนธรรมกับคนทั้งประเทศนี้ครับ ซึ่งเธอเปนหนึ่ง 
ในบรรดาผูที่ไดรับความเสียหายเทานั้นเองครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ทานสมาชิกครับ ผูอภิปรายก็ไดอภิปรายครบถวนแลวนะครับ ตอไปผมจะใหโอกาส
ตัวแทนจากกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติทานไดใหขอมูลเพิ่มเติม และชี้แจงเพิ่มเติม 
 



 ๘๓ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ ๓๙/๒ 
 
นะครับ จากนั้นก็จะเปนทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุขที่จะตอบคําถาม  
ขอเรียนเชิญทานสุนี ไชยรส ครับ 

นางสุนี ไชยรส (กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ)  :  ทานประธานสภา 
ที่เคารพ ดิฉัน สุนี ไชยรส กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ โดยไดรับมอบหมายจาก 
ทานประธานอาจารยเสนห จามริก ดิฉันตองขอบพระคุณตอสภาผูแทนราษฎร ณ วันนี้
เปนอยางยิ่ง เนื่องจากวาการนําเสนอตามมาตรา ๓๑ ที่หลายทานไดกรุณาพาดพิงถึงนั้น 
เปนเรื่องที่ไดบรรจุเขาวาระเร็วมาก ซึ่งถือวาเปนเรื่องที่นายินดีอยางยิ่ง ถาทานสังเกตดูวา
เร่ืองรองเรียนจํานวนมากของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติที่นํามาสูการนําเสนอ
ตอรัฐสภามีนอยมาก เพราะวาคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติก็ตระหนักดีวาสภา
ผูแทนมีภารกิจอันตองทําจํานวนมาก เพราะฉะนั้นจึงพยายามใชกระบวนการของการ 
ไกลเกลี่ย การหารือ แมวาหลายหนวยงานเสนอไปแลวจะไมแกไขเราก็พยายามอยางยิ่ง 
ที่จะพบทั้งอธิบดี ผูวาฯ ไปจนถึงทานรัฐมนตรีแตละกระทรวง เพื่อหวังวาการพบปะพูดคุย
กันนั้นจะชวยแกไขเยียวยาเรื่องรองเรียนที่มาหลายรอยเ ร่ือง  แลวกวาจะมาถึง
นายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีก็พบวาทานเองก็มีภารกิจมากจึงกลายเปนประเด็นวายังขาด
กลไกที่จะทําใหเวลารับเร่ืองรองเรียนจากคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติวา
หนวยงานไมแกไข เราก็นําเสนอตอทานนายกรัฐมนตรีเองจํานวนไมมาก เนื่องจากวาอยู
ในกระบวนการที่พยายามอยางยิ่งที่จะเปดโอกาสใหกลไกนั้นไดแกไข ดวยความคิดวา
การปรึกษาหารือ การรวมไมรวมมือเปนเรื่องสําคัญที่สุดก็ตองขออนุญาตนําเรียนตรงนี้ 
เพราะฉะนั้นพอมาถึงวันนี้หลายทานไดพาดพิงถึงวา ถาไดมีการแกไขไปแลวไมมีความ
จําเปนตองมาถึงตรงนี้ ดิฉันอยากจะขออนุญาตใหขอมูลประกอบคะวา เร่ืองรองเรียนของ
คุณปรียนันท หรือคุณดลพรนั้น แทจริงกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติก็ผิดพลาดสวน
หนึ่ง ตรงที่วาพยายามอยางยิ่งที่จะใชกระบวนการที่หลายทานใชคําพูดวา หมอกับคน
ปวยจะตองอยูดวยกันใหได  พยายามอยางยิ่ ง เปนเวลานานมากเพื่อจะขอรอง 
ใหโรงพยาบาลนั้นไดมาไกลเกลี่ยปรึกษาหารือรวมกับคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
 



 ๘๔ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ ๓๙/๓ 
 
แตไมเปนผล เนื่องจากการตีความบอกวาเรื่องนี้อยูในศาลบาง หรือศาลตัดสินไปแลว  
ขาดอายุความบาง ------------------------------------------------------------------------------------- 
                                                                                                     

- ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๕ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ(๒) ๔๐/๑ 
 
คุณปรียนันทเองก็ไมสามารถฟองคดีตอศาลปกครองได ดูเหมือนเปนทางตัน แลวก็
เปดทางใหกับทางโรงพยาบาล ซึ่งถือวาเปนเรื่องเอกชน คิดวาไมจําเปนอยางยิ่งที่จะตอง
มาไกลเกลี่ย อันนี้ก็เปนประเด็นที่ใชเวลามาในการที่พยายามอยางสูง จนกระทั่งมาถึง
รายงานที่ออกมา ดิฉันอยากจะขอใหขอมูลนิดหนึ่งวาหลายทานไดพาดพิงวาดูเหมือน 
ไดติติงแพทยสภาคอนขางรุนแรง  แตอยากใหขอมูลคะ  แพทยสภา  แมกระทั่ ง 
ทานเลขาธิการแพทยสภาก็มารวมเปนอนุกรรมการชวยงานของคณะกรรมการสิทธิ
มนุษยชนแหงชาติ เพราะฉะนั้นความรวมไมรวมมือระหวางแพทยสภากับคณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาตินั้นมิไดมีความแตกแยกมีอะไรรุนแรง เปนกระบวนการของการ
ทํางานรวมกันมาโดยตลอด เพียงแตวาบางเรื่องที่จําเปนจะตองชี้ชัดก็อาจจะจําเปนนะคะ 
นี่คือที่มาของความลาชาตอเร่ืองราวการรองเรียนของคุณปรียนันท ซึ่งคณะกรรมการสิทธิ
มนุษยชนแหงชาติ เองก็ละอายใจพอสมควรวาไมสามารถจะชวยเยียวยาได แตเมื่อผาน
การตรวจสอบซึ่งภารกิจของเราทําไดอยางชัดเจนที่สุดก็คือขอใหตรวจสอบอยางเที่ยงธรรม 
ทําความจริงใหปรากฏแมจะไมมีอํานาจในการสั่งการ แตความเปนจริงเหลานี้จะชวยเปน
บรรทัดฐานตอกระบวนการที่เกิดขึ้นวาเรื่องราวเหลานั้นมีความเปนมาอยางไรนะคะ ดิฉันได
นําเสนอหลังจากที่ผานหนวยงานตาง ๆ ถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข  
ขออนุญาตกราบเรียนผานทานประธานสภาถึงกระทรวงสาธารณสุขนะคะ ก็ไดนําเรียน
หารือทานวากรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ไมมีอํานาจสั่งการที่จะไปขอใหโรงพยาบาล
เยียวยา แตคิดวาโดยศักยภาพของกระทรวงและรัฐบาลนั้นจะสามารถที่จะประสาน 
ความรวมไมรวมมือที่มีศักยภาพอยางจริงจังมากกวาคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติ  แลวก็จึงนําเรื่องเสนอถึงทานนายกรัฐมนตรี อันนี้ดิฉันคิดวาเปนบทเรียนอยาง
ยิ่งคะวาวันนี้สภาไดชวยตอบคําถาม ๒ ขอ นะคะ  

ขอแรกก็คือวามาตรา ๓๑ นั้น บอกไววาเมื่อกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ
สามารถดําเนินการตอไปไดขอใหเอาเขารัฐสภาเพื่อดําเนินการตอไป ซึ่งที่ผานมา 
ก็คอนขางจะกระพรองกระแพรงอยูบาง ก็คือวายังถูกอยูในวาระเพื่อทราบ เพราะฉะนั้น 
ก็เลยเหมือนกับติดขัดอยูบาง แตวันนี้ดิฉันคิดวาสภาทุกสมาชิกนะคะ ทานไดชวยกรุณา 
 



 ๘๖ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ(๒) ๔๐/๒ 
 
ปดประเด็นและทําความเขาใจตอสังคมอยางดียิ่งวากรณีนี้นั้นมีความเปนมาอยางไร  
แลวก็ไดมีขอเสนอเชิงนโยบาย เชิงระเบียบอะไรตาง ๆ มากมาย เกินกวาที่คณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ ไดเสนอดวยซ้ําไป ซึ่งดิฉันคิดวาเปนประโยชนอยางยิ่งตอสิทธิ 
ของผูปวย และสิทธิของหมอ ซึ่งจะตองดําเนินควบคูกัน  
ประเด็นที่ ๒ ก็คือวาดิฉันอยากจะขออนุญาตนําเรียนปรึกษาเพื่อใหทางสภาผูแทนราษฎร 
ไดเห็นปญหาวาที่มันติดขัดเนื่องจากวารัฐบาลอาจจะยังไมเขาใจงานตรงนี้ชัดเจน 
หมายถึงวาเมื่อรายงานไปถึงจึงไมมีกลไกในการดําเนินงาน ซึ่งก็จะสงเรื่องกลับไปที่
กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงสาธารณสุขก็สงกลับไปที่แพทยสภา แพทยสภาก็สงไปที่
กฤษฎีกาโดยผานกระทรวงสาธารณสุข แลวทุกฝายก็ไดใชกฎหมายและระเบียบมาตีกัน
ไวทั้งหมดวาไมอาจทําอะไรได คําตอบที่คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ไดรับจาก
สํานักนายกรัฐมนตรีเมื่อไมนานนี้นะคะ ซึ่งเปนจังหวะที่สวนทางพอดี คือไดนําเรื่องเสนอ
ตอรัฐสภาเพียงไมกี่วันก็ไดรับคําตอบจากสํานักปลัดสํานักนายกรัฐมนตรี ซึ่งนั่นหมายถึง
วาเปนคําตอบจากนายกรัฐมนตรีวาไดสงเรื่องไปที่กระทรวงสาธารณสุขแลว และ
กระทรวงสาธารณสุขก็ไดประสานไปที่แพทยสภาตามมาตรการแกไขดังกลาว แพทยสภา
ก็ขอใหกระทรวงสาธารณสุขสงกฤษฎีกา กฤษฎีกาตีความออกมาวาเรื่องนี้ไมสามารถจะ
นํามารื้อฟนอะไรไดทั้งสิ้น แลวก็มีหลายเรื่องที่ดิฉันอยากจะขออนุญาตวาถาเปนไปได
ทานอาจจะขอดูรายงานของกฤษฎีกา เพราะวาจะเปนบรรทัดฐานที่จะทําใหแพทยสภา
และกระทรวงสาธารณสุขจนกระทั่งคําตอบจากนายกรัฐมนตรีตอบเหมือนกันหมดวาไม
อาจทําอะไรไดตอไปแลว เนื่องจากวาไมอยูในประเด็นที่จะร้ือเร่ืองนี้ขึ้นมาทบทวน ๒. สิ่งที่
จะขออนุญาตเรียนไปถึงทานรัฐบาลดวยนะคะก็คือวาวันนี้เปนโอกาสดีมากที่ไดมีการ
เสนอเปนรูปธรรม ขอเสนอขอหนึ่งบอกวาการที่จะทําใหแพทยสภารื้อฟนนั้นความจริงของ
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ นั้นมีนัยวาทานไมตองไปตีความดวยกฎ ระเบียบ
อะไรทั้งสิ้น ขอแตเพียงวาสิ่งที่คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ใชคํานะคะ ที่ทานใช
คําวา รุนแรง ดิฉันขออนุญาตอธิบาย ใชคําวา กระบวนการ มิไดหมายถึงวา หมอ แพทย 
 
  



 ๘๗ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ(๒) ๔๐/๒ 
 
สภาเขาขางแพทยสภา แตหมายถึงกระบวนการนั้นไมไดเปดชองใหกับผูรองและ
ผูเชี่ยวชาญผูทรงคุณวุฒิไดเขาไปใหขอเท็จจริงอยางครบถวนรอบดาน--------------------- 
 

- ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๘ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               นภัสสร ๔๑/๑ 
 
ซึ่งถาหากวาเปนไปไดก็คือวาไมตองตีความกฤษฎีกา แตใชมนุษยธรรม ใชความรูสึกของ
ปญหาวาเปดโอกาสให เขาสูการพูดขอเท็จจริงกันมากขึ้น  อันนี้คือขอเสนอของ
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ แตบังเอิญเสนทางมันพุงไปสูกฤษฎีกา และ
กฤษฎีกาก็ตีความกลับมาวาทําอะไรไมได วันนี้จึงกลายเปนเหมือน เดท ล็อก (Date log) 
วารัฐบาลก็ตอบมาอยางนี้ 

๒ .  ก็คือโรงพยาบาลพญาไท  ๑  นั้น  เราคาดหวังกันมากนะคะวา           
ทางรัฐบาลจะชวยกรุณาเปนผูประสานงานที่จําเปนมาก แลวก็มีพลังมาก ขณะเดียวกัน
รัฐบาลอาจจะชวยเยียวยาแกไขความพิการของเด็กคนหนึ่ง ซึ่งแมเขาตอสูมาเหมือนที่
ทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดกรุณาพูดถึงหลายทานวา วันนี้เอาหัวใจพูดกันวาเด็ก  
คนหนึ่งกําลังพิการและความพิการของเขาจะอยูไปตลอดชีวิต วันนี้เขาจําเปนตองไดรับ
การเยียวยาแกไข ถาไมสามารถจะใหโรงพยาบาลพญาไทเยียวยาได วันนี้เราก็จําเปน 
ตองพึ่งกระบวนการของรัฐบาล พึ่งกระบวนการของรัฐสภา ณ วันนี้นะคะ เพราะฉะนั้น
มิไดกลาวเลยตอแพทยสภา เพียงแตพูดถึงกระบวนการ แลวถาจะตั้งเปนขอสังเกต
ตอเนื่องนิดเดียวก็คือวากระบวนการของกฤษฎีกา ซึ่งดิฉันไดมีโอกาสพบกับกฤษฎีกา   
ในการชี้แจงบางกรณีเกี่ยวกับเร่ืองนี้นะคะ ก็ไดชี้ใหทานเห็นวากฤษฎีกาก็ไมไดเปดโอกาส 
แมแตใหผูรองหรือคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ เขาไปชี้แจงวาเรื่องนี้มีความ
เปนมาอยางไร คณะกรรมการกฤษฎีกาปรากฏวาเชิญแตแพทยสภาเขาไปชี้แจงแลวก็มี
มติออกมา อันนี้ ก็ขออนุญาตตั้งเปนขอสังเกตฝากทางรัฐบาลวาการสงใหคณะกรรมการ
กฤษฎีกาตีความทุกเรื่อง เปนเรื่องมีนัยสําคัญสําหรับรัฐบาล แตทําอยางไรจะให
กระบวนการไดชี้แจง อยางโปรงใส ซึ่งเปนขอเรียกรองเดียวกับที่คณะกรรมการสิทธิ
มนุษยชนแหงชาติ ตั้งขอสังเกตตอแพทยสภา แลวก็ขอเรียกรองตอรัฐบาลใหลอง
พิจารณาวาการตีความของทานตอกฤษฎีกาตอไปเกือบทุกเรื่อง ซึ่งมีมากมายนะคะ 
ที่เกี่ยวพันมาถึงเรื่องสิทธิมนุษยชน ก็ขออนุญาตที่จะชี้แจงวาความเปนมาของเรื่องนี้
เปนมาอยางนี้  
                        แลวสุดทายก็คือวา ขอที่ ๑ ที่เปนเรื่องการเยียวยา ดิฉันเห็นดวยวา
รัฐสภากําลังทําหนาที่ตรงนี้อยางเต็มที่ และก็หวังวาทางรัฐบาลจะไดพิจารณา  ขอที่ ๒   



 ๘๙ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               นภสัสร ๔๑/๒ 
 
แพทยสภานะคะ ไมใชเร่ืองผิดหรือถูก แตวาเปนกระบวนการสรางความชอบธรรมของ
กระบวนการพิจารณา 

แลวสวนขอเสนออื่น ๆ ก็เปนขอเสนอที่ในเชิงของขอสังเกตประกอบของ
การทําเวชระเบียน ซึ่งมีคนรองเรียนมากระจัดกระจายหลายกรณี แลวเราก็คิดวา
ขอสังเกตตรงนี้มีนัยสําคัญในนามสวนของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาตินะคะ  
ก็ฝากความหวังวาวันนี้แมจะอยูในวาระเพื่อทราบ แตสภาก็จะมีมติบางอยาง แลว 
ทานรัฐมนตรีกรุณานั่งฟงอยูดวยไดกรุณารับเรื่องไปชวยพิจารณา เพราะวาหลายเรื่อง 
ของเรารัฐบาลก็ไดชวยเยียวยามาหลายรัฐบาลนะคะ ไมใชวาไมไดทําเสียเลย  

ขออนุญาตทานประธานคะ ขอสุดทายนิดหนึ่งวา เนื่องจากไมมีกลไก  
วันนี้ไดยินทานอาจารยรัชฎาภรณพูดถึงกลไกที่มีระดับรองนายกรัฐมนตรีเปนประธาน 
เร่ืองสิทธิมนุษยชนที่มาจากรายงานของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ปรากฏวา
มีชวงเล็ก ๆ สั้น ๆ ๒ - ๓ เดือนของทานรัฐบาลชุดที่แลวกรุณาตั้งขึ้น แลวก็มีความ
พยายามจะแกไข แตวาพอดีได ๒ - ๓ เดือนทานก็ไปเหมือนกันนะคะ ก็เลยไมจบ 
เพราะฉะนั้นถาเปนไปไดถามีกลไกตรงนี้งานที่จะมาถึงรัฐสภาก็จะเหลือแตเร่ืองที่มี
นัยสําคัญ และสงผลกระทบตอสวนรวมมากยิ่งขึ้นนะคะ ขอบพระคุณคะ 

นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :       
ใหทานรัฐมนตรีชี้แจงกอนนะครับ เรียนเชิญทานรัฐมนตรีวิชาญ มีนชัยนันท ครับ 

นายวิชาญ มีนชัยนันท (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข)  :    
ทานประธานสภาที่เคารพ ผม วิชาญ มีนชัยนันท ในฐานะรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง
สาธารณสุข ผมฟงในเรื่องของรายงานการละเมิดสิทธิมนุษยชนของคณะกรรมการ     
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ ซึ่งเกี่ยวของกับทางผูเสียหายนะครับ คุณปรียนันท ขออนุญาตเอย
นามนะครับ ซึ่งฟงแลวนี่รูสึกเสียใจนะครับในเหตุการณที่เกิดขึ้น เพราะชวงระยะเวลา  
๑๗ ปของการติดตามในเรื่องดังกลาว ผลทายที่สุดมันก็เปนเรื่องของขอกฎหมาย 
เพราะวาการตัดสินนั้นในสวนหนึ่งก็ตองยืนในเรื่องของขอกฎหมาย ซึ่งวันนี้ทางกระทรวง 
สาธารณสุขเองเมื่อสักครูผมไดสอบถามนะครับวาเรามีการชวยเหลือเยียวยา 
 



 ๙๐ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               นภสัสร ๔๑/๓ 
 
อะไรบางหรือเปลา เร่ืองที่เกิดขึ้นนั้นตองยอมรับวามันเปนกรณีซึ่งเกี่ยวของกับทาง
โรงพยาบาลของเอกชน ------------------------------------------------------------------------------- 

 
                                                                                         - ๔๒/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๑ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๔๒/๑ 
 
ซึ่งทางกระทรวงสาธารณสุขเองนั้นก็ไมสามารถที่จะลงไปดูไดโดยตรง และผูรองเองนั้น 
ก็ไดดําเนินการในเรื่องของการฟองรองเพื่อที่จะใหศาลนั้นมีคําสั่งในการชี้ผิดถูก ซึ่งถาดูแลว
ในเรื่องประเด็นดังกลาวศาลเองก็ไดมีการชี้ในเรื่องของรายละเอียดไปแลว ซึ่งผมเองก็คง
ไมอยากจะกลาวกลับไป วันนี้มีหลายทานไดสอบถามวาแลวทางรัฐเอง ทางกระทรวง
สาธารณสุขเองนั้นจะสามารถดูแลเยียวยาอะไรไดบางผมตองขออนุญาตกราบเรียนวา
โดยขอกฎหมายแลวเราเองไมสามารถที่จะใหการชวยเหลือสนับสนุนอะไรได แตถาจะดู
ในเรื่องของมนุษยธรรมแลวในฐานะที่ไดมีโอกาสมารับฟงในเรื่องรายละเอียดแลว ผมเอง
จะนําเรื่องดังกลาวกลับไปดูวาจะมีขอใดที่สามารถดูแลในเรื่องดังกลาวไดเบื้องตน 
โดยเฉพาะในเรื่องของเด็กซึ่งขณะนี้อายุ ๑๗ ปนั้นมีการเปลี่ยนแปลงในเรื่องของรางกาย 
ซึ่งทราบวาในสวนของรางกายนั้นมีสวนของความสูงเทานั้นสูงต่ํากันในสวนหนึ่ง  
ซึ่งจะตองมีการดูในเรื่องการผาตัด ซึ่งในเรื่องดังกลาวก็จะลองปรึกษาหารือกันวา 
ในหนวยงานของกระทรวงสาธารณสุขเองนั้นจะสามารถใหการดูแลรักษาเยียวยาไดหรือ
เปลาเบื้องตน สวนที่ ๒ นั้น เร่ืองที่เกี่ยวของซึ่งเพื่อนสมาชิกไดถามมามากวาจะสามารถ
พูดคุย คือเร่ืองคดีนั้นคงเปนอีกเรื่องหนึ่งคุยกับทางโรงพยาบาลพญาไท ๑ ไดหรือเปลา 
ผมเองก็คงขออนุญาตวาในอดีตก็ เคยทําเรื่องกรรมาธิการคุมครองผูบริโภคอยู  
คือการพูดคุยหรือเจรจาในสวนหนึ่งนั้นเปนทางออกที่ดี อันนี้ก็จะขอรับไปลองหารือดูกับ
ทางโรงพยาบาลวามาถึงวันนี้แลว ทางโรงพยาบาลจะมีความคิดเห็นในเรื่องของการ 
ใหการชวยเหลือเบื้องตนอยางไร เพราะที่ผานมานั้นเขาใจวาผมสอบถามแลวยังไมมีการ
ใหชวยเหลืออะไรเลยในเรื่องของคดีที่ฟองรองกันมา สวนหนึ่งนั้นไดรับหลายเรื่องในเรื่อง 
เวชระเบียนถึงเรื่องของขอมูลตาง ๆ ที่ไมชัดเจน ก็คงจะตองขออนุญาตรับไปเพื่อที่จะไป
สอบถามในเรื่องดังกลาววาการที่โรงพยาบาลตาง ๆ นั้นมีการลงรายละเอียดเรื่องการ
รักษาพยาบาลนั้น แลวก็มีการแจงวาในเอกสารรายงานนั้นมีการแกไขในเรื่องดังกลาว  
ผมเองก็ไมสบายใจเพราะวาการบันทึกขอมูลตาง ๆ ทางการแพทยนั้นจะตองเปน
ขอเท็จจริงสามารถที่จะตรวจสอบได ในเรื่องของขอเสนอแนะเกี่ยวกับเร่ืองการดูในเรื่อง 
 
 



 ๙๒ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               สาริศา ๔๒/๒ 
 
ของมาตรฐานการรักษาพยาบาล อันนี้เปนเรื่องหนึ่ง ซึ่งเราตองยอมรับวาทางกระทรวง
สาธารณสุขเองนั้น ถาบอกวาแพทย พยาบาล ในอัตราที่สามารถดูแลรักษาผูปวยได  
ก็ขออนุญาตยืนยันวาเราทําอยางเต็มความสามารถ ถามีเหตุการณหรือมีอะไรที่จะตอง
ดูแลรักษาพยาบาลผูปวยนั้น กระทรวงสาธารณสุขเองไมปลอยใหผูปวยนั้น เรียกวาที่จะ
ไมดูแลหรือรักษาพยาบาลใหเต็มที่ แตสวนหนึ่งในเรื่องของขีดความสามารถที่จํากัด 
ในเรื่องของอุปกรณตาง ๆ หรือเครื่องมือแพทย ซึ่งเพื่อนสมาชิกเองก็ทราบนะครับวา
ขณะนี้ เองนั้นเราเองขาดในเรื่องดังกลาวเปนจํานวนมาก แลวก็จําเปนที่จะตองมี 
การพัฒนา รัฐบาลเองก็ไดเสนอโครงการซึ่งยังไมเขาสูการพิจารณาตอสภาในเรื่องของ 
เมกะโปรเจคท  ซึ่งจะตองทํากันอยางตอเนื่อง อันนี้จะเปนการรื้อปรับระบบทั้งหมด 
ในเรื่องของการแกไขปญหาเรื่องของสาธารณสุขทั้งระบบ ในสวนหนึ่งแพทย พยาบาล ซึ่ง
เกิดปญหาวาตอนนี้ขาดแคลนก็กําลังจะตองดูและก็เพิ่มเติม เพราะสวนหนึ่งนั้นอาจจะ
เกิดขึ้นจากกรณีของ พ.ร.บ. หลายสวน เชน พ.ร.บ. ในเร่ืองของการดูในเรื่องการคุมครอง
ผูบ ริ โภค  ซึ่ ง เปน  พ .ร .บ .  ที่สํ าคัญอันหนึ่ ง  ซึ่ งทําใหตอนนี้ แพทย  พยาบาลเอง 
ก็หวาดวิตกในเรื่องดังกลาว การดูแลรักษาพยาบาล ผมเองขออนุญาตวาเรื่องคดีตาง ๆ  
ที่จะสามารถที่จะร้ือฟนไดหรือไมนั้น บางทานเองอางในเรื่องขอกฎหมายผมเองก็ไมชัด --- 
 
                  - ๔๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๓ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          สทุธิกานต ๔๓/๑ 
 
ผมเองขออนุญาตครับวา เร่ืองคดีตาง ๆ ที่สามารถจะรื้อฟนไดหรือไมนั้น บางทานเองอาง
ในเรื่องของขอกฎหมาย ผมเองก็ไมชัดนะครับวาจะสามารถดําเนินการตามที่เพื่อนสมาชกิ
หลายทานไดอางถึงหรือเปลา ก็ขออนุญาตกลับไปดูและศึกษา เพราะเรื่องดังกลาวนั้น
เมื่อสักครูเองก็ไดสอบถามแพทยสภา แพทยสภาเองนั้นก็พยายามที่จะใหความเปนธรรม
ตอผูรอง  แลวก็บอกวาไดมีการศึกษาดังกลาว แตทางกฤษฎีกาเองก็ไดยืนยันวา 
ไมสามารถที่จะดําเนินการในเรื่องดังกลาวได เพราะอายุความของคดีดังกลาวนั้นสิ้นสุด
ไปแลว ก็เมื่อมีขอเสนอแนะจากทางเพื่อนสมาชิกก็จะรับเร่ืองดังกลาวนั้นไปหารือกันอีก
คร้ังหนึ่งครับ ขอขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสาทิตยครับ 
  นายสาทิตย   วงศหนองเตย  (ตรัง)    :   ทานประธานครับ  ผม  สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย  ผมกราบเรียน
ทานประธานครับวา ผมคาดหวังมากนะครับวันนี้วาสภาเรานี้จะชวยแกปญหานี้ไดอยาง
เปนรูปธรรม เร่ืองนี้เปนเรื่องนาสะเทือนใจนะครับ เพราะตอสูกันมา ๑๗ ปนี้ ประเทศไทย
ใชเงินงบประมาณ ๑๗ ปนี้ไมรูกี่ลานลานบาท เราทําอะไรตั้งเยอะแยะมากมายครับ ทําไม
เราชวยเหลือเด็กพิการคนหนึ่งไมได ๑๗ ปที่ผานมานี้ วันนี้เรายังคิดวาสภานี้จะมีอะไร 
ที่เปนรูปธรรม ผมขอบพระคุณที่ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุขมา ผมก็
คาดหวังวาทานจะลุกขึ้นแลวก็บอกวา กรณีของเด็กที่พิการนี้ทานจะใหโรงพยาบาลรัฐ
แหงใดแหงหนึ่งรับไปดูแลเลย จนกระทั่งเขาหายพิการ ผมเชื่อวาเรื่องนี้ทําไดอยูแลว มีอีก
หลายกรณีที่ทํากันผูปวยที่ไปขอความชวยเหลือจากที่ตาง ๆ แมแตกระทั่งเวลามีการเสด็จ
พระราชดําเนินในที่ตาง ๆ ก็มีการขอกัน กระทรวงสาธารณสุขก็ชวยกันมาเยอะแยะ
มากมายครับ ผมวาประเด็นนี้เปนประเด็นมนุษยธรรม เรามีเงินงบประมาณที่เก็บจาก
ภาษีประชาชนมากมาย แลวเราทําอะไรไปตั้งเยอะนะครับ แมกระทั่งบางเรื่อง ซึ่งขอโทษ
เถอะครับ มันเล็กกวานี้เราก็ทํามาแลว ทําไมทานรัฐมนตรีรับปากไมไดละครับวา ทานให
โรงพยาบาลของรัฐรับไปดูแลเลยเรื่องนี้แลวก็ชัดเจน แตทานตอบพวกเราวาทานรับไปดู 
ผมกังวลจริง ๆ ครับรับไปดูนี้เราดูวันหนึ่งไมรูกี่เรื่อง แลวมันก็หายไปครับ นั่นประการที่ ๑ 



 ๙๔ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          สทุธิกานต ๔๓/๒ 
 
  ประการที่ ๒ ในขอเรียกรองของเขานี้อยากใหมีการชดเชยเรื่องนี้ ตั้งแตเกิด
เร่ืองมาจนกระทั่งปจจุบัน เปนการเยียวยาเขา แนนอนครับ วาถาเกิดสมมุติไปเรียกรอง
ทางโรงพยาบาลนี้กระผมก็ทราบวามันยาก แตแนนอนวาทางรัฐนี้เรามีกองทุน มีอะไร 
ตั้งเยอะแยะมากมาย วันหนึ่งตอนเกิดเหตุการณรายแรงบางเรื่องเกิดขึ้นในประเทศ เคยมี
มติ ครม. จายเงินไปชดเชยดวย ทําไมประเด็นนี้เราจายใหไมได ผมคิดวารัฐมนตรีทําได 
อยูในขอบเขตอํานาจหนาที่ทาน เพราะถาเกิดเราไปคํานึงถึงเรื่องกฎหมายอยางเดียว  
มันก็จะตอบกลับมาวากฎหมายมีวัตถุประสงคจริง ๆ  คืออะไร กฎหมายก็คือกฎระเบียบ
สังคมที่ทําใหคนสามารถอยูในสังคมไดอยางปกติสุข วันนี้เพื่อนมนุษยรวมสังคมของเรา
คนหนึ่งเขาเรียกรองสิ่งเหลานี้ ๑๗ ปเราสูกันมา ผมคิดวาถาเรื่องนี้มันทําไมได ผมวา 
สภานิติบัญญัติเราแทบไมมีความหมายอะไรเลย ทานประธานครับ ทานรัฐมนตรีก็เปน 
ส.ส. ในสภานี้ทานเขาใจหัวอกพวกเรา ส.ส. ในสภาอยางนี้ดี วันนี้ทานมีโอกาสนั่งฝาย
บริหารทําเรื่องนี้เถอะครับ ลุกขึ้นรับปากกับสภานี้ ๒ เร่ืองนี้ทําไป สวนเร่ืองอื่นทานรับเปน
ขอสังเกตไมเปนไรครับ ผมคิดวาอยางนอยที่สุดนี้ผมคิดวาก็เปนเรื่องที่จะบอกกับคนไทย
ไดวา วันนี้นิติบัญญัติเราเรียกรองสิ่งที่เปนรูปธรรมแลว กฎหมายสิทธิมนุษยชนก็ศักดิ์สิทธิ์ 
สภาก็สามารถทําใหเปนรูปธรรมได รัฐบาลโดยทานรัฐมนตรีเองก็เคารพรัฐธรรมนูญ  
แลวนโยบายของรัฐบาลเองก็รักษาทุกโรคอยูแลว ตามที่ประกาศเรื่องนี้ก็ครอบคลุม  
อยางนอยที่สุดก็มีผลใหเขาเห็นสักอยางหนึ่งที่เปนรูปธรรม กระบวนการตอสู ๑๗ ป 
ไมสูญเปลา เพราะฉะนั้นเราตอบคนไดทั้งประเทศโดยไมอายใครวา วันนี้สภาทําหนาที่
ของเราเต็มที่ เราใชมนุษยธรรมชวยเหลือเพื่อนมนุษยซึ่งเปนคนไทยรวมชาติของเรานี้
เพียง ๒ คนเทานั้นเอง และมีคนหนึ่งที่ลูกเขาพิการ ชวยเขาเถอะครับ ลุกขึ้นตอบหนอย
เถอะครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)   :    
ทานรัฐมนตรีครับ มีอีก ๒ ทานที่จะอภิปราย ผมวาทานรัฐมนตรีฟงอีก ๒ ทานนี้กอน  
เผื่อเกี่ยวของกับทานรัฐมนตรีจะไดตอบเสียทีเดียว หรือทานรัฐมนตรีจะตอบกอนไหมครับ 
เอาประเด็นนี้กอน เชิญครับ 
 



 ๙๕ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          สทุธิกานต ๔๓/๓ 
 
  นายวิชาญ มีนชัยนันท (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข)  :    
ทานประธานสภาที่เคารพ ผม วิชาญ มีนชัยนันท ในฐานะรัฐมนตรีชวยกวาการกระทรวง 
สาธารณสุข ทานประธานครับ จริง ๆ แลวนี่นะครับวันนี้ผมรับฟงรายละเอียดไป แลวก็
บอกวาจะไปดูแลนี้ การดูแลก็คือการเยียวยาอยูแลวครับ ในเรื่องดังกลาว สวนในเรื่อง 
ที่บอกวาการที่จะตองไปดูวาจะตองรักษาอยางไรนั้น ผมขออนุญาตเรียนวาผมรับไปผมก็
ตองไปปรึกษาหารือวาในกรณีดังกลาวนั้น นองผูปวยนั้น ขณะนี้นั้นเปนอยางไร จะตอง
ดูแลอยางไร ประเด็นที่ ๑ 
 
 

          - ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๖ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๔๔/๑ 
 
  ประเด็นที่ ๒ เมื่อสักครูนี้ขออนุญาตไมไดตอบทานนิพิฏฐ ซึ่งจะนําเรื่อง 
เขาสู ครม. เร่ืองบางเรื่องที่ทานหยิบยกกรณีเร่ืองคุณรัตนาครั้งที่แลวที่เสนอเขามา ผมก็
เปนคนหนึ่งที่อภิปราย ทานทราบไหมครับ เร่ืองของคุณรัตนาเปนตัวอยางอันหนึ่ง  
ซึ่งหลายคนในสภานั้นก็มองเห็นวา ถาทานดูแลวก็ยิ่งยาก วันนั้นผมเปนคนอภิปราย 
คนหนึ่ง ซึ่งบอกกลาวไดเลยวาขณะนั้นผมทําหนาที่เปนประธานกรรมการคุมครอง
ผูบริโภค บางอยางก็ตองมีขอเท็จจริงที่ชัดเจน บางอยางนั้นบางคนอภิปรายไปสวนหนึ่ง  
แตขอเท็จจริงไปอีกดานหนึ่ง ผมก็ศึกษาในสวนของกรรมาธิการ เพราะผมเปนคนหนึ่ง 
ที่ เปน  ส .ส .  ในสภา  ผมก็ตองเอาขอมูลที่ผมศึกษามาจากกรรมาธิการมาสูสภา  
ความขัดแยงในสวนหนึ่งของรายละเอียดในเรื่องของการนําเสนอ คณะกรรมการสิทธิ
มนุษยชนแหงชาติมันก็ตางกัน ดังนั้นผมเสนอมาสวนหนึ่งมันก็ตางกันอีกสวนหนึ่ง การที่
จะนําเสนอเรื่องตาง ๆ ที่จะเปนขอยุติที่จะสงใหกับทาง ครม. หรือคณะรัฐมนตรีพิจารณา
นั้น ก็ตองมาดูกันนิดหนึ่งครับวา สิ่งที่เกิดขึ้น ณ วันนี้ ไมอยากจะใหมันเกิดเปนขอขัดแยง
กันในขณะนั้น ซึ่งวันนี้เร่ืองของคุณรัตนาเองนั้น ก็เปนเรื่องหนึ่งซึ่งความเห็นนั้นทายที่สุด 
ก็ยังไมลงรายละเอียด แตเขาเองไดรับการเยียวยาไปแลว ผมเคยพูดในที่ประชุมสภา 
แหงนี้ในฐานะขณะนั้นประธานกรรมาธิการคุมครองผูบริโภความีคนที่ เดือดรอน 
เปนจํานวนมากที่คางอยูในกรรมาธิการ วันนี้ถาเพื่อนสมาชิกทานใดเปนประธาน
กรรมาธิการไปหยิบเร่ืองเกามาดูครับ มีหลายเรื่องที่คางอยูก็คลายคลึงกัน แตในเรื่อง
ดังกลาวนั้นผมรับวาจะดําเนินการใหดีที่สุด แลวถาดูแลวในรายละเอียดเร่ิมที่จะนําสู 
ครม. ได ผมจะรีบดําเนินการให แตขออนุญาตขอเวลาผมดูสักนิดหนึ่ง ทานนิพิฏฐเอง 
ผมเคารพนับถือครับ เพราะวาทานเองเปนผูเสนอในเรื่องดังกลาว ผมรับไปที่จะไปดู 
ในรายละเอียด ถาสามารถที่จะตรวจเช็ครายละเอียดใหดีที่สุดแลว จะนําสู ครม.  
ใหเร็วที่สุด ขออนุญาตรับไปครับ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานนายแพทยวรงคติดใจไหมครับ เชิญครับ  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม
นายแพทยวรง เดชกิจวิกรม ประชาธิปตย พิษณุโลก ผมยังตองการคําตอบที่ชัดเจน 



 ๙๗ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๔๔/๒ 
 
จากทานรัฐมนตรี เพราะวาผมมีความเชื่อวาวันนี้สมาชิกสภาผูแทนราษฎรหลายทานที่มี
การเตรียมประเด็นที่จะพูดคุยกับทานรัฐมนตรีที่จะมาชี้แจงกับที่ประชุมสภาผูแทนราษฎร 
แลววันนี้เองคุณปรียนันทที่เปนผูไดรับความเสียหาย ๑๗ ปผานมา เขาคงหวังวาวันนี้ 
ทานรัฐมนตรีมา หลาย ๆ คนพูดก็ฝากความหวังไวที่ รัฐมนตรี แตวันนี้คําตอบทาน 
ยังไมชัดเจนครับ ผมอยากใหทานตอบชัด ๆ ไปวา หลังจากนี้ไปแลวทานจะเขาไปดูแล
ปญหานี้ แลวก็หาทางออกใหกับผูไดรับความเสียหาย ใหทานตอบชัด ๆ ไดไหมครับ  
แลวผมมีอีกประเด็นหนึ่งที่ผมมีความรูสึกวา ในบางครั้งผมเห็นใจวาประชาชนของเรา 
ทั้ง ๒ สวน คือสวนที่เปนประชาชนผูรับบริการ คือผูปวยหรือญาติคือประชาชนที่รัฐบาล
ตองเขาไปดูแล ขณะเดียวกันผูใหบริการคือแพทย พยาบาล หรือบุคลากรสายอื่น ๆ  
ในระบบบริการสุขภาพ ก็คือประชาชนที่รัฐบาลตองดูแลเชนกัน ทั้ง ๒ สวนนี้คือญาติ 
ของเราทั้งสิ้น เราตองมีหนาที่ใหคน ๒ สวนนี้อยูดวยกันได เมื่อสักครูนี้ผมก็ทําหนาที่ 
ในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่มีประชาชนคนไทยสวนหนึ่งที่ไดรับผลกระทบ 
ที่เรียกรองใหรัฐบาลเขามาดูแลตรงนี้ แตขณะเดียวกันวันนี้ผมก็ยืนในฐานะที่ครั้งหนึ่ง 
ผมคือตัวแทนขององคกรวิชาชีพแพทยเชนกัน ในบางครั้งที่ดูในหนา ๑๕ ในเอกสารที่ทาน
ใหมานี้ ผมมีความไมสบายใจ ตองการคําตอบดวยครับ เดี๋ยวกอนที่ทางกรรมการสิทธิ
มนุษยชนแหงชาติ จะตอบ อยากใหทานรัฐมนตรีตอบใหชัด ๆ กับคุณปรียนันทใหเขา
สบายใจ ในมาตรา ๒๘ และมาตรา ๓๒ ที่ทานเขียนไวถึงตามรัฐธรรมนูญป ๒๕๕๐  
บอกวา สิทธิและเสรีภาพในชีวิตและรางกายของบุคคลตองได รับความคุมครอง  
ในมาตรา  ๒๘  และมาตรา  ๓๒  ในหน า  ๑๕  และท าน ได พาดพิ ง ไปถึ ง ว า  
การรักษาพยาบาลที่ถือวามีปญหา ถือวาเขาขายละเมิดสิทธิมนุษยชน ซึ่งจริง ๆ แลว 
ตรงนี้ผมก็ ไมสบายใจเหมือนกันวา  หมายความวาถาบุคลากรทางการแพทย
รักษาพยาบาลผูปวย แลวเกิดปญหาขึ้นมา เขาขายผิดมาตรา ๒๘ และมาตรา ๓๒ ถือวา
เปนผูละเมิดสิทธิมนุษยชนหรือไม หรือวามีรายละเอียดอยางอื่นเปนตัวบงชี้วากรณี 
ไหนบางที่แพทยรักษาแลวมีปญหาถึงจะเขาขายละเมิดสิทธิมนุษยชน ----------------------- 
 

 - ๔๕/๑ 



 ๙๘ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          จิตตานนัท ๔๕/๑ 
 
ผมวาเรื่องนี้ละเอียดนะครับทานรัฐมนตรีแลวก็ทานกรรมการสิทธิพวกเราอยูตรงกลาง  
ผมคือตัวแทนครั้งหนึ่งเปนตัวแทนหมอ แตวันนี้เปนตัวแทนประชาชนผมก็ตองดูแลสมดุล
คน ๒ สวนนี้ใหอยูดวยกันไดเหมือนกัน และผมเชื่อวานี่คือหนาที่หลักของรัฐมนตรีครับ 
และเปนหนาที่หลักของกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติโดยใหคน ๒ สวนนี้อยูดวยกันได
อยางมีความสุขดวยครับ ไมใชอยูดวยกันไดเฉย ๆ ทานตองชี้แจงใหบุคลากรเหมือนกันวา
ใหเขาสบายใจดวยเชนกันวาไมใชวารักษาพยาบาลแลวมีปญหาแลวปุบเขาขายละเมิด
สิทธิมนุษยชน ขอคําชี้แจงครับขอเชิญรัฐมนตรีกอนก็ไดครับ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานรัฐมนตรี เชิญทานคุณหมอชลนานกอนครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม ชลนาน 
ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน ขออนุญาต 
ทานประธานตอเนื่องอีกสักนิดเดียวครับ ผมมี ๒ ประเด็นหลังจากที่ฟงทานรัฐมนตรีชี้แจง 
ทางทานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดกรุณาชี้แจงตอสภาแลว กระผมมี ๒ ประเด็น 
ทานประธานครับ ที่ใครขออนุญาตกราบเรียนทานประธาน  
   ประเด็นแรก  เ ร่ืองของกระบวนการของสภาเรามันเปนขอกังวลใจ
พอสมควร ผมกราบเรียนทานประธานครับหลายฝายที่เกี่ยวของที่มีรายงานไมวาจะเปน
องคกรตามรัฐธรรมนูญหรือองคกรอิสระตาง ๆ ที่มีขอผูกพันกับรัฐสภาไดนําเสนอรายงาน
ตอสภาในเรื่องตาง ๆ ที่อยูในบทบาทภารกิจตามอํานาจหนาที่เขาแลวเสนอตอสภา สิ่งที่
สภาไดดําเนินการใหก็คือบรรจุในเรื่องที่ทานประธานจะแจงตอที่ประชุมเปนเรื่องรับทราบ 
ประเด็นนี้จําเปนตองยกขึ้นมาครับ ทานประธานครับ เพราะในสวนของสมาชิกเองก็แสดง
ความเห็นวาสภาเราจะทําอะไรใหกับผูรองเรียน หรือผูที่มีความเสียหาย หรือผูที่เกี่ยวของ 
หนวยงานที่เสนอเรื่องตอสภาเขามีความพึงพอใจไหมสําหรับกระบวนการของสภาเรา  
ผมกราบเรียนทานประธานเองทานประธานตองตอบเรื่องนี้ใหชัดครับ ในฐานะที่ทานเปน 
ประมุขของสภาแหงนี้และก็มีสวนที่ทําขอบังคับซึ่งเปนไปตามบทบัญญัติรัฐธรรมนูญ
ขึ้นมา ทานประธานครับ ในเรื่องที่ประธานแจงใหทราบเปนเรื่องรับทราบกระบวนการ 
 



 ๙๙ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๔๕/๒ 
 
หลังจากที่สภารับทราบโดยธรรมเนียมของเราแลวเรารับทราบ เรามีขอสังเกต จากการ
อภิปราย จากการซักถามของสมาชิกทั้งหมด เมื่อมีขอสังเกต มีการรับทราบแลว นั้นถือ
เปนเยี่ยงมติของสภาที่ฝายที่เกี่ยวของก็คือฝายบริหารตองรับไปดําเนินการ ตรงนั้น 
ถาผมเองในฐานะที่เปนสมาชิกอยูตรงนี้ ๕ ป เขาใจถูกผมคิดวาเรื่องนี้เราพอไปกันได  
แตถาเรื่องไมเปนอยางนั้นผมคิดวาการบรรจุเขาสูกระบวนการของสภาอาจจะตองมีการ
ปรับเปลี่ยนจําเปนหรือเปลาครับวาจําเปนจะตองเปนเรื่องที่เสนอพิจารณา กรณีถาเปน
สมัยประชุมสมัยสามัญทั่วไป สมัยนี้พูดถึงไมไดอยูแลวครับสามัญนิติบัญญัติ เวนแตเอา
เขาสูเร่ืองรับทราบ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุมทราบในเรื่องรับทราบเทานั้นเอง เร่ืองนี้ 
ผมกราบเรียนทานประธานครับ ทานประธานคงตองใหความเห็นเรื่ องนี้แลวก็ 
ใหความมั่นใจกับองคกรที่เสนอเรื่องเขามาใหความมั่นใจกับผูรองนะครับที่เสนอเรื่อง 
เขามาวาเรื่องนี้สภาไดรับทราบและมีขอสังเกตไปใหหนวยงานที่เกี่ยวของดําเนินการ 
ตามขอเสนอในที่เปนรายงานเขามา ถาเราไมเห็นดวยกับขอเสนอไมรับทราบเราอาจมี
ขอสังเกตวา ขอ ๕.๓ เราไมเห็นดวยนะครับเปนขอสังเกตเรา ซึ่งฝายที่มีภาระผูกพันกับ
สภาเขาอาจจะตองไปพิจารณาวาสภาเองไมเห็นดวยกับขอสังเกตนั้น นั่นประเด็นที่หนึ่ง
ครับทานประธานครับ  
   ในเรื่องที่ ๒ ครับทานประธานครับ ในเร่ืองที่ฝายบริหารในฐานะที่เปน
ตัวแทนรัฐบาล ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุขขออนุญาตเอยนามทาน 
ทานวิชาญเขามารับเร่ืองตรงนี้กระบวนการการรับเร่ืองตรงนี้ผมเขาใจวาคงเปนไปตาม 
ตัวบทกฎหมายเปนตามระเบียบปฏิบัติที่เรายึดถือกันอยูก็คือขอเสนอตามรายงานที่แนบ 
ยกเวนจะรับขอสังเกตของสมาชิกที่เพิ่มเติมเขาไปเปนประเด็นเขาไปเพื่อประกอบการ
พิจารณา แตอยางไรก็แลวแตทั้งหลายทั้งปวงตองอยูในประเด็นที่เปนขอเสนอ เพราะวา
สมาชิกเองผมกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพครับ เรามีเวลาพิจารณาเรื่องนี้
ตามลายลักษณอักษรในรายงานที่เสนอมาเทานั้นและมีขอสังเกตเพิ่มเติมไป แตเร่ือง 
รายละเอียดขอปลีกยอยตาง ๆ เราไมมีโอกาสพิจารณาครับ เพราะฉะนั้นผมเองก็ 
กราบเรียนทานประธานดวยความเคารพนะครับวาหนักใจแทนทานรัฐมนตรีเหมือนกัน 
 



 ๑๐๐ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๔๕/๓ 
 
ที่จะรับขอเสนอของสมาชิกบางเรื่องที่ เปนขอผูกมัดจะตองดําเนินการ  ๑   ๒  ๓   
ไปดําเนินการในลักษณะที่ชี้เฉพาะลงไป ผมคิดวาในขอเสนอที่เปนประเด็นทั้ง ๓ ขอ มันก็
มีความชัดเจนอยูในตัวของมันเองนะครับ ฝายบริหารรับไปก็ไปพิจารณาดําเนินการ 
ตามขอที่เกี่ยวของแลวรายงานตอสภาเรา --------------------------------------------------------- 
 

- ๔๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๑ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)               เพทาย ๔๖/๑ 
 
ผมก็เขาใจวานาจะครอบคลุม นาจะเปนความหวังใหกับพี่นองประชาชนได แตถาไป 
ตอบวาจะตองทํา ๑  ๒  ๓ แลว ถาทําไมไดแลวก็ไปผิดจากขอเสนอเหลานี้เองก็เกรงวา 
จะมีปญหาตอไปอีก เพราะฉะนั้นตองยึดเอาตรงนี้เปนหลัก กราบเรียนทานประธาน 
ดวยความเคารพครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
เชิญทานรัชฎาภรณ 
  นางรัชฎาภรณ แกวสนิท (แบบสัดสวน)  :  ขอบพระคุณคะทานประธาน 
ดิฉัน รัชฎากรณ แกวสนิท ส.ส. พรรคประชาธิปตย แบบสัดสวน นะคะ  อยากจะ 
กราบเรียนวาประเด็นเรื่องนี้ที่จริงแลวที่ ส.ส. สมาชิกทั้งหลายนําเสนอไมไดมาก 
หรือนอกเหนือไปกวาขอเสนอที่ขอมาเลย ที่เสนอมาเลยนะคะ เพราะวา ๑. เรื่องเยียวยา 
หลายคนก็พูดรวมทั้งตอนนี้ดิฉันก็ยังอยากจะกราบเรียนเสนอทานรัฐมนตรีชวย ที่จริง
อยากจะขอบพระคุณทานนะคะที่ทานรัฐมนตรีทานมา เพราะบางครั้งก็จะไมมีรัฐมนตรีมา 
แตทราบวาเมื่อเชาทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร ไดติดตอกับทานแลวก็เรียน
เชิญทานแลวทานก็ยินดีที่ จะมา  ก็ขอกราบขอบพระคุณ  เพียงแตวาถากรณีนี้ 
อยางหลายทานกังวล ดิฉันวา ๑. ก็คือถามวาผูปวยเด็กลูกของคุณปรียนันทปวยจริงไหม 
จริง ถาจริงแลวตลอด ๑๗ ปที่ผานมาทนทุกขทรมานตองไปเที่ยวรักษาที่ไหนตอที่ไหน 
แลวอนาคตยังจะตองรักษาตอไป ตัวคนที่ปวยคนนี้มีตัวตนจริงและกําลังเปนจริง 
เพราะฉะนั้นทานรัฐมนตรีจะชวยดูแลแลวก็เยียวยาตรงนี้ไดอยางไร เหมือนอยางที่ 
ทานประธานวิปพูดวาโรงพยาบาลตาง ๆ หรือดิฉันพูดตอนแรกก็เหมือนกัน เรามีกองทุน
ใหสําหรับที่จะรักษาคนทั่วไปทั่วประเทศมีอยูหลายโรคมากที่ประชาชนดูแลตัวเองไมได 
เพราะฉะนั้น ๑. ในกรณีนี้เปนไปไดไหม ซึ่งดิฉันวาเปนไปไดเพราะวามีโรงพยาบาลรัฐ
หลายแหงแลวก็ทําไดดวยเราก็เยียวยาเขาแลวก็ดูแลวาอยางไร สวนเรื่อง ครม. หรือเร่ือง
รายละเอียดอื่น ๆ ใครถูกใครผิด ใครทําอะไรไปถึงไหน อยางไร อันนั้นก็เปนเรื่องที่ 
ทานรัฐมนตรีวาจะเอาไปพิจารณา ทานก็พิจารณาอีกครั้งหนึ่ง แลวสวนที่ทานจะนําเขา
คณะรัฐมนตรีเร่ืองที่ดิฉันฝากไวตั้งแตแรกก็คือเร่ืองกลไกที่จะไปตั้งกลไกขึ้นมาสําหรับที่จะ 
 



 ๑๐๒ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๔๖/๒ 
 
รองรับเรื่องนี้ แลวเมื่อกี้ดิฉันไมสบายใจที่ทานรัฐมนตรีบอกวาทางแพทยสภาก็ไดฝากสง
เร่ืองผานไปทางกระทรวง แลวก็ไปถามกฤษฎีกา แลวกฤษฎีกาบอกวาทําไมได ที่จริง
คําตอบของกฤษฎีกาบอกวาผลของการดําเนินการมิไดมีผลกระทบตอสิทธิทางปกครอง
ของผูรองเรียนแตอยางใด ดังนั้น มติคณะกรรมการแพทยสภาที่ใหยกขอกลาวหา 
หรือกลาวโทษในกรณีนี้ยอมไมเปนคําสั่งทางปกครอง นางปรียนันทจึงไมอาจยื่นคําขอให
พิจารณาใหมได ก็คือดูในแงของกฎหมาย  ดูในแงของขอมูลแลวก็แจงรัฐบาลมา  
แจงหนวยงานของรัฐมา หนวยงานของรัฐก็ยึดถือวาถาอยางนี้ตอไปแลวทําอะไรตอไปอีก
ไมไดเลยมันก็ไมนาจะเปนอยางนั้นเราพยายามพูดอยูตลอดเวลา ดิฉันก็ฟง ๓ – ๔ ชั่วโมง
ที่ผานมาก็คือวา ถาเราพูดถึงเรื่องขอกฎหมายถึงทางตันมันตองมีทางออกอยางอื่นดวย 
แตอยางนอยดิฉันคิดวาขอเรียกรองทั้งหลายไมไดนอกเหนือไปจากขอเสนอที่เสนอมาเลย 
ก็กราบเรียนวาทานรัฐมนตรีอยางนอยที่สุดอันดับแรกการรักษา ไมทราบวาทานจะให
คําตอบไดไหมนะคะ ขอบพระคุณคะ 
  นายสามารถ แกวมีชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
เชิญทานบุญยอดครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณทานประธาน 
นะครับ บุญยอด สุขถิ่นไทย พรรคประชาธิปตย กรุงเทพมหานคร ผมคิดวาผมเรียน 
ทานประธานไปถึงทานรัฐมนตรีนะครับ สิ่งที่สภานี้อยากไดยินก็คือวาทานรัฐมนตรี 
ตอบตรง ๆ เลยไดไหมครับ ทานตอบเลยครับ ทานตอบแคบอกวาจะนําเรื่องไปหารือ 
จะทําเรื่องวาจะดูแลอะไรใหไดในเบื้องตน ทานตอบเลยไดไหมครับ ทานจะดูใหดีที่สุด 
ไดไหมครับ ทานเห็นลูกของคุณปรียนันทเปนลูกของทานไดไหมครับ แคนี้ครับ แคนี้ทุกคน
ก็จะสบายใจวาทานจะเห็นลูกเปนหลานของทาน ทานจะทําดีที่สุดเทาที่อํานาจบริหาร
ของทานมี ทานตอบพวกเราอยางนี้ไดหรือไม เพราะวาทุกคนอยูในมาตรการคุมครอง 
ในสิทธิในการรับบริการสาธารณสุขและสวัสดิการจากรัฐในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๕๒ 
เด็ก เยาวชน สตรี ที่จะตองไดรับการคุมครองจากรัฐใหปราศจากการใชความรุนแรง 
และการปฏิบัติอันไมเปนธรรมมีสิทธิไดรับการบําบัดฟนฟูในกรณีที่มีเหตุดังกลาว --------- 

            - ๔๗/๑ 



 ๑๐๓ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๔๗/๑ 
 
มาตรา ๕๔ บุคคลซึ่งพิการหรือทุพพลภาพมีสิทธิเขาถึงและใชประโยชนจากสวัสดิการ  
สิ่งอํานวยความสะดวกอันเปนสาธารณะและความชวยเหลือที่เหมาะสมจากรัฐ เรามีสิทธิ
ตามรัฐธรรมนูญอยูแลวใชไหมครับ ทานรัฐมนตรีตอบกับสภา ตอบกับคุณปรียนันท 
ใหชื่นใจไดไหมครับวา ทานจะทําดีที่สุดเทาที่ทานจะทําได ขอบพระคุณทานประธานครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานสาทิตย ครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธาน ผม สาทิตย ผมเสนอ  
๓ ขออยางนี้ไดไหมครับ ถาทานเกิดรับได แลวตอบกับสภานี้ ผมคิดวาก็นาที่จะเปน
รูปธรรมและเหมาะสม 
  ๑. ทานก็รับวาทานจะรักษาพยาบาลบุตรของคุณปรียนันทจนหายพิการ 
โดยทานอาจจะประสานงานกับโรงพยาบาลใดของรัฐ อันนี้ก็แลวแต คือคําวา หายพิการ 
หมายความวา ก็ใชความพยายามกันตลอดระยะเวลาที่สามารถที่จะดําเนินการดูแลได 
ผมวาตรงนี้ก็เปนรูปธรรมที่ชัดเจน 
  ประการที่ ๒  ก็คือ การเยียวยาคาเสียหายที่เกิดขึ้นกับบุตรของคุณปรียนันท 
โดยอาจจะใชในสวนกองทุนงบประมาณใดก็แลวแตที่รัฐบาลรับผิดชอบดูแล ผมเรียน 
ทานประธานตรงนี้วา เราอยาใหคนไทยมีความรูสึกวา งบประมาณเราไปสรางถนน 
ใหพมาเราก็ทําได สรางสวนสัตวเราก็ทํามาแลว แตวันนี้เราจะดูแลคนไทยคน ๒ คน  
ซึ่งเปนคนรวมชาติ เราก็นาจะใหเขาไดดวย อันนี้ขอที่ ๒ ก็ฝากทานรับปากตรงนี้นะครับ 
  ขอที่ ๓ ก็คือวา เมื่อทานดําเนินการไปแลวก็ขอความกรุณาวา ทําหนังสือ
แจงสภาเราใหทราบวาทานไดดําเนินการตามที่มีการมาพูดจากับในสภานี้ แลวก็ 
ใหคําตอบที่ชัดเจนในสภานี้ไปแลว ผมวาถา ๓ ขอนี้ ทานคิดวาทานทําได ผมคิดวา 
อันนี้ก็จะเปนประโยชน แลวกระบวนการสภาเราก็มีความหมายครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานรัฐมนตรี ครับ 
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  นายวิชาญ มีนชัยนันท (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข)  :   
ทานประธานสภาที่เคารพ ผม วิชาญ มีนชัยนันท ในฐานะรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง
สาธารณสุข ทานประธานครับ จริง ๆ แลว ถาผมเองนะครับสามารถดําเนินการไดตามที่
เพื่อนสมาชิกบอก ผมจะเรงดําเนินการใหเลย ทีนี้มีบางประการ ซึ่งผมเรียนไปแลว 
นะครับวา การที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเราพูดอะไรก็ไดในสวนหนึ่ง แตพอมาทํา
หนาที่เปนรัฐมนตรีมันมีสวนบางอยางนะครับ ซึ่งหลายทานเองก็เคยเปนรัฐมนตรีมา  
ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรเองก็เคยเปน แลวก็เคยทราบในรายละเอียด
บางอยาง ซึ่งถาผมจะตอบมันก็เหมือนกับวา ผมตอบในลักษณะของการแทนตัวของ
กระทรวง คือออกรับเลย แตผมเรียนแลวอยางไรครับวา  
   ประเด็นแรก ผมเองจะดําเนินการในเรื่องของการดูแลผูที่เสียหาย คือเด็ก 
วันนี้ถือวาเปนผูปวยใหดีที่สุด ก็คงจะตองไปปรึกษาหารือวา การที่จะทําใหเขาสามารถ 
ที่จะคืนสูสภาพในสวนของรางกายใหดีที่สุดนั้นจะทําอยางไร ในประเด็นนี้ตองยอมรับ
ครับวา  วันนี้พื้นฐานจริง  ๆ  แลว  เรามีหลักประกันสุขภาพถวนหนา  แตถาการ
รักษาพยาบาลแลว อยูในเกณฑที่เทากัน แตถาจะมากกวานั้น เราก็คงจะตองไปดูเปน
กรณี ๆ ไป ผมรับไปจะดําเนินการนะครับ ผมรับไปจะดําเนินการในเรื่องดังกลาวให  
คงพอใจนะครับ  
  สวนที่ ๒ ในเรื่องของการที่จะใหมีการเยียวยาหรือเสนอใหสู ครม. นั้น  
ตองมาดูครับ ที่ทานบอกวามีกองทุนหลายสวนหลายอยาง ผมเรียนย้ํานะครับวา การที่จะ
เยียวยาในเรื่องกรณีแตละกรณี มันตองมีเอกสารรายละเอียดวา ผูรองนั้นตองการที่จะให
ชวยเหลือเยียวยาอะไรบางในเรื่องดังกลาว เปนตัวเลข ตัวเงินเทาไร ขั้นตอนตรงนี้นั้น 
มันคงจะตองพูดกันอีกครั้งหนึ่งวาจะทําอยางไร กรณีคุณรัตนาเองนั้นก็รองเรียนมา แลวก็
มีตัวเลข ตัวเงินในเรื่องตาง ๆ ซึ่งรัฐเองขณะนั้นก็มีปญหา เพราะวามันเปนกรณีเกี่ยวกับ
กรุงเทพมหานคร อันนั้นเปนกรณีพิพาทกันระหวางรัฐกับประชาชนโดยตรง แตในกรณี 
นี้นั้นเปนกรณีระหวางเอกชนกับบุคคล ซึ่งผมคิดวาตรงนี้มันจะตองไปดูขอกฎหมาย  
ใหดีสักนิดหนึ่ง ทานตองใหความชัดเจน ใหความเห็นใจในเรื่องดังกลาวดวย ไมใชบอกวา 
 



 ๑๐๕ 
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วันนี้ผมมาฟงแลวตองเอาคําตอบ ถาเอาคําตอบแบบสนุก ๆ ผมตอบไดเลย บอกวา ได ๆ 
ทุกอยาง แลวผมก็กลับ แตทําได ไมไดนั้น มีอันสุดทายที่ทานสาทิตยบอกวา เสร็จแลว 
ไดผลประการใดใหแจงใหทราบ กรณีนี้แหละครับผมเองก็ตองดูวา สิ่งที่ผมจะทํา ๑ ๒  
มันมีขอที่ ๓ ผมตองแจงอยูแลว --------------------------------------------------------------------- 
 
                  - ๔๘/๑ 
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เพราะสิ่งที่ผมพูดในสภานั้นมันตองปรากฏชัดเจนในบันทึกการประชุม นายวิชาญ        
มีนชัยนันท ในฐานะรัฐมนตรีชวยฯ พูดอะไรไวมันปรากฏอยูตรงนี้ ถาเกิดวันหนึ่งมีใครคน
แลวก็ไปฟองบอกวาผมรับปากแลว บางอยางทําไมไดในเรื่องดังกลาวผมก็ตองเปนคน
รับผิดชอบ เพราะฉะนั้นขอเพื่อนสมาชิกไดเห็นใจในเรื่องดังกลาว แลวกระบวนการ
ดังกลาวในเรื่องการเยียวยานั้นมันคงจะตองมีวิธีการในการที่จะพูดคุยกับผูเสียหาย     
ทานก็นั่งฟงอยูนี่นะครับ ผมเองก็เปนคนหนึ่งซึ่งชอบความถกูตองยุติธรรม ทุกทานเองก็คง
ทราบนะครับ เพราะฉะนั้นผมรับไปในเรื่องดังกลาวคงพอใจนะครับ ขอบคุณครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :     
เชิญทานนิพิฏฐครับ  
  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผมกราบ
ขอบพระคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุขนะครับ และก็ดูโหงวเฮงวา 
ทานนาจะขึ้นเปนรัฐมนตรีวาการเร็ว ๆ นี้ครับ ผมกราบเรียนอยางนี้ไดไหมครับวาเพื่อขอที่ 
๒ ที่ทานสาทิตยไดกรุณาเสนอมานี้บรรลุผลเปนรูปธรรม รบกวนทางกรรมการสิทธิ
มนุษยชนแหงชาติ กรรมการสุนีไดไหมครับ แลวก็  ทานรัฐมนตรี และก็คุณปรียนันท  
ไปพูดคุยกันครับ เพื่อดําเนินการเยียวยาในขอที่ ๓ ผมกราบเรียนทานประธานฝากถึง 
ทานรัฐมนตรี ทานรัฐมนตรีเปนเจาภาพไดไหมครับ โดยทานรัฐมนตรีกรุณาเปนเจาภาพ 
เชิญทานสุนีย แลวก็ทานปรียนันทไปพูดคุยกันที่กระทรวงสาธารณสุข แลวก็ไดผลอยางไร
ทานกรุณาแจงสภานี้ดวย ผมวาเรื่องนี้ก็คงจะยุติไดครับ อยางนั้นไดไหมครับทานประธาน 
ฝากทานรัฐมนตรี ทานเปนผูประสานไดไหมครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :       
เอาอยางนั้นนะครับทานรัฐมนตรี  
  นายวิชาญ มีนชัยนันท (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข)  :      
ขออนุญาตทานประธานครับ ผม วิชาญ มีนชัยนันท ในฐานะรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง
สาธารณสุข ครับ ผมจะดําเนินการตามที่ไดมีขอเสนอแนะในเรื่องดังกลาว ขอบคุณครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :     
ทานชัยวัฒน เชิญครับ  
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  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  ทานประธานที่เคารพครับ        
ผม ชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยนาท พรรคพลังประชาชน 
ความจริงก็พอที่จะไดเคารางวาจะทํากันอยางไร จะแกไขเยียวยากันอยางไร แตผมขอ
กราบเรียนครับทานประธาน เร่ืองนี้ยอนหลังไป ๑๗ ป ผานมาหลายรัฐบาล ผมเอง       
ฟงอยูนี่ จริง ๆ แลวก็มีความเห็นใจทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข  
ทานวิชาญ มีนชัยนันท  เปนอยางยิ่งที่ถูกเพื่อนสมาชิกนั้นเรงรัดและก็พยายามที่จะใหรับ
ใหไดวาจะตองทํา แลวก็ทําไมไดหรือติดขอดวยกฎหมายหรือระเบียบวิธีการใดของ
ราชการทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข ทานวิชาญ มีนชัยนันท ก็จะตอง
โดนในลักษณะของการที่เรียกวา พูดแลวไมทํา  ทําไมได ผมอยากจะกราบเรียนครับวา
เร่ืองนี้มันยอนหลังไป ๑๗ ป มันผานมาหลายรัฐบาล และก็อยากจะกราบเรียนวาจริง ๆ 
แลวความจริงกอนหนานี้นาจะทําได คงไมใชวาตองมาเรงรัดกันในลักษณะเชนนี้ แลวก็ 
ในขณะเดียวกันก็คงตองเรียนวาทุกคน ทุกทาน ผมเชื่อวาไมวาใครก็ตามแตที่เกิดใน 
ผืนแผนดินเดียวกันผมเชื่อวาทุกคนมีใจรักพี่นองประชาชนรวมชาติกันทุกคน และก็
อยากจะทําในสิ่งที่ดีที่สุด ถาโอกาสมันทําได ไมมีใครหรอกครับจะทอดทิ้งใคร ผมเชื่อวา
อยางนั้น แตวาดวยการทําหนาที่ของแตละบทบาท แตละหนาที่ แตละคน ผมเชื่อวา 
ทุกคนก็พยายามที่จะทําบทบาทของตัวเองใหสูงสุด  แตในขณะเดียวกันมันมีขอจํากัดของ
ระเบียบแบบแผนและวิธีการของบานเมืองของเราอยูมาก สิ่งเหลานี้คงตองบอกวาเราก็
ตองชวยกันและก็นั่งปรึกษาหารือกัน และก็เชื่อวามันก็จะมีทางออก ระเบียบขอกฎหมาย
ตาง ๆ หรือวิธีการตาง ๆ มันเกิดขึ้นจากพวกเราทั้งนั้นที่ไดเขียนเอาไวเปนบทบัญญัติ  
ซึ่งพูดงาย ๆ วาไมไดสังคายนา เราก็เขียนไปทีละบททีละตอนไปเรื่อย ๆ มีกฎหมายใด  
มีระเบียบใดที่มันติดขัดหรือมีปญหาใดเราก็ไปแกทีละตอนทีละเปราะ แตทายที่สุดมันก็
ไปมีปญหาตอกัน ก็คือไมสามารถที่จะดําเนินการได  บางเรื่องมันเปดมาก ก็คือกาวไกล
ในเรื่องของสิทธิในหนาที่ตาง ๆ หรือระเบียบแบบแผนตาง ๆ ในการเยียวยาหรือการ
ชวยเหลือดูแล อยางเชนในรัฐธรรมนูญเปนตน รัฐธรรมนูญเราอาจจะเขียนไวกาวไกล 
มากเลย แตวาในขณะเดียวกันระเบียบขอบังคับของกฎหมาย ระเบียบวิธีการของ
งบประมาณหรือวิธีการตาง ๆ ในการใชเงิน ใชงบ หรือใชอะไรก็ตามแต ------------ - ๔๙/๑                          



 ๑๐๘ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          วชัรี ๔๙/๑ 
 
หรือวิธีการในการที่จะปฏิบัติหนาที่ก็ตามแต ยังเปนแบบแผนเกา ซึ่งยังไมไดสังคายนา  
ยังไมไดสังฆกรรม ตรงนี้ก็เชื่อวาเปนสวนหนึ่งที่มีปญหา ผมเองเชื่อวาทานรัฐมนตรี 
ชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข ทานวิชาญ มีนชัยนันท ทานมีความปรารถนาดีอยางยิ่ง
ในการที่จะดูแลลูกหลานทุกคนใหไดรับการเยียวยาอยางดียิ่ง เพราะฉะนั้นผมก็ขอฝาก 
ไววาสิ่งเหลานี้คงไปโทษทานไมได ผมขอฝากไววาทุกคนชวยกันก็แลวกัน แลวก็เชื่อวา 
เราในฐานะที่มีจิตใจรวมกันเปนคนไทย ก็เชื่อวาสิ่งเหลานี้จะทําใหบานเมืองเราดีขึ้น  
ขอกราบขอบคุณ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :    
ทานสุนี ไชยรส กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ขอชี้แจงสั้น ๆ นะครบั เชิญ 
  นางสุนี ไชยรส (กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ)  : ขอบคุณคะ  
ขอเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร ถาไมไดตอบ ดิฉันก็ไมสบายใจ ทานสมาชิกสภา 
ผูแทนราษฎร  คุณหมอวรงคก็จะไมสบายใจ  คือดิฉันคิดวาตอนนี้สถานการณจะ 
ตางออกไปเยอะ เร่ืองราว ๑๗ ปกอนของคุณปรียนันท จึงนํามาซึ่งความขลุกขลัก
เนื่องจากวาสถานการณที่หลายทานพูด แตตอไปจะมีอยางนี้วา มีกฎหมายที่กําลัง
เปลี่ยนแปลงหลายฉบับที่เกี่ยวของกับสิทธิผูบริโภค ทั้งในเชิงของกฎหมายที่ผานสภาและ
ตอไปรัฐธรรมนูญก็จะบังคับใหมีองคกรอิสระที่คุมครองผูบริโภคโดยตรง ดิฉันเชื่อวาเรื่องที่
เกี่ยวของกับสิทธิผูปวยหรือสิทธิผูบริโภคจะผานไปถึงคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติ นอยลงมาก เนื่องจากวามันควรจะใชกลไกปกติ อันนี้ก็คือเปนเรื่องที่อยาก 
ขอเรียนเปนเบื้องตน แลวกฎหมายที่จะออกมาวาดวยองคกรอิสระหรือกฎหมายที่วาดวย
การคุมครองคดีเร่ืองราวเกี่ยวกับหมอกับผูปวยทั้งหลาย ก็จะตองผานสภาของทานนี้เอง 
เพราะฉะนั้นดิฉันเชื่อวาบทเรียนของกรณีคุณดลพรจะชวยทําใหการออกกฎหมายที่
เกี่ยวเนื่องอีกหลายฉบับไดตั้งทาใหชัดเจนยิ่งขึ้น โดยเก็บรับบทเรียนจากการที่เกิดขึ้น
มาแลว อยางนอยก็เปน  ๑  เ ร่ือง  แลวก็การอภิปรายของทุกทานในวันนี้ก็คงเปน 
บรรทัดฐานตอ กรณีที่ ๒ ก็คือวา เร่ืองสิทธิ ดิฉันขออนุญาตเพิ่มนิดหนึ่ง ที่ทานทักเรื่อง 
การละเมิดสิทธิมนุษยชน  แทที่จ ริงคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ  จะใช
กระบวนการของการไกลเกลี่ยเปนหลัก เร่ิมตนจะเปนการไกลเกลี่ยในกรอบคุมครองสิทธิ 



 ๑๐๙ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          วชัรี ๔๙/๒ 
 
มนุษยชน คือไมไกลเกลี่ยใหคุณปรียนันทจํายอม หรือไกลเกลี่ยใหผูเดือดรอนจํายอม 
บนพื้นฐานที่เต็มใจ และถาไกลเกลี่ยไดก็จะเปนการยุติการตรวจสอบ นั่นคือไมมีกําหนด
มาตรการแกไขปญหาและไมถือวาเปนการละเมิดสิทธิ จํานวนไมนอยที่ไดขอยุติไปใน
กรณีอยางนั้น แตวากฎหมายของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ โดยเฉพาะ
รัฐธรรมนูญทั้งป ๒๕๔๐ และป ๒๕๕๐ เขียนไววากรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ตอง
ไมจํากัดตัวเองอยูที่ความชอบดวยกฎหมาย  แตตองอาศัยรัฐธรรมนูญเปนตัวตั้ง 
เพราะฉะนั้นเมื่อเวลาเราอางอิง จึงจําเปนตองอางอิงในกรณีของสิทธิตามรัฐธรรมนูญ
เกือบทุกกรณี ถามีการละเมิดสิทธิ แตตองดูเปนรายกรณี เพราะมีจํานวนไมนอยที่ไมมี
การละเมิดสิทธิ แลวก็ไมตองเขียนถึงกระบวนการ ดิฉันคิดวา ๒ มุมนี้อาจจะชวยทําให
ทานสมาชิกสภาฯ ทานคุณหมอวรงค ขออนุญาตเอยนาม ทานจะสบายใจ และกฎหมาย
หลายฉบับกําลังจอคิวเขาสภา ซึ่งดิฉันเชื่อวาเปนปรากฏการณที่ดีมากเพราะวามีการ
ถกเถียงกันยาวนาน และเขาเรียกวา กระบวนการรางกฎหมายที่คอนขางกวางขวาง 
เกี่ยวของกับทั้งผูปวย เกี่ยวของกับทั้งคุณหมอ แลวก็เกี่ยวของทั้งคดีผูบริโภคทั่วไป  
สวนกฎหมายคดีผูบริโภคที่ออกไปแลว ก็คงจะเปนบทเรียนอีกมุมหนึ่งวาเมื่อจะออก
กฎหมายที่คาบเกี่ยวทั้งหมดนี้ จะทําอยางไรใหสมบูรณที่สุด ดิฉันก็เชื่อม่ันในสภาวาสภา
จะไดชวยพิจารณาใหรอบคอบ มีมุมสั้น ๆ มุมเดียวก็คือวาคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติ จะทําในสิ่งที่กลไกอื่นไมไดทําเทานั้นเอง ขอบพระคุณคะ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :    
ทานสมาชิก ก็เปนอันวาที่ประชุมสภาผูแทนราษฎรได รับทราบผลการตรวจสอบ 
การละเมิดสิทธิมนุษยชน กรณีของนางปรียนันท หรือดลพร ลอเสริมวัฒนา และไดมีการ
อภิปรายซักถาม  ไดฟงคําตอบชี้แจงเปนที่ เ รียบรอยแลว  ทางสภาผูแทนราษฎร 
ก็จะไดรวบรวมขอสังเกตตาง ๆ ตลอดจนขอเสนอแนะของเพื่อนสมาชิกไดสงใหหนวยงาน
ที่รับผิดชอบตอไป ผมก็ขอขอบคุณตัวแทนของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
ทุกทานที่ไดกรุณาสละเวลามาใหคําชี้แจง ใหขอมูลตาง ๆ ขอบคุณครับ 
 
 



 ๑๑๐ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          วชัรี ๔๙/๓ 
 
  ตอไปเปนเรื่ องที่ประธานแจงตอที่ประชุม  เ ร่ืองที่  ๒ .๒  รับทราบ 
เ ร่ืองประธานสภาผูแทนราษฎรอนุญาตใหขยายระยะเวลาการพิจารณาของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการแกไขปญหาน้ํา 
           
                                                                                                            - ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๑ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๕๐/๑ 
 

ดวยประธานสภาผู แทนราษฎรได รับหนั งสื อจากท านประธาน
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาการแกไขปญหาน้ํา ขอขยายเวลาการพิจารณา
ศึกษาเรื่องดังกลาวออกไปอีก  ๖๐  วัน  นับตั้ งแตวันที่  ๑๗  กันยายน  ๒๕๕๑  ซึ่ ง 
ทานประธานสภาผูแทนราษฎรไดพิจารณาแลวเห็นวาเปนการสมควรเพื่อประโยชนตอ
กิจการของสภา จึงไดอนุญาตใหคณะกรรมาธิการขยายเวลาพิจารณาศึกษาเรื่องดังกลาว
ไดตามที่รองขอ ทั้งนี้ก็เปนไปตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร  ขอ ๙๘  
วรรคสอง จึงขอแจงใหที่ประชุมไดทราบ เชิญทานนริศ ครับ  
  นายนริศ ขาํนุรักษ (พัทลุง)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม นริศ ขํานุรักษ 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ผมขออนุญาตไดสอบถาม 
ทั้งทานประธานและทานกรรมาธิการวิสามัญศึกษาแกไขปญหาน้ํา แมวาเรื่องการขอ
ขยายเวลาจะเปนอํานาจของประธานสภาผูแทนราษฎรก็ตาม แตวาผมขออนุญาต 
ไดสอบถามทานประธานวา ผมมีขอมูลวาขณะนี้มีกรรมาธิการสามัญที่ศึกษาเรื่องนี้
โดยตรงอยูแลว คือกรรมาธิการการที่ดินทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม ซึ่งใน
ขอบังคับไดกําหนดใหมีการศึกษาเรื่องน้ํา เร่ืองทรัพยากรธรรมชาติเร่ืองนี้อยูแลวนะครับ 
ขอที่ ๒ ขณะนี้ขอเท็จจริงก็คือเรามีกรรมาธิการวิสามัญหรืออนุกรรมาธิการลนสภา เรามี
มากทีเดียว แลวก็ขอเท็จจริงขอที่ ๓ ก็คือ กรรมาธิการวิสามัญแกไขปญหาเรื่องน้ําไดตอ
ขยายเวลาครั้งนี้เปนครั้งที่ ๓ เดิมสภามอบหมายไปซึ่งเปนวิสามัญ ๖๐ วัน และขอขยาย
มาเปน ๑๒๐ วันแลว และขณะนี้จะครบ ๑๘๐ วัน ก็ขยายตอไปอีก ๖๐ วัน ผมคิดวา 
ในขณะที่เรามีกรรมาธิการวิสามัญเรื่องนี้เกิดขึ้นกอนที่จะมีกรรมาธิการสามัญ ผมคิดวา
ในขณะนี้ซึ่งมีกรรมาธิการสามัญแลว กรรมาธิการวิสามัญชุดนี้ควรจะไดสงมอบงานใหกับ
กรรมาธิการสามัญ แลวก็ทานประธานก็คงจะใชอํานาจของประธานดวยขอมูลที่มีอยู 
ดวยขอเท็จจริงที่ผมกราบเรียนแลววาเราขยายระยะเวลาออกไปยาวมากทีเดียว 
จนจะกลายเปนกรรมาธิการสามัญคณะหนึ่งขึ้นมา เปนกรรมาธิการชุดที่ ๓๖ ผมจึงขอ
อนุญาตไดสอบถามทานประธานวากอนตัดสินใจไดมีขอมูลเร่ืองเหลานี้หรือไม และ ๒. 
สอบถามกรรมาธิการวิสามัญวามีภารกิจงานมากมายแคไหนอยางไรจึงจะขอตออีก 
นะครับ 



 ๑๑๒ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๕๐/๒ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานประธานคณะกรรมาธิการอยูในที่ประชุมไหมครับ เรียนเชิญครับ  
  นายไชยา พรหมา (หนองบัวลําภู)  : ทานประธานที่เคารพ กระผม  
ไชยา พรหมา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดหนองบัวลําภู พรรคพลังประชาชน  
ผมไดรับมอบหมายจากทานประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญไดใหมาตอบเพื่อชี้แจง 
ในรายละเอียดจากทานเสนาะ เทียนทอง ขอเรียนวาคณะกรรมาธิการวิสามัญแกไข
ปญหาน้ําไดศึกษาปญหาการแกไขปญหาน้ําทั้ งระบบตลอดจนปญหาอุปสรรค 
และแนวทางในการเสนอขอเสนอแนะในการแกไขปญหา เราไดขอขยายระยะเวลา 
ในการศึกษามา ๒ ครั้งแลว แลวก็ผลของการศึกษานั้นก็มาถึงโอกาสที่จะตองรายงานตอ
สภา แตเนื่องจากการแกไขปญหาเรื่องน้ํานั้นเราไมไดพูดเฉพาะในเรื่องของการขาดแคลน
น้ําอยางเดียว เราคํานึงถึงในเรื่องของปญหาภัยแลง ปญหาน้ําทวม ปญหาการบริหาร
จัดการน้ํา ตลอดจนโครงการผันน้ําที่เปนเมกะโปรเจกตที่รัฐบาลไดนําเสนอ แลวเราก็ได
ศึกษาครอบคลุมทุกปญหา แตในชวงสุดทายที่จะครบตามที่เราไดรับการอนุมัติจากสภา
นั้นเราก็มาทราบวาปญหาอุปสรรคของการแกไขปญหานั้นก็มีเร่ืองหนึ่งที่เราไมควรจะ
มองขาม นั่นคือเร่ืองของกฎหมาย กฎหมายนั้นไดเกี่ยวของในเรื่องน้ําหลายฉบับ ---------- 
 
                 - ๕๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๓ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)              ณัฐชนก ๕๑/๑ 
 
โดยเฉพาะอยางยิ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญมีอนุกรรมาธิการทั้งหมด ๙ คณะ เดิมมี  
๘  คณะ  แล วก็ก อนที่ จะมีการสรุปตั้ งขึ้ นมาอีกคณะหนึ่ งก็คื อคณะที่  ๙  ก็คื อ 
คณะอนุกรรมาธิการที่ดูแลในเ ร่ืองของกฎหมายที่ เกี่ยวของทั้งหมด  ขอเรียนกับ 
ทานประธานและทานสมาชิกใหทราบวาคณะกรรมาธิการวิสามัญวันนี้ก็พรอมที่จะ
รายงานตอสภาเฉพาะในเรื่องของผลของการรายงานครับ แตวาทางที่ประชุมนั้น 
ไดนําเสนอแลวก็แสดงความคิดเห็นหลากหลายวาในเมื่อสภาไดมอบหมายเรื่องนี้ถือวา
เปนเรื่องที่เปนปญหาของประเทศแลวก็เปนปญหาที่พูดคุยกันมาทุกครั้งทุกสมัยของ 
การประชุมสภา เราก็นาที่จะใชเวลาตรงนี้ทําในเรื่องของการแกไขปญหาน้ําใหเสร็จ
ครบถวนทุกกระบวนการ ตรงไหนที่เกี่ยวของกับกฎหมายที่เราจะตองเสนอจนมีการแกไข
กฎหมาย ตรงไหนที่เกี่ยวของกับคณะกรรมการกระจายอํานาจก็ดี ซึ่งเกี่ยวของในเรื่องของ
การควบคุมไปถึงการบริหารจัดการน้ําที่เกี่ยวของกับองคกรปกครองสวนทองถิ่น ซึ่งเปน
ปญหาที่เปนปญหาอุปสรรคอยางมาก ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญก็เลยมอบหมายให
อนุกรรมาธิการซึ่งมีทานสุทัศน เงินหมื่น เปนประธาน แลวก็ไดเสนอวาก็ควรที่จะ 
ขออนุญาตจากสภานี้เพื่อขอเวลาอีก ๖๐ วัน เพื่อจะทําเรื่องเฉพาะกฎหมายอยางเดียว
ครับทานประธาน เพราะฉะนั้นจึงมีความจําเปนที่วาคณะกรรมาธิการวิสามัญแกไข
ปญหาเรื่องน้ําขออนุมัติจากสภาเพื่อที่จะขอทําในเรื่องของกฎหมายโดยเฉพาะอีก ๖๐ วัน  
ผมคิดวาเหตุผลดังกลาวนี้ก็อยากจะขอความกรุณาจากทานสมาชิกไดอนุญาตให
คณะกรรมาธิการวิสามัญไดทํางานใหเสร็จสิ้นตามที่ไดรับมอบหมายครับทานประธาน 
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ จริง ๆ แลวนะครับตามขอบังคับ ขอ ๙๘ วรรคสอง ทานประธานทานมี
อํานาจอนุมัติโดยไมตองขออนุมัติสภาในชวงที่อยูระหวางสมัยประชุมสามัญนิติบัญญัติ  
ก็เขียนไวชัดเจนวา ประธานมีอํานาจอนุญาตขยายเวลาที่กําหนดไวตามที่พิจารณา
เห็นสมควร แลวแจงใหสภาทราบภายหลัง ขณะนี้ทานประธานไดใชอํานาจของทาน
อนุมัติไปแลวนะครับ และทานสมาชิกก็ไดฟงเหตุผลที่ทานตัวแทนประธานกรรมาธิการ 
ทานไดชี้แจงแลว ก็ขอความกรุณานะครับก็เปนไปตามที่ทานประธานไดกรุณาอนุมัติ 
ไปแลว จะไดผานไปเรื่องอื่น ขอบคุณครับ  



 ๑๑๔ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)             ณัฐชนก ๕๑/๒ 
 
   ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๓ รับรองรายงานการประชุม ไมมีนะครับ  
   ร ะ เ บี ย บ ว า ร ะ ที่  ๔  เ ร่ื อ ง ที่ ก ร ร ม า ธิ ก า ร พิ จ า รณ า เ ส ร็ จ แ ล ว  
คือรางพระราชบัญญัติคุมครองการดําเนินงานของสมาคมประชาชาติแหงเอเชีย
ตะวันออกเฉียงใต พ.ศ. ....  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๕ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)             ณัฐชนก ๕๑/๓ 
 
   ขอเรียนเชิญทานคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ครับ  
   (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานคณะกรรมาธิการครับ รางพระราชบัญญัติฉบับนี้นะครับไมยาวครับ คงใชเวลา 
ไมนาน การพิจารณาในวาระที่ ๒ นี้นะครับจะพิจารณาตั้งแตชื่อราง คําปรารภ แลวเรียง
ตามลําดับมาตรา และใหสมาชิกอภิปรายไดเฉพาะถอยคําหรือขอความที่ไดมีการแกไข
เพิ่มเติม หรือผูแปรญัตติที่ มีการสงวนคําแปรญัตติ หรือกรรมาธิการที่ มีการสงวน
ความเห็นไวนะครับ ทั้งนี้เวนแตที่ประชุมจะลงมติเปนอยางอื่น กรรมาธิการพรอมนะครับ 
ขอเรียนเชิญทานประธานคณะกรรมาธิการไดแถลงครับ  
   นายพีรพันธุ  พาลุสุข  (ประธานคณะกรรมาธิการ )   :  กราบเรียน 
ทานประธานสภาผูแทนราษฎร กระผม นายพีรพันธุ พาลุสุข สมาชิกสภาผูแทนราษฎร
จังหวัดยโสธร พรรคพลังประชาชน ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
รางพระราชบัญญัติคุมครองการดําเนินงานของสมาคมประชาชาติแหงเอเชียตะวันออก
เฉียงใต พ.ศ. ....  
   ทานประธานที่เคารพ ตามที่ที่ประชุมสภาผูแทนราษฎรในการประชุม 
เมื่อวันพฤหัสบดีที่ ๗ สิงหาคม ๒๕๕๑ ที่ประชุมไดพิจารณาและลงมติรับหลักการ 
แหงรางพระราชบัญญัติคุมครองการดําเนินงานของสมาคมประชาชาติแหงเอเชีย
ตะวันออกเฉียงใต พ.ศ. .... ซึ่ง (คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) และตั้งคณะกรรมาธิการ
วิสามัญขึ้นคณะหนึ่งเพื่อพิจารณา กําหนดการแปรญัตติภายใน ๗ วันนั้น ------------------- 
 

           - ๕๒/๑ 
 
 
 
 
 



 ๑๑๖ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         ศิ ริลักษณ  ๕๒ /๑ 
 
คณะกรรมาธิการไดมีการประชุมและพิจารณารางพระราชบัญญัตินี้ไปตามลําดับ  
ในระหว า งการประชุมนั้ นก็ ได มี การ เชิญท านที่ เ กี่ ย วข อ ง ไดมา ให ข อ มูลกับ
คณะกรรมาธิการเพิ่มเติมดวย ซึ่งก็ไดแกทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศ 
ทานเตช บุนนาค ในขณะนั้นรวมทั้งไดเชิญนักวิชาการทางดานกฎหมายระหวางประเทศ
จากมหาวิทยาลัยธรรมศาสตรไดมาใหขอคิดเห็นเกี่ยวกับความเปนมาของอาเซียนทั้งรวม
กฎหมายที่เกี่ยวของดวย คณะกรรมาธิการไดพิจารณารางพระราชบัญญัตินี้ตั้งแต 
ชื่อรางพระราชบัญญัติและพิจารณาเรียงตามลําดับจนจบราง คณะกรรมาธิการ 
ก็มีขอสังเกตตามที่ไดเรียนมาตอที่ประชุม โดยคณะกรรมาธิการไดพิจารณาแลวเห็นควร
ใหมีการปรับปรุงเหตุผลในการเสนอรางพระราชบัญญัตินี้เพื่อใหมีความชัดเจนขึ้น 
และเขาใจวามีความเขาใจถูกตองวา กฎบัตรประชาชาติตะวันออกเฉียงใตนั้นยังไมมีผล
ผูกพันและมีการแกไขถอยคําบางอยางเพื่อใหเปนไปตามขอเท็จจริง ทานประธานครับ 
คณะกรรมาธิการก็ไดพิจารณารางพระราชบัญญัตินี้เสร็จแลว  จึงกราบเรียนมาเพื่อทาน
ไดโปรดนําเสนอตอที่ประชุมพิจารณาตอไป อยางไรก็ตามครับเพื่อประกอบการพิจารณา
ของสภา กระผมใครขออนุญาตทานประธานเพื่อขอแจกเอกสารใบแทรกแกไขเพิ่มเติม
เนื่องจากมีการขอแกไขรายงานการประชุมของคณะกรรมาธิการในหนา ๑ บรรทัดที่ ๒ 
ตอนทายของบรรทัดที่  ๒  นะครับ  ตรงขอความที่ บอกว า  ลงมติ รับหลักการ 
แหงพระราชบัญญัตินั้น ตกคําวา ราง ไป จึงขอแกไขเพิ่มเติมรายงานตรงนี้ดวย และพรอม
กันนั้นก็ขออนุญาตทานประธานไดแจกคําแปลกฎบัตรสมาคมเอเชียแหงตะวันออก 
เฉียงใต เพื่อประกอบการพิจารณารางพระราชบัญญัตินี้ดวยครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
อนุญาตใหแจกเอกสารได ตามที่ทานประธานกรรมาธิการรองขอเชิญทานเลขาธิการ 
สภาผูแทนราษฎรครับ  
  นายสมพล วณิคพันธุ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  รางพระราชบัญญัติคุมครองการดําเนินงานของสมาคม 
ประชาชาติแหงเอเชียตะวันเฉียงใต พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญัติ ไมมีการแกไข 
คําปรารภ ไมมีการแกไข มาตรา ๑ ถึง มาตรา ๖ ไมมีการแกไข  



 ๑๑๗ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         ศิ ริลักษณ  ๕๒ /๒ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ถือวาจบการพิจารณาเรียงตามมาตรา  เนื่องจากไมมีการแกไข ไมมีใครขอสงวน 
คําแปรญัตติ มีทานสมาชิกทานใดที่จะขอแกไขถอยคําประการใดหรือไมครับ ถาไมมี 
ถือวาจบการพิจารณา เชิญครับ 
  นายไกรศั กดิ์  ชุณหะวัณ  (แบบสัดส วน )   :  ท านประธานครับ  
ผมขออนุญาตทานประธาน ไมใชแกไขนะครับ แตแสดงความคิดเห็นไดไหมครับ 
ตอพระราชบัญญัติฉบับนี้ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  : 
ขอประทานโทษครับ เราผานวาระรับหลักการแลวก็ไดพิจารณาวาระที่ ๒ จบแลวนะครับ 
คงไมอนุญาตใหอภิปรายแสดงความคิดเห็นแลว  ก็ถือวา เราจบการพิจารณา 
ในวาระที่ ๒ ตอไปผมจะขอมติจากที่ประชุมวาจะเห็นชอบดวยกับรางพระราชบัญญัติ
ฉบับนี้ในวาระที่ ๓ หรือไมครับ เราขอเชิญทานสมาชิกไดเขาหองประชุมเพื่อลงมติครับ 
  (นายสามารถ  แกวมีชัย  รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง  
มีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
เชิญทานสมาชิกเขาหองประชุมเพื่อลงมติครับ ซึ่งกอนจะลงมติก็จะขอตรวจสอบ 
ความพรอมขององคประชุมกอนนะครับ  กรุณาเสียบบัตรเพื่อแสดงตนนะครับ 
เชิญทานสมาชิกหองประชุมเพื่อลงมติครับ -------------------------------------------------------- 
 
                 - ๕๓/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๘ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)      ศิริลักษณ(๒) ๕๓/๑ 
 
เมื่อทานพรอมแลวกรุณาเสียบบัตรและกดแสดงตนนะครับ พรอมหรือยังครับ ขอความ
กรุณาทานสมาชิกไดกดแสดงตนครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญครับ ขอปดการแสดงตน ขอทราบผลดวยครับ มีผูอยูในหองประชุมทั้งสิ้น ๒๖๕ ทาน  
ถือวาครบองคประชุมนะครับ  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๙ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)      ศิริลักษณ(๒) ๕๓/๒ 
 

ตอ ไปผมขอถามมติที่ ป ระชุมนะครับ  ท านผู ใด เห็นชอบที่ จะให 
รางพระราชบัญญัติฉบับนี้ผานเปนกฎหมายในวาระที่ ๓ กรุณากดปุม เห็นดวย ผูใด 
ไมเห็นดวย กรุณากดปุม ไมเห็นดวย ผูใดงดออกเสียง กรุณากดปุม งดออกเสียง  
  (สมาชิกเสียบบัตรและกดปุมลงคะแนน) 
  นายสามารถ  แกวมีชัย  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่  ๑) :  
ปดการลงคะแนนครับ ขอทราบผลครับ จากจํานวนสมาชิกผูเขาประชุมทั้งสิ้น ๒๗๒ ทาน  
เห็นดวย ๒๖๙ ทาน ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๒ ทาน ไมลงคะแนนเสียง ๑ ทาน  
ก็เปนอันวาที่ประชุมไดเห็นชอบในวาระที่ ๓ ใหผานรางพระราชบัญญัติฉบับนี้นะครับ 
จะไดนําเสนอไปยังวุฒิสภาตอไปครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๐ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)      ศิริลักษณ(๒) ๕๓/๓ 
 
   ทานสมาชิกครับ ตอไปเปนเรื่องของขอสังเกตของรางพระราชบัญญัติ 
ฉบับนี้ครับ ขอเรียนเชิญทานเลขาธิการ เชิญครับ 
  นายสมพล วณิคพันธุ (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร ปฏิบัติหนาที่แทน
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามัญ คณะกรรมาธิการ
วิสามัญไดพิจารณารางพระราชบัญญัติฉบับนี้เร่ิมตั้งแตชื่อรางพระราชบัญญัติ และ
พิจารณาเรียงตามลําดับมาตราจนจบราง แลวเห็นวามีขอสังเกตที่คณะรัฐมนตรีควรทราบ
ไวทายรายงานรางพระราชบัญญัติฉบับนี้เพื่อใหสภาผูแทนราษฎรไดพิจารณาคือ ในสวน
เหตุผลของรางพระราชบัญญัตินี้ควรมีการแกไขปรับปรุงดังนี้  
   ๑. ตัดขอความ เปนไปตามพันธกรณีในกฎบัตร ออก เนื่องจากถอยคํา
ดังกลาวมีความหมายประหนึ่งวากฎบัตรนี้มีผลผูกพันแลว แตในสถานการณปจจุบัน 
กฎบัตรนี้ยังไมมีผลบังคับใช  ถอยคําดังกลาวจึงไมสอดคลองกับขอเท็จจริงในปจจุบัน  
   ๒. ตัดขอความ ใหการ ออก เพื่อใหสอดคลองกับการแกไขในขอ ๑  
   ทั้งนี้หลังจากการแกไขปรับปรุงตามขอ ๑ และขอ ๒ แลวเปนดังนี้  
   โดยที่รัฐบาลไทยไดลงนามในกฎบัตรของสมาคมประชาชาติแหงเอเชีย
ตะวันออกเฉียงใต แอสโซซิเอชั่น ออฟ เซาทอีสท เอเชียน เนชั่นส (อาเซียน) (Association 
of Southeast  Asian Nations ASEAN)  เมื่อวันที่ ๒๐ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๕๐ และ 
กฎบัตรดังกลาวใหรัฐสมาชิกใหความคุมกันและเอกสิทธิ์ที่จําเปนตอการปฏิบัติหนาที่ของ
เจาหนาที่แกอาเซียน เลขาธิการอาเซียน พนักงานของสํานักเลขาธิการอาเซียน ผูแทน
ถาวรของรัฐสมาชิกประจําอาเซียน  และเจาหนาที่ของรัฐสมาชิกอาเซียน  ดังนั้น 
เ พื่ อ คุ ม ค รอ งกา รดํ า เ นิ น ง านขอ งอา เ ซี ย น ในป ระ เ ทศ ไทย  จึ ง จํ า เ ป น ต อ ง 
ตราพระราชบัญญัตินี้  
 

           - ๕๔/๑ 
 
 
 



 ๑๒๑ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                                                               นภัสสร ๕๔/๑ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :     
ทานสมาชิกครับ ผมขอใหทานสมาชิกไดใชสิทธิออกเสียงลงคะแนนนะครับวาจะเห็นดวย
กับขอสังเกตของคณะกรรมาธิการหรือไมนะครับ  ทานผูใดเห็นชอบดวยกับขอสังเกต   
กับคณะกรรมาธิการ ไดโปรดกดปุม เห็นดวย ผูใดไมเห็นชอบดวยกับขอสังเกตของ
คณะกรรมาธิการ โปรดกดปุม ไมเห็นดวย  ผูใดงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง           
เชิญใชสิทธิลงคะแนนครับ 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :      
ผมขอผลกอนดีกวานะครับ   

(นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :       

ผมใหลงมติไปแลวครับทานนิพิฏฐ ปดการลงมติ ขอทราบผลครับ จํานวนผูเขาประชุม
ทั้งสิ้น  ๒๕๗ ทานนะครับ  เห็นดวยกับขอสังเกต  ๒๕๑ ทาน  ไมเห็นดวย  ๑  ทาน             
งดออกเสียง ๔ ทาน  ไมลงคะแนนเสียง ๑ ทานนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๒๒ 
สผ ๑๒/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๕๔/๒ 
 
  ทานสมาชิกครับ วันนี้เราไดประชุมกันมาเปนเวลาพอสมควรแลวนะครับ 
ผมขออนุญาตปดประชุมกอนนะครับ 
 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๘.๐๕ นาฬิกา 



การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๑๒ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)  

วันพุธที่ ๑๐ เดือนกันยายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
_____________________ 
รายนามคณะผูจัดทํา 

ที่ปรึกษา นายจเร  พันธุเปร่ือง   รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
  นางสาวยุพา  ศิรประภาพร  ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
       และชวเลข 
 
ผูตรวจทานรายงานการประชุม

  นายสมบัติ  จันทรไพจิตร  ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๕ 
  นางวัฒนี  อุดมภักดี   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางชัญญาภัค  ทองมา  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางสาวชนิกา  ศรีสมวงษ  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
 
ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๕)

  นางศิริลักษณ  ภูติพงศโสภณ  นางนภัสสร  สุขเสริม 
นางสาวสาริศา  สิงหเมธา  นางสาวสุทธิกานต  ม่ันนุช 

 นางสาวนภา  วีรยุทธโกศล  นางสาวจิตตานันท  เลิศวิมลชัยศิริ 
นางเพทาย  เรือนเรือง   นางสาวลักขณา  อนุอัน 

 นางสาววชิราภรณ  นันลังค  นางวัชรี  สะหาบ  
 นางสาวศิริวรรณ  สมัยสมภพ  นางณัฐชนก  วงษนิล 

นางศิริลักษณ  สุวัตถี 
 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
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